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a Dé li báb utcai kereszteződés látható. A ki vi te le ző ál tal már
ok tó ber ben át adott be ru há zás rész le te i ről a 4-5. ol da lon ol vas -
hat nak.

2194 Tura, Pe tő fi Sán dor tér 1.
info@tura.hu
www.tura.hu
www.ujszechenyiterv.gov.hu 

A Galgamenti Szö vet ke zet ben meg va ló sult
be ru há zás 2011. no vem ber 4-i ün ne pé  lyes
át adá sát a szak ága zat pro mi nens kép vi se -
lői tisz tel ték meg je len lét ük kel, a sza  lag át -
vá gá si ce re mó ni át Czerván György, a Vi dék -
fej lesz té si Mi nisz té ri u mot kép vi se lő ál lam -
tit kár vé gez te. Rész le tek a 8-9. oldalon

Európai Mező-  
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tájékoztató a képviselő-testület üléséről
2011. szep tem ber 1-én 16 óra kor mun ka terv sze rin ti ülést tar -
tott a kép vi se lő-tes tü let.

I. A le járt ha tár ide jű ön kor mány za ti ha tá ro za tok vég re haj tá sá ról szó ló
je len tést fo gad ta el egy han gú lag a tes tü let.

II. A Hevesy György Ál ta lá nos Is ko la 2010/2011-es tan év ről szó ló
be szá mo ló ját és a 2011/2012-es tan év elő ké szü le te i ről szó ló tá jé koz ta -
tót fo gad ta el egy han gú lag a tes tü let, s egyút tal kö szö ne tét fe jez te ki az
is ko la igaz ga tó já nak és dol go zó i nak ál do za tos mun ká ju kért.

A KOS Bi zott ság előtt már meg tár gyalt anyag ból Kálna Ti bor el nök
két kér dést súly pon to zott. Az egyik gaz da sá gi, mű sza ki jel le gű, mely -
nek kap csán a fenn tar tó ön kor mány zat nak együtt kell mű köd nie a leg -
sür gő sebb kar ban tar tó, ál lag meg óvó mun kák üte me zé sé ben, az anya -
gi le he tő sé gek függ vé nyé ben. A má sik, in kább szak mai kér dés, az is ko -
la fe gyel mi hely ze té vel kap cso la tos, mely há rom té nye zős, ahogy fo gal -
ma zott: „a hoz zá adott ér ték, amit mi, pe da gó gu sok tu dunk a gye re ke -
ken ron ta ni vagy ja ví ta ni, de két fon tos sze let nem a mi énk. Az egyik
konk ré tan a turai tár sa da lom. En nek szo ci á lis összetétele… Sok gye rek
jön olyan kö zeg ből, ahol na pi szin ten ta lál ko zik a bű nö zés sel, és az az
5-6 óra, amit az is ko lá ban el tölt, ke vés ar ra, hogy eze ket a ha tá so kat va -
la ho gyan ki pur gál ja be lő lük. A má sik pe dig a jog sza bá lyi háttér… ami
gya kor la ti lag nem a gye rek és nem az is ko la ér de ke it szol gál ja, ha nem
sok eset ben egy ál-, vagy túl haj tott li be ra liz mus sal a csa lád meg a szü lő
ér de ke it vé di. …”

Marosvölgyi Já nos, a Pü. Bi zott ság el nö ke ar ról ér dek lő dött, hogy
van-e pá lyá za ti le he tő ség a ka zán cse re meg ol dá sá ra. Mint az igaz ga tó -
nő vá la szá ból ki de rült, saj nos nincs, de Szendrei Fe renc pol gár mes ter
hoz zá szó lá sá ban is mer tet te az is ko la fű té si rend sze ré nek kor sze rű sí té -
sé re vo nat ko zó ön kor mány za ti ja vas la tot, mely sze rint a ter mál vi zes
cserekutat az is ko la te rü le té re kér ték a Turawell Kft-től, nem el ru gasz -
kod va at tól az öt let től, hogy geotermális ener gi á val fűt sék az is ko lát. A
cse re kút vissza saj to ló kút já nak el ké szí té sé hez pe dig sze ren csés len ne
egy meg fe le lő pá lyá zat. A je len le gi 8m Ft-os fű té si költ ség dur ván 2/3
ré sze meg ta ka rít ha tó len ne a meg úju ló ener gi á val. Meg vizs gá lan dó az
is, hogy nyí lás zá ró cse rék kel és hő szi ge te lés sel ho gyan le het ne to vább
csök ken te ni a fű té si költ sé get.

Kor sós At ti la eü. ta nács nok ki emel te az 596 ta nu ló ból je len tős szá -
mú hát rá nyos hely ze tű gyer me ket: 236 fő, mely ből 125 fő hal mo zot tan
hát rá nyos hely ze tű. Vé le mé nye sze rint a tár sa dal mi-szo ci á lis fe szült sé -
gek még 8-10 évig tar ta ni fog nak az újabb gaz da sá gi vál ság hul lám mi -
att. „…az a szü lő, aki te le van rossz él mé nyek kel, az előtt akár mit mon -
dok, ha nem az ő el kép ze lé sét tá mo ga tom, ak kor fer dén néz rám” – fo -
gal ma zott. El is me rő en szólt ar ról, hogy az is ko lán be lül van nak tö rek -
vé sek e prob lé mák eny hí té sé re. Pol gár mes ter úr is ki emel te, hogy nagy
tel je sít mény min den nap ilyen kö rül mé nyek kö zött vé gez ni a mun kát,
a pe da gó gu si kar „áll ja a sa rat”. Ab ból is érez he tő, hogy újabb nagy el -
vi te li hul lám nem tört Turára, az zal együtt, hogy Hévízgyörk most már
nem fo gad gyer me ke ket. A he lyi pe da gó gu sok mun ká ja tény leg az em -
be ri ér té ke ken ala pul, és an nak szel le mé ben dol goz nak, hogy „elő ször
min dig a kö te les ség, csak azu tán a jog”.

Az igaz ga tó nő meg kö szön te az ön kor mány zat is ko la fe lé tett mun -
ká ját, s a be szá mo ló szó be li ki egé szí té sé ben em lí tést tett ar ról a vál lal -
ko zó ról, aki a Ta bán úti is ko la épü let ta ta ro zá sá hoz szük sé ges anya got
ön zet le nül, in gyen bo csá tot ta az in téz mé nyük ren del ke zé sé re.

III. Ja vas lat hang zott el Tura já rá si jo gú kor mány hi va ta li szék hellyé
vá lás kez de mé nye zé sé re Szendrei Fe renc pol gár mes ter elő adá sá ban.
Is mer tet te, hogy Tóth Gá bor or szág gyű lé si kép vi se lőt meg kér te Aszód
Vá ros Kép vi se lő-tes tü le te, hogy tá mo gas sa Aszódot já rá si jo gú kor -
mány hi va ta li szék hellyé vá lá sa kap csán. Aszód ezen ké rel mét or szág -
gyű lé si kép vi se lőnk ki küld te a kis tér ség összes te le pü lé sé nek vé le mé -
nye zés re. A pol gár mes ter el mond ta, hogy ré szé ről nem tá mo gat ná

Aszódot eb ben a tö rek vé sé ben, mert ki sebb te le pü lés, mint Tura, ke ve -
sebb mű kö dő tő ke-, fej lesz té si- és te rü let-le he tő ség gel. Ha a kép vi se lő-
tes tü let is úgy gon dol ja, min dent el kö vet an nak ér de ké ben, hogy Tura
vá ro si jo gú kor mány hi va ta li szék hellyé vál jon. A nyer tes pá lyá za ta ink
ese té ben is bi zo nyá ra nyo mott a lat ba, hogy egy kör zet köz pon ti sze -
rep pel bí ró kis vá ros ról van szó. Jó len ne ezt a sze re pet meg őriz ni. A tes -
tü let egy han gú lag a 116/2001.(IX.1.) sz. ha tá ro zat ban dön tött ar ról,
hogy kez de mé nye zi Tura vá ros já rá si jo gú kor mány hi va ta li szék hellyé
vá lást. 2002. ja nu ár 1. nap já tól Tura és Galgahévíz vo nat ko zá sá ban Tura
lát ja el a kör zet köz pon ti fel ada to kat, az épí tés ha tó sá gi ügyek ben e te le -
pü lé se ken kí vül a kör zet köz pont hoz tar toz nak még Zsámbok, Valkó,
Vácszentlászló te le pü lé sek is. Több mint 16.000 la ko sú il le té kes sé gi te -
rü le tén az I. fo kú épí tés ha tó sá gi ügyek ben, több mint 10.000 la ko sú il -
le té kes sé gi te rü le tén ok mány iro dai és gyám hi va ta li ügyek ben lát el
kör zet köz pon ti sze re pet. Va la mennyi ügy in té zés re egyet len, aka dály -
men te sí tett hi va ta li épü let ben van le he tő ség. 2007-2011 kö zött kb. 840
mil lió fo rint nyi fej lesz tést va ló sí tott meg az ön kor mány zat. Köz pon ti
or vo si ügye le tet mű köd tet, ha vi ál lat- és ki ra ko dó vá sárt, he ti két sze ri
kis pi a cot, nagy ba ni pi a cot tart, me lyek ide csa lo gat ják a lá to ga tó kat. A
meg in dult – geotermális ener gi át hasz ná ló – zöld ség ker té sze ti be ru há -
zás sal mun ka he lye ket kí ván te rem te ni.

IV. A kép vi se lő-tes tü let a 19/2011.(IX.2.) sz. ren de le te a köz te rü le -
tek hasz ná la tá ról szó ló 12/2008.(VI.26.) ren de le tet mó do sí tot ta. Vá sá -
rok, nagy hely igénnyel ren del ke zők (kör hin ta, ugrálóvár, cir kusz, stb.)
200 Ft/m2/nap, film- és televíziófelvétel cél já ra szol gá ló te rü let, amen-
nyi ben a köz te rü let ren del te tés sze rű hasz ná la tát 30 perc nél hosszabb
ide ig aka dá lyoz za 200 Ft/m2/nap.

V. A tes tü let egy han gú lag dön tött ar ról, hogy az Ön kor mány zat
Tura vá ros sá vá lá sá nak 10. év for du ló já ra ren de zett vá ros na pi ren dez vé -
nyen té rí tés men te sen biz to sít ja a je lent ke zés sor rend jé ben a vá ros köz -
pont nak a ren dez vény re ki je lölt te rü le tén be lül az áru sí tás cél já ra ki je -
lölt te rü le te ken az áru sok, kéz mű ve sek ki te le pü lé sét 2011. szep tem ber
17-én 7-24 órá ig.

VI. A tes tü let egy han gú lag ha tá ro zott ar ról, hogy a „Ve re ked ni utol -
só em be rig” A turai lo vas üt kö zet 1849. jú li us 20. c. köny vet ér té ke sí te -
ni kí ván ja. Az ér té ke sí tés sel a Vá ro si Könyv tá rat bíz za meg. A könyv vé -
tel ára brut tó 3.500 Ft. A Könyv tár ala pí tó ok ira tát 476100TEAOR szám -
mal könyv-kis ke res ke de lem mel kí ván ja mó do sí ta ni.

VII. A tes tü let egy han gú lag utó la go san jó vá hagy ta a Tura és Tér sé ge
Hul la dék gaz dál ko dá si Tár su lás Köz be szer zé si Sza bály za tát.

VIII. Pné S.M. sa já tos ne ve lé si igé nyű gyer me ké nek a Moz gás sé rül -
tek Pe tő And rás Ne ve lő kép ző és Ne ve lő in té ze te Gya kor ló Óvo dá já ba
tör té nő szál lí tá sá hoz a 2011/2012. tan év ben na pi 1.500 Ft (egy ezer öt -
száz fo rint) ön kor mány za ti hoz zá já ru lást ál la pí tott meg egy han gú lag.

IX. Erdélyiné Imró Il di kó al jegy ző ill. dr. Tóth Gab ri el la Igaz ga tá si-
és Ok mány iro da ve ze tő he lyet tes elő adá sá ban be szá mo ló hang zott el
az Ok mány iro dá ban tar tott szak mai el len őr zés ről. Idén feb ru ár ban ke -
rült sor a Köz igaz ga tá si Hi va tal ré szé ről a szak mai el len őr zés re. Az ak -
kor fel tárt né hány hi á nyos sá got or vo sol ták, így a mos ta ni el len őr zé sen
azt ál la pí tot ták meg, hogy min den fé le jog sza bá lyi kö te le zett sé gük nek
ma ra dék ta la nul ele get tet tek. Eset le ges ügy fél pa na szok ab ból adód hat -
nak, hogy az Ok mány iro da mun ka tár sai va ló ban nem hagy nak kis ka -
pu kat és egyéb ki bú vó kat az ügy fe lek nek. A pol gár mes ter el is me rő en
je gyez te meg, hogy hét fői na po kon 100 fö löt ti az ügy fél for ga lom, sok
eset ben Pest ről jön nek hoz zánk ügy in té zés re.

X. A Telenor Mo. Zrt. együtt mű kö dé si aján la tá ra vo nat ko zó elő ter -
jesz tés pol gár mes te ri ja vas lat ra vissza vo nás ra ke rült.

XI. Szendrei Fe renc pol gár mes ter tá jé koz ta tást adott a „Tura vá ros
köz pon ti ját szó te ré nek épí té se” meg ne ve zé sű LEADER pá lyá za ti tá mo -
ga tás je len le gi ál lá sá ról. Az ún. 4-es ten gely pén zé nek Aszód, Kartal,
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Tura köz ti la kos ság ará nyos fel osz tá sá ból nyílt le he tő ség ar ra, hogy a
Szép Turáért Egye sü let ne vé ben pá lyá za tot nyújt sa nak be. Az együtt -
mű kö dé sért kö szö net Jenei Csabáné egye sü le ti el nök nek. Szik ura Ta -
más épí tész mér nök vál lal ta a ter ve zést. Az egye sü let el nö ke nyi lat ko -
zott ar ról, hogy a meg va ló sí tás so rán igény li az ön kor mány za ti együtt -
mű kö dést. A tes tü let egy han gú lag dön tött ar ról is, hogy bel ső pro jekt -
me nedzs men tet al kal maz.

XII. A Galga Be fek te té si Kft. he lyi vé dett ség fe lül vizs gá lat ára irá -
nyu ló ké rel met tár gyal ta a tes tü let, me lyet elő ze te sen a Te le pü lés fej lesz -
té si- és Kör nye zet vé del mi Bi zott ság is meg vi ta tott. Két bi zott sá gi al ter -
na tí va me rült fel: egy részt, hogy nem tá mo gat ja a vé de lem le vé tel ét,
más részt, hogy tá mo gat ja ab ban a for má ban, ha az élet ve szé lyes sé vált,
bon tás ra ke rü lő in gat lan rész nél a fő épü let hom lok za tát ere de ti ál la po -
tá ban, jel le gé ben meg őr zik. A bi zott ság el nö ke, Sá ra Ta más el mond ta,
a szak ér tői vé le mény le ír ja, hogy jó gaz da mód já ra kel lett vol na az épü -
le tet kar ban tar ta ni, en nek el le né re 1995 óta sem mi lyen ál lag meg óvást
nem vé gez tek. Fel hív ta a fi gyel met ar ra, hogy ha eset leg a vé dett ség le -
vé te le után egy má sik tu laj do nos meg vá sá rol ja és el bont ja, ak kor va jon
tud ja-e őt az ön kor mány zat kö te lez ni az ere de ti sze rin ti új já épí tés re, ha
majd gaz da sá gi ne héz ség re hi vat ko zik a tu laj do nos. Kálna Ti bor, a KOS
Bi zott ság el nö ke hoz zá szó lá sá ban hang sú lyoz ta, hogy ha most túl la zán
vesszük a vé dett sé get, te hát nem lesz nek ki kö té sek, ak kor gya kor la ti lag
min den fé lig-med dig tör té nel mi, meg vá ros ké pi je len tő sé gű épít mé -
nyün ket na gyon könnyen el ve szít het jük. Eh hez csat la koz va Sá ra Ta más

em lí tést tett ar ról, hogy több mint 40 in gat lan van he lyi vé dett ség alatt,
amit an nak ide jén az ön kor mány zat nem je gyez te tett be a tu laj do ni lap -
ra. Iga zá ból a tu laj do no sok sem tud nak ró la, hogy he lyi vé dett ség alatt
áll az épü le tük. Müller Gab ri el la Mű sza ki és Épí tés ha tó sá gi Iro da ve ze tő
el mond ta, hogy igény ese tén elő ké szí te nek egy er re vo nat ko zó ér ték vé -
del mi ren de le tet, mely tar tal maz ná azo kat az elő írá so kat is, hogy a fo tó -
do ku men tá ci ón rög zí tett vé dett ele me ket ho gyan kell fel hasz nál ni egy
új épü let nél. 

8 igen sza va zat tal és 1 tar tóz ko dás sal az aláb bi ha tá ro za tot hoz ta a
gré mi um: A Tura Rá kó czi út 114., 3160 hrsz-ú in gat la non meg lé vő ma -
lom épü let he lyi vé dett sé gét meg szün te ti az zal a fel té tel lel, hogy az in -
gat la non át épí tés re vagy új já épí tés re ke rü lő épü let nek a je len leg meg -
lé vő épü let épí té sze ti ér té ke it, stí lus je gye it, tö meg ará nya it meg kell
őriz nie, rész le tes sza bá lya it a he lyi vé dett ség ről szó ló ren de le té ben sza -
bá lyoz za. az épü let eset le ges bon tá sa ese tén az ön kor mány zat - él ve az
Épí té si Tör vény ben biz to sí tott le he tő sé gé vel - be épí té si kö te le zett sé get
ír elő, mely nek fel tét ele i ről a tes tü let a kö vet ke ző ülé sen dönt.

XIII.  A Briliáns-60 Kft. (kép vi se li: dr. Bernáth Éva) sze mé sze ti vizs -
gá lat vég zé sé vel kap cso la tos he lyi ség bér lé sé re vo nat ko zó ké rel mé vel
kap cso lat ban a Tura, Pe tő fi tér 1. sz. alat ti in gat lan egy he lyi sé gé ben
sze mé sze ti ma gán ren de lés, op ti kai szol gál ta tás mű köd te té sé hez he ti
egy al ka lom mal net tó 15.000 Ft/hó össze gű bér le ti díj meg fi ze té se mel -
lett hoz zá já rul egy han gú lag a tes tü let. 

S.T.

Vá ro sunk szü le tés nap já ra
Egy nagy csa lád a szü le té se nap ját úgy ün -
nep li, hogy össze hív ja tag ja it, ven dé ge ket hív,
hogy emel jék ün ne pé nek fé nyét. Em lé ke ze -
tes prog ra mot szer vez, meg ven dé ge li csa lád -
tag ja it, ven dé ge it, át te kin ti múlt ját, és meg né -
zi, mit kell ten nie ah hoz, hogy még job ban
mű köd jön. En nek a nap nak az össze tar to zás -
ról, sze re tet ről, bé kes ség ről kell szól nia, és
eh hez mi nél na gyobb szám ban kell ott len ni -
ük és meg is mer ni egy mást. Ve ze tő ik nek je -
len kell len ni ük, és ki kell nyil vá ní ta ni uk,
hogy min den ki, aki a csa lád hoz tar to zik, fon -
tos kö zös sé ge szá má ra. Azok az em be rek,
akik, gye rek ko ruk ban óvo dá ba, is ko lá ba
együtt jár tak, hét köz nap má ra már szin te kö -
szö nő vi szony ban sin cse nek. Egy jól szer ve -
zett kö zös ség ben meg élt nap után, ta lán
meg is mer he tik új ra egy mást és ez után más -
ként néz nek egy más ra. Mos ta ná ban sok szó
esik az el ide ge ne dés ről. A fi a tal sá gunk nak és
saj nos már az idő sebb kor osz tály ok nak sem
je lent al ter na tí vát, hogy internet, tv, stb, he -
lyett kö zös ség be men jen. Be le tö rő dünk,
hogy ilyen a vi lág, meg az tán, nem szí ve sen
nyí lik meg az em ber, meg szo kot tá vált a ma -
gunk kis zárt vi lá ga, ez idő vel üres ség be csap
át.  Pe dig raj tunk is mú lik, hi szen ho gyan is
aka runk egy egész sé ges lel kü le tű, szár ma zá -
sá ra büsz ke nem ze tet, mi kor he lyi szin ten
sincs össze tar tás.  A kis kö zös sé gek elő nye,
az hogy min den ki is mer min den kit, ezt bá to -
rí ta ni, erő sí te ni kell, a kö zös ség ben meg élt
po zi tív él mé nyek, élet hely ze tek erőt ad nak a
hét köz nap ok ra. En nek szel le mé ben a Tura
2003 Ci vil Egye sü let egy kis pá lyás fo ci baj -

nok sá got sze re tett vol na ren dez ni a vá ros na -
pon. Azon ban idő köz ben öröm mel ér te sül -
tünk ar ról, hogy kez de mé nye zé sünk től füg -
get le nül Szendrei Fe renc pol gár mes ter úr is
egy kis pá lyás fo ci rang adót ál mo dott a je les
nap ra, így meg ér tet tük az együtt mű kö dés
szük sé ges sé gét. Horák Má ria a TVSK ügy ve -
ze tő je már nagy ta pasz ta la tok kal ren del ke zik
a kis pá lyás lab da rú gó tor na szer ve zé sé ben,
most is ma gá ra vál lal ta a há zi asszony sze re -
pét. Üd vö zöl tük egye sü le tünk ré szé ről, hogy
a vá ros ve ze tő sé ge meg ren dez te Tura el ső,
vá ros na pi kis pá lyás lab da rú gó tor ná ját. 

Bár elő ze te sen je lez te rész vé tel ét a Ma gyar
Mé dia vá lo ga tott és a Ma gyar Rá dió csa pa ta is,
az utol só perc ben le mond ták rész vé te lü ket a
mé di á ban le zaj lott struk tú ra vál tás ra hi vat koz -
va. De nem ma rad tunk sztá rok nél kül, tor nán -
kon részt vett az Af ri ka Csil la gai ne vű ha zánk -
ban ta nu ló egye te mis ták ból ál ló lab da rú gó vá -
lo ga tott, akik va ló ban szí nes sé tet ték na pun -
kat. Meg tisz telt je len lé té vel Me zei Ist ván, a Ma -
gyar Ci gány vá lo ga tott me ne dzse re is. De mi -
vel ez a nap el ső sor ban ró lunk, turaiakról szól,
a fő sze rep a kü lön bö ző he lyi kis pá lyás csa pa -
to ké volt, me lyek kö zül töb bet mi hív tunk
meg. Olyan ama tőr csa pat is részt vett a tor -
nán, amely er re a nap ra ala kult. A ra gyo gó
nap sü tés ben, Pol gár mes te rünk meg nyi tó be -

szé dé ben meg erő sí tet te, hogy kö zös sé günk -
nek szük sé ge van ilyen ren dez vé nyek re és re -
mé nyét fe jez te ki, hogy egy ha gyo mány alap -
ja it rak tuk le. A tor nát vé gül is a Tim csa pa ta
nyer te hét mé te re sek kel az Af ri ka Csil la gai el -
len. A zá ró mér kő zé sen a nap fény pont ja ként
turai ci gány lány ok ból és asszo nyok ból ál ló
csa pa tok vív tak egy rend kí vül han gu la tos
mér kő zést, őket a he lyi la ko sú kü lön bö ző női
csa pa tok kal or szá gos ered mé nye ket el érő
edző Géczi Ist ván ké szí tet te fel.  Ezen a na pon
min den ki nyert. Ezt a sok ba rá ti öle lés, a kö zös
fényképezkedések bi zo nyít ják. 

A tor na után egye sü le tünk min den kit
nagy sze re tet tel várt az ön kor mány zat ál tal
ren del ke zé sünk re bocsájtott sá tor ban egy
ün ne pi ebéd re, és to váb bi ba rá ti be szél ge té -
sek re. Kö szön jük szpon zo ra ink nak tá mo ga -
tá su kat: Inoo Kft, Ma ros Ép-Ker, Galga COOP,
Ha tár Bü fé, Kátai Ru dolf, (Pa li) Ban gó Ti bor,
(Pisz toly) Ifj. Vidák Jó zsef, Vidák Pé ter, Gás -
pár Jó zsef. Sza ká csa ink és se gí tő ink ál do za -
tos és ön kén tes mun ká ját is kö szön jük.  S vé -
gül, de min de nek fe lett kö szön jük Tura Vá ros
Ön kor mány za tá nak a le he tő sé get, s bí zunk
ab ban, hogy a kis pá lyás lab da rú gó tor na kap -
csán  a jö vő év ben is együtt mű kö dő part ne -
rei kö zé fo gad ben nün ket!

Tura 2003 Ci vil Egye sü let.

oLvASói LEvéL
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Ha la dok. Egyen le tes tem pó ban, csen de sen, nyu god tan, zök ke -
nő men te sen. Au tó val. Ha la dok a fris sen asz fal to zott Vö rös -
mar ty ut cá ban, majd a Dé li báb ut cá ban bók lá szom. Ke resz te -
ző dés ben vész fék re kény sze rü lök. Bal ról el ha sít egy szür ke sze -
mély au tó. A már ká ját még meg tip pel ni sem tu dom, nem volt
időm rá. Az au tó ve ze tő je még nem szok ta meg, hogy ran got
ka pott né hány ut ca. Egyen-ran got. Jobb kéz-sza bály. Az Is ko -
la – Gá bor Áron – Bocs kai – Gyóni Gé za – Vö rös mar ty – Jó kai
– Dé li báb ut cá ink és a Hol ló köz új bur ko la tot ka pott. Mi nő sé -
git. Szendrei Fe renc, vá ro sunk pol gár mes ter ének má so dik út -
épí té si pro jekt je a vé gé hez ért. Ered mé nye: 5 km asz fal to zott út
ott, ahol évek kel ez előtt a la kók még ál mod ni sem mer tek er ről. 

Elé ge dett-e a ki vi te le zés mi nő sé gé vel, szín vo na lá val? Össz -
hang ban van nak-e az elő ze te sen el fo ga dott ter vek a ki vi te le zés sel? 

Tel jes mér ték ben elé ge dett va gyok. A me net köz ben fel me rü lő
ki sebb hi bá kat a cég fo lya ma to san ki ja ví tot ta és a jó vá ha gyott ter -
vek nek meg fe le lő en ké szült el cen ti mé ter pon tos ság gal az érin tett
ut cák bur ko la ta.

Össze ha son lít ha tó-e ez a pro jekt az elő ző vel?
Tel je sen más, ami kor multi cég nye ri el a ten dert és al vál lal ko zó -

kat fo gad – ez volt az elő ző ten der nél a hely zet, és tel je sen más a
mun ka mo rál, a hoz zá ál lás ak kor, ami kor ma gyar kö zép vál lal ko zás
nyer meg egy mun kát, nem ad ja to vább al vál lal ko zó nak, ha nem ő
ma ga vég zi el. Ez min den fé le kép pen po zi tív. Na gyon jó a kor mány
ezen irá nyú tö rek vé se, hogy bi zo nyos ke re te ken be lül le he tő sé get
ad a kis- és kö zép vál la la tok nak is, így el ső sor ban a ma gyar vál lal ko -
zá so kat tud juk tá mo gat ni, nem multi cé gek hez ke rül a pénz.

Tu do má som sze rint a ki vi te le ző 100%-os ké szen lét tel ad ta át a
te rü le tet hasz ná lat ra. A be já rás so rán ta pasz tal tak-e olyan hi á nyos -
sá go kat, amik ki ja ví tá sá ra pót mun kát kér nek a ki vi te le ző cég től?

Nem ta pasz tal tunk hi á nyos sá go kat, így egye lő re nincs szük ség
pót mun ká ra, 100%-ban el lett fo gad va a tel je sí tés. Ki sebb ap ró mó -
do sí tá sok vol tak me net köz ben, de azok már el let tek vé gez ve, pl. át -
eresz tisz tí tás.

Min den ut cá ban volt ki ne vez ve ún. ut ca bi zal mi, aki köz ve tí -
tett a la kos ság és az ön kor mány zat kö zött. Meg fe le lő en mű kö dött-
e ez a kom mu ni ká ci ós csa tor na, mi lyen la kos sá gi vissza csa to lá so -
kat ka pott akár az utcabizalmik ré vén, akár a hely szí ni szem lék
al kal má val?

Az utcabizalmikkal fo lya ma tos volt a kap cso lat tar tás. A la kos ság
könnyeb ben ka pott be te kin tést, hoz zám is könnyeb ben el ju tot tak
a me net köz ben fel me rü lő kér dé sek, job ban tud tam a la kos ság gal
kom mu ni kál ni.

Az elő ír tak nak meg fe le lő en meg va ló sult-e min den olyan mű sza -
ki tar ta lom, ami az el fo ga dott ter vek ben sze re pelt, (pl át ere szek da -
rab ra, mé ret re, meg fe le lő hely re be épít ve, az utak ré teg rend je, mi nő -
sé gi alap anyag ok hasz ná la ta), vagy szük sé ges volt-e mó do sí ta ni?

100%-ban meg va ló sult min den. Ahol kel lett, ott be avat koz tam,
ahol eset leg ter ve zé si hi bá kat vél tem fel fe dez ni – át eresz át mé rő prob -
lé mát, vagy át eresz hosszt – ott kor ri gál tam. Pl. a Gá bor Áron u. és Dé -
li báb u. sa rok ra 1 db 300 mm-es át ereszt ter vez tek, mert mély ség ben
nem fért el na gyobb, én vi szont be ra kat tam ket tőt, ami már nagy biz -
ton ság gal le tud ja ve zet ni akár a hir te len nagy mennyi ség ben le zú du -
ló vi zet is. Ren ge teg új árok és szik kasz tó árok ké szült sok ezer m3 be -
fo ga dó ké pes ség gel. Na gyon ko moly ré teg rend va ló sult meg az út épí -
té se fo lya mán, min den alap anyag be le ke rült, amit a ter vek elő ír tak, né -
hol még több is, sem mi lyen la za sá got nem en ged tünk. Fo lya ma to san
fi gye lem mel kí sér tük a mun ka fo lya ma to kat sze mé lye sen, ill. kol lé gá -
im se gít sé gé vel, min den mér ve és el len őriz ve volt.

Új uta koN 
tura vá ro sá ban

Kocsibehajtó - ilyen volt, ilyen lett...

Kútgyűrűs vízelvezető árkok
a Gyóni Géza utcában

Szikkasztó 
a Gábor Áron utcában
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Adód tak-e elő re nem várt ki vi te le zé si ne héz sé gek?
A ki vi te le zés so rán a Dé li báb ut ca Tü zér és Ara di u. kö zöt ti sza -

ka szán me rült fel prob lé ma, a ta laj szer ke ze te lé nye ge sen la zább
volt a szük sé ges nél, ezért az út épí tők mint egy 90 cm-nyi kő ággyal
sta bi li zál ták az in go vá nyos ré te get. Sze mély sze rint egy idő ben ér -
te sül tem a prob lé má ról és an nak meg ol dá sá ról is, a ki vi te le ző cég
gyor san, önál ló an és pro fi mó don ol dot ta meg a hely ze tet.

Mi vel in do kol ta a ki vi te le ző a la kos sá gi szem nek is túl sű rű
asz falt il lesz té si pon to kat? Nem le het-e ez ké sőbb kri ti kus pont ja az
asz falt el hasz ná ló dá sá nak, kátyúsodásának? 

El len ke ző leg. Ez a szab vány. Asz falt csí kot ra gasz tot tak min den
egyes ta lál ko zá si pont ra, hogy a víz ne szi vá rog jon be. Ennek szük-
ségessége a tech no ló gi á ból és az asz falt fel hasz ná lá si tu laj don sá ga i ból
adó dik. Na gyon fon tos az asz falt hő mér sék le te, nem hűl het 170 C° alá,
mert ak kor már nem le het be tö mö rí te ni. Ha nincs tö mö rít ve, ak kor da -
rázs fész kes lesz, be szi vá rog a víz, nem ér sem mit. A kivitelező csak
annyi aszfaltot tud le ren del ni az nap ra, amit képes bedol go zni. Fe le lős -
ség gel annyit ren del, amennyit be dol go zik, ér te lem sze rű en a kö vet ke -
ző na pi asz falt-sza kasz már el vá lik et től. Oda vi szont kö te le ző asz falt- ill.
bi tu men csí kot ra gasz ta ni. Ha ez nem len ne, be foly na a víz, szét fagy na.

A víz el ve ze tés fej lesz té se, ki épí té se ki nek a fel ada ta volt? A ki vi -
te le ző, vagy az ön kor mány zat vé gez te a mun ká la to kat?

A ki vi te le ző fel ada ta volt. Az el múlt csa pa dé kos év meg mu tat ta,
mennyi re fon tos, hogy a nagy mennyi sé gű, hir te len kép ző dő vi zet is
kont rol lál ni tud juk, így át raj zol tat ta ve lünk a ko ráb ban fe le ennyi
árok kal ké szült ter ve ket. A víz el ve ze tést saj nos nem le he tett min de -
nütt át fo lyó árok kal meg ol da ni, mert a Kos suth La jos ut cai árok be fo -
ga dó ké pes sé ge is kor lá to zott, te hát egy ré szét a víz nek kont rol lált mó -
don hely ben kell tar ta ni. Min den ut cá ban van át fo lyó árok, ill. mi nél
több szik kasz tó ár kot pró bál tunk be ter vez ni, en nek meg fe le lő en lett
a víz ügyi en ge dély is új ra meg kér ve. A szik kasz tó árok el fo lyás sal
nem ren del ke ző árok, akár több ezer m3 vi zet meg tart fel hő sza ka dás
ese tén, va la mint nem csak az árok ban le vő vi zet pá ro log tat ja, ha nem
a fel szín alatt, az árok két ol da lán több mé ter tá vol ság ban meg húz za
a ta laj vi zet is. Na gyon jó pél da er re a Kos suth La jos ut cai és a Ve zér
árok, amellyel az egész te le pü lés rész ről le tud tuk húz ni a vi zet mint -
egy 60-70 cm-el. Aho vá csak le he tett, át fo lyó ár kot épí tet tünk. 

Kri ti kus szint kü lönb ség volt pl a Dé li báb és a Zsámboki út sar -
ká nál. Vol tak-e azon a pon ton ne héz sé gek a ki vi te le zés ben, vagy
meg fe le lő en ké szül tek-e a ter vek, fi gye lem be vé ve az in gat lan tu laj -
do no sok ka pu-, ill au tó be já ró já nak szint jét is?

Meg fe le lő ek vol tak a ter vek, de  va ló ban na gyon ne héz fel adat
volt a már meg lé vő út hoz hoz zá csa tol ni a Dé li báb ut cát. An no kü -
lön ütem ben ké szült a Zsámboki út, kü lön ütem volt a la kó há zak, in -
gat la nok épí té se min den fé le ren de zés nél kül, két ház sincs egy for -
ma szin ten. Na gyon ne héz volt meg ta lál ni az arany kö zép utat. Ha lé -
te zett olyan meg ol dás, ame lyet min den érin tett el fo gad ha tó nak ta -
lált, ak kor a je len le gi ki vi tel az, plusz a kri ti kus szint kü lönb sé gű ka -
pu be já rók nál – ami már szin te az in gat lant tet te hasz nál ha tat lan ná -
az ön kor mány zat föld mun ká val se gít sé get nyúj tott a tu laj do no sok -
nak, de ma ga a ka pu be haj tó épí té sét már a tu laj do no sok vé gez ték. 

Mi az, ami még hát ra van a mun ká la tok ból? 
Ami még hát ra van, az ön erő ből vál lalt fel adat: 20 db pad ki he -

lye zé se, va la mint no vem ber 30-ig el ül te tés re ke rül a ter ve zett közel
500 db fa, mely no vem ber ele jén meg kez dő dött Dolányi Sán dor, er -
dész tech ni kus, me ző őr ve ze té sé vel. A szik kasz tó ár kok meg épí té se
utó la gos en ge dé lye zé si el já rás volt, ezért oda va ló szí nű leg nem tu -
dunk fá kat ten ni, hi szen a víz el ve ze tés fon to sabb, de min den ut cá -
ban lesz par ko sí tás. Ez az út há ló zat év ti ze de kig áll ni fog ja a sa rat. In -
nen től kezd ve a la kos sá gon mú lik, hogy mennyi re tud ja majd ma -
gá é nak, mennyi re si ke rül be lak ni, hoz zá ren de ződ ni, fo lya ma to san
akár vi rá gos pa dok kal, ka pu be haj tók el ké szí té sé vel, par ko sí tás sal.
Ez a tu laj do no si szem lé le ten mú lik.

Tud ták-e tar ta ni a vál lalt ha tár időt?
A szer ző dés ben fog lal tak sze rint, 2011. szep tem ber 22-e előtt át -

ad ták az uta kat, a par ko sí tás, te rü let ren de zés ha tár ide je pe dig 2012.
már ci us 15., ez egy ben a pro jekt be fe je zé sé nek vég ső ha tár ide je is. 

A hasz ná lat so rán ki de rül het nek olyan prob lé mák, hi á nyos -
sá gok, amik az idő mú lá sá val jön nek elő. Vál lalt-e a ki vi te le ző
ga ran ci át?

5 év ga ran ci át vál lal tak az el vég zett mun ká ra. Jö vő ta vasszal lesz
egy be já rás, ahol a tél elő hoz ta hi bá kat kö zö sen fel mér jük, amit kell,
ki ja ví ta nak. Er re a cél ra 10 mFt bank ga ran ci át he lyez tek le tét be.

Mik a to váb bi ter vek, pá lyá za ti le he tő sé gek, for rá sok, na gyobb
vo lu me nű fej lesz té si, pá lyá za ti el kép ze lé sek? Van-e fo lya mat ban
be adott, el bí rá lás ra vá ró pá lyá za ta a vá ros nak?

Ha ma ro san kez dő dik a fel szí ni csa pa dék víz el ve ze tés pro jekt –
66 mil lió Ft ér ték ben –, amely nek a köz be szer zé se je len leg is tart.
Ez a Ta bán út, Szö vet ség utca, Hevesy György ut ca, Köz tár sa ság út
és az Er dész ut ca egy ré szét érin tő tör té net, va la mint fo lya mat ban
van a me leg víz hasz no sí tá sá val kap cso la tos be ru há zás, ill. az ez zel
kap cso la tos ön kor mány za ti, mű sza ki fel ada tok in té zé se is.

T.A.

... AHoL A víZ AZ úr ...
la punk ko ráb ban már be szá molt a me leg víz hasz ná la tá val kap cso la tos
be ru há zás ál la po tá ról, el kép ze lé se i ről, ütem ter vé ről. a vissza saj to ló kút fú -
rá sa köz ben azon ban „rob bant a bom ba”. vagy a me leg víz? a pol gár mes -
ter urat kér tük meg, hogy tá jé koz tas son min ket a ki ala kult hely zet ről.

– a ter vek nek meg fe le lő en meg fú rás ra ke rült a ter me lő- és a vissza saj -
to ló kút is, azon ban a vissza saj to ló kút fú rá sa köz ben 1400 mé te res
mély ség nél ele men tá ris erő vel, dü bö rög ve tört a fel szín re a 100 C° fe -
let ti víz, sza bad ki fo lyás sal, 4200 li ter per cen kén ti ho zam mal. ez kis sé
át ír ta a ter ve ket. a ko ráb bi el kép ze lés hez ké pest annyi a vál to zás, hogy
az ed di gi ter ve zett vissza saj to ló lesz a ter me lő kút, a ter me lő kút pe dig
a vissza saj to ló. már fo lya mat ban van a vál toz ta tás elő ké szí té se, a ren -
de zé si terv mó do sí tá sa, il let ve a szük sé ges en ge dé lyek be szer zé se fo -
lyik. a be ru há zás ál la po tá ról, ké szült sé gi fo ká ról fo lya ma to san tá jé koz -
tat juk majd a la kos sá got. T.A.

Eltünt a szintkülönbség 
a Délibáb utcában

Az ingatlantulajdonos 
által megújított kocsibejáró
a Holló közben
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A Több cé lú Tár su lás TA ná csA okTóber 19-i ülé sé rõl

el ső ként be szá mo ló hang zott el a 2011. jú ni us 27. és 2011. au gusz tus 26. kö zöt ti idő -
szak ban meg szer ve zett „Par lag fű el le ni vé de lem” köz fog lal koz ta tá si prog ram ról. a prog -
ram le zá rás ra ke rült, össze sen 8 mil lió fo rint pá lyá za ti tá mo ga tás és 548 ezer fo rint sa ját
for rás ke rült fel hasz ná lás ra. 45 fő na pi 6 órás al kal ma zá sá ra nyílt le he tő ség a kis tér ség 6
te le pü lé sén, akik kö zel 400 ezer m2 te rü le tet tisz tí tot tak meg a par lag fű től. a ta nács a tár -
su lás költ ség ve té si szer vei (Pe da gó gi ai szak szol gá lat, kis tér sé gi iro da) köz al kal ma zot tai
ré szé re egy össze gű bé ren kí vü li jut ta tás biz to sí tá sá ról ha tá ro zott. ez után a ta nács hoz zá -
já rult a vácszentlászló köz ség ön kor mány za ta ál tal kért 2 gyer mek el lá tá sá hoz, biz to sít ja
a ko rai fej lesz tés fel adat el lá tá sá hoz szük sé ges túl óra ke re tet. a ta nács el fo gad ta a 2012.
év re vo nat ko zó fel adat-el lá tá si ter vet, mely sze rint a tár su lás az ez évi gya kor lat nak meg -
fe le lő en kí ván ja foly tat ni a köz ok ta tá si szer ve zői fel ada tok, a pe da gó gi ai szak szol gá la ti fel -
ada tok, a pe da gó gi ai szak mai szol gál ta tá sok, a szo ci á lis és gyer mek jó lé ti fel ada tok, a bel -
ső el len őr zé si fel adat, va la mint a mun ka vé del mi fel ada tok szer ve zé sét. vé ge ze tül a ta nács
az Ér tel mi sé rül tek Gyöngy ház egye sü le te ré szé re pá lyá za ti tá mo ga tó nyi lat ko zat ki adá sá -
ról dön tött. (www.aszodikisterseg.hu).                             dr.�Kó�rós�Tí�mea�kis tér sé gi re fe rens

Ter mény lo pás, fa lo pás gyors elfogással…
w A Gö döl lői Rend őr ka pi tány ság jár őrei ál tal el fo gás ra ke rült
az a turai la kos, aki 2011. szep tem ber 12-én az éj sza kai órák -
ban a he lyi ter me lő szö vet ke zet te rü le té ről ku ko ri cát tu laj do -
ní tott el. El fo gá sát kö ve tő en az el kö ve tőt a Gö döl lői Rend őr -
ka pi tány ság még az nap gyor sí tott el já rás ban, tu laj don el le ni
sza bály sér tés el kö ve té se mi att bí ró ság elé ál lí tot ta. A bí ró ság
a tu laj don el le ni sza bály sér tést el kö ve tő sze mélyt, fi gyel mez -
te tés ben ré sze sí tet te.
w Ugyan csak rend őri in téz ke dés so rán ke rült el fo gás ra K.L.
turai la kos, aki gyer mek ko rú tár sá val 2011. szep tem ber 13-án az
es ti órák ban szin tén a turai ter me lő szö vet ke zet te rü le tén lé vő
ku ko ri cás ból pró bált meg el tu laj do ní ta ni 2 zsák ku ko ri cát. A
fel nőtt ko rú el kö ve tőt a tu laj don el le ni sza bály sér tés el kö ve té -
se mi att gyor sí tott el já rás ban a bí ró ság két na pi el zá rás ra ítél te.
w Ál lam pol gá ri be je len tést kö ve tő en ke rült el fo gás ra 2011. szep -
tem ber 14-én az a két turai la kos, akik a te le pü lé sen akác fát vág -
tak ki és tu laj do ní tot tak el 5.000.-Ft ér ték ben. Az el kö ve tők fe le -
lős ség re vo ná sa az ál ta luk el kö ve tett tu laj don el le ni sza bály sér tés
el kö ve té se mi att, gyor sí tott el já rás ban meg kez dő dött.  
w Az Invitel disz pé cse re fel je len tést tett is me ret len tet tes el len, aki
2011. 10. 20. na pon 20:45 és 21:00 kö zöt ti idő ben 2194 Tura, Kos -
suth La jos ut ca 59. sz. előtt az ott el he lye zett Invitel ká bel ak na fe de -
lét fel emel te és ab ból a ká belt meg kí sé rel te el tu laj do ní ta ni.
w 2011. 10. 14. na pon 14 óra 30 perc kor szol gá la ti te le fon ra ál -
lam pol gá ri be je len tés ér ke zett, mi sze rint Tura Al só er dő ben
fatolvajokat ész lel tek. A kör ze ti meg bí zott meg je lent Tura Al só -
er dő nél  lé vő va dász ház nál, a be je len tő el mond ta, hogy  a turai
me ző őr ség tag ja és hogy a fen ti na pon 14 óra kö rü li idő ben az
ete tők nél cse rélt ta kar mányt, ami kor az er dő ben 3 fér fit vett
ész re, akik ép pen vág ják a fát. Fent ne ve zett pró bált a kö ze lük -
be ke rül ni az zal a szán dék kal, hogy le fény ké pe zi őket, de a 3
fér fi ész re vet te őt és el sza lad tak. A fa lo pás hely szí nén kb. 20-25
fa tönk volt fel lel he tő, me lyek ér té ke 50. 000 Ft.  

Gö döl lői Rend őr ka pi tány ság

rEndőrSéGi HírEKp

A Galgamenti Szö vet ke zet ve ze tő sé gé től el ke se rí tő fo tó kat ka pott szer -
kesz tő sé günk. A fo tó kon sze mét ra kás ok, hul la dé kok tö me ge lát ha tók.

Szin te egy mást érik a sze mét ra kás ok a ter mő föl de ken. Fe le lőt len em be rek a
bú za táb lá ban do bál ták ki fe les le ges sé vált dol ga i kat, pl.: fó lia da ra bo kat, mű -
anyag zsá ko kat, köny ve ket, sö rös do bo zo kat, mű anyag csö ve ket, épí té si tör me -
lé ket, be ton da ra bo kat, mű anyag lá dá kat, ko pott gu mi kat, pa pír do bo zo kat –
üre sen és fa hul la dé kok kal –, fa ága kat, mű anyag vöd rö ket, ru há kat, még lát ha -
tó sá gi mel lényt is, sőt rossz ágyat is ta lál tak a fo tó kat ké szí tők. 

Hi á ba ta ka rí tot ták el a szö vet ke zet mun ka tár sai az el múlt évek ben a ko ráb -
bi sze me te lés nyo ma it, is me ret len sze me te lők mi att új ból sok sze mét van a föl -
de ken. A ter mő föl det ad dig nem le het meg mű vel ni, amíg sze mét ta lál ha tó raj -
ta. Ara tás kor egy a ve tés ben el do bott fa ág is ko moly meg hi bá so dást okoz hat a
kom bájn ban.  

Ta lán nem köl tői kér dé sek: Mi ért van az, hogy kis ha zánk ban sze mét van
az út szé lén, sze mét a ter mő föl de ken, sze mét az er dő szé len, mindenfelé?... Mi -
ért van az, hogy ná lunk nem le het meg ta ní ta ni min den gye re ket már kis ko ruk -
ban ar ra, hogy a sze me tet nem sza bad szét do bál ni? 

A to váb bi fo tók a ku ko ri ca táb lá ban ké szül tek, me lyet a tol va jok már meg -
dézs mál tak. Uta kat ta pos tak le, hogy a táb la kö ze pén le tör delt ku ko ri ca csö ve -
ket ki tud ják hor da ni. Nem szá mí tott ne kik, mek ko ra te rü le tet ta pos nak le,
mennyi ku ko ri ca cső ment kár ba, mi köz ben el do bál ták a ki ürült üveg je i ket és
el vesz tet ték zsák ja i kat. Lo pás és sze me te lés. Má sok mun ká já nak a tönk re té te le.

Szét le het ne néz ni, más or szág ban, vá ros ban ho gyan ke ze lik jól ezt a prob lé -
mát. Pél dá ul hogy old ják meg mind ezt Szin ga púr ban? Szin ga púr egy négy és fél
mil li ós la ko sú vá ros ál lam, az ázsi ai kis tig ri sek egyi ke. A gaz da sá gi cso da az 1960-as
évek től tart. A vá ros tisz ta, s er re a tisz ta ság ra min den ki vi gyáz. A tisz ta ság nak ára
van! Egy csikk el do bá sért kb. 25.000 Ft-nak meg fe le lő össze get kell fi zet ni. Vissza -
eső ként, vagy na gyobb tárgy el do bá sá ért en nek a több szö rö sét. A pénz bír ság mel -
lett egy bi zo nyos idő re az ut cák ta ka rí tá sá ra is kö te lez he tik az el kö ve tőt. Min den
for má ban ti los a ká bí tó sze re zés, mi ni má li san 10 év bör tön nel bün te tik. Ti los a sze -
ren cse já ték űzé se is. Le het, hogy ezek a gaz da sá gi fej lő dés alap jai? K.J.

sze mét ügyek

Tisz�telt�Hi�va�ta�lok!�Tisz�telt�Gaz�dál�ko�dók!
saj ná lat tal ér te sít jük önö ket, hogy 2011.10.17-től kezd ve 
a te le pü lé se ken a FA Lu GAZ dÁSZ Fo GA dó órÁK ha tá ro zat lan
ide ig SZÜ nE TEL nEK.a szol gál ta tást igény be ven ni, ügyet in téz ni
csak a gö döl lői fa lu gaz dász iro dá ban le het sé ges. 
2100 Gö döl lő, kot lán s. u. 3. (a volt nö vény vé del mi Ál lo más épü le te)
Ügy fél fo ga dá si idő: h-Cs: 9:00 – 12:00 és 13:00 – 16:00 órá ig. 
P: 9:00 – 12:00 órá ig. Te le fon: 06-28-422-447
meg ér té sü ket kér jük és kö szön jük.                         Fa�lu�gaz�dá�szok
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nEMZETi ÜnnEp

„Az 1956-os for ra da lom nak kö szön het jük, hogy Ma gya ror szág ra po -
zi tí van te kint a vi lág. A ha tal mas szov jet túl erő el len küz dő sza bad -
ság har cos ok hő si es sé ge min de nütt, má ig tar tó meg be csü lést szer zett a
ma gyar név nek.” Az 1956-os for ra da lom és sza bad ság harc 55. év for -
du ló ja al kal má ból 22-én, szom ba ton es te volt a meg em lé ke zés Turán. 

Dr. Ki rály Já nos nak, az 1956-os turai Nem ze ti Bi zott ság el nö ké -
nek szü lő há zá nál kez dő dött a meg em lé ke zés az em lék táb la

meg ko szo rú zá sá val. A hat óra kor kez dő dő szent mi sét a for ra da lom ál -
do za ta i ért aján lot ta fel Palya Já nos plé bá nos, aki pré di ká ci ó já ban ki -
emel te, hogy „ez a for ra da lom, ami re em lé ke zünk vál lal ha tó ke resz -
tény, ka to li kus em ber nek is. Mert nem for ra da lom ként in dult, ha nem
bé kés tün te tés ként, ami kor a nép már meg elé gel te az el nyo ma tást.”
An nak ide jén sok or szág ban imád koz tak a ma gya ro kért. Ez a for ra da -
lom „meg mu tat ta, hogy mi re ké pes az em ber” és mi lyen nagy volt a
for ra dal má rok ban a ha za sze re tet. Az ál do za tok csa lád ján se gí tet tek.
„Gyűj töt tek. A pén ze ket ott le he tett hagy ni az ut cán, nem nyúlt hoz zá
sen ki. Vért ad tak. A fal vak ból vit ték föl a kü lön bö ző me ző gaz da sá gi
ter mé ke ket, hogy élel mez zék Pes tet. Össze forrt ak kor a ma gyar nép
job bik ré sze.” Hang sú lyoz ta a nem ze ti ün nep meg ün nep lé sé nek fon -
tos sá gát, hogy le gyen ben nünk ha za- és nem zet irán ti sze re tet. „A
Szent írás szel le mé vel egy be vág a nem ze tünk irán ti sze re tet. A he lyes
sze re tet, ami nem akar más né pe ket ki kö zö sí te ni. Hi szen va la mi kép -
pen min den nép ugyan úgy az Is ten te remt mé nye, és ugyan úgy ér té -
kek re hi va tott. Nagy hí ján va gyunk ma a ha za sze re tet nek.” „Ők, a for -
ra dal má rok sza bad sá got, füg get len sé get akar tak, és a nép jobb lé tét.
És éle tü ket ad ták so kan mint egy va ló ra vált va Jé zus sza vát: sen ki nek
sincs na gyobb sze re te te an nál, mint aki éle tét ad ja ba rá ta i ért”.

A temp lo mi ének kar Koloss Ist ván „Em lék mi se Mindszenty Jó -
zsef bí bo ros, esz ter go mi ér sek meg hur co lá sá nak 50. év for du ló já ra”
cí mű mű vét éne kel te, a mi se vé gén Liszt Fe renc: Ma gyar ün ne pi da -
lát, ve zé nyelt Tóth Pé ter Lász ló kar nagy.

Mi se után a temp lom kert ben Kálna Ti bor kö szön töt te a meg je -
len te ket. Az ál ta la ren de zett mű sort két fel vo ná sos dra ma tur gi a ként
kon fe rál ta be, hol az egyes ré szek fog ták köz re a pol gár mes te ri be szé -
det. A 6.b és a 8.c osz tá lyos turai gye re kek ál tal nagy át élés sel be mu -
ta tott mű sor és a hang szó rók ból hall ha tó ko ra be li rá dió be ját szá sok,
har ci zö re jek ko ra be li han gu la tot idéz tek. Meg szó lal tak a rend szer vál -
tás ko rá nak klasszi kus sá vált pop-rock szer ze mé nyei, me lyek han gu -
la ti lag össze kap csol ták a tör té nel met és a kö zel -
múl tat nap ja ink kal. 

Szendrei Fe renc pol gár mes ter az zal kezd te
ün ne pi be szé dét „Ma a lel kün ket is leg szebb ru há -
já ba öl töz tet tük, hogy tisz te let tel em lé kez hes sünk
azok ra, akik a múlt szá zad leg na gyobb ha zug sá gá -
nak út vesz tő jé ben is meg ta lál ták az igaz utat. A
múlt szá zad leg na gyobb ha zug sá ga a szo ci a liz -
mus volt.” „A má so dik vi lág há bo rú előtt Ma gyar -
or szág, min den gond já val s ba já val együtt, ön be csü lés ében, szel le -
mi, tu do má nyos és anya gi fej lett ség ében egy ren des, kö ze pes, eu ró -
pai or szág volt. Tíz év szo ci a lis ta kor mány zás után Ma gyar or szág ki -
ma radt Eu ró pá ból. A sok száz ezer meg alá zott, ki ra bolt, fog ság ra ve -
tett em bert ha zug ság ra, lel kes él jen zés re kényszerítették.” S 1956-
ban va la mi tör tént Ma gya ror szá gon, ami re sen ki nem szá mí tott.
„Tör tént va la mi, ami tel je sen hi he tet len nek tűnt. Egyet len szem pil -
lan tás alatt min den ki, a sok száz ezer párt tag túl nyo mó ré szét is be le -
ért ve hir te len fel fe dez te, hogy be csü let nél kül le he tet len él ni. A lel -
kek ki tá rul tak, és egy más ra ta lál tak ba rát ság ban, bi za lom ban, sze re -

tet ben. Meg ha sadt az Ég bolt, mert egy nép azt mond ta: elég volt!”
Utalt ar ra, hogy rit kán si ke rült ele gen dő erőt össze gyűj te ni, hogy ab -
ba a ma gas ság ba emel ked jünk,  int 1956-ban. Ezt a mér cét nem sza -
bad meg vál toz tat ni, „a lé cet még sem sza bad ké nyel me sebb re ál lí ta -
ni”. „Mér ce azok nak az em be rek nek az éle te, akik ké szek vol tak min -
dent meg ten ni az igaz sá gért, mert tud ták, hogy a sza bad ság ra csak
azok mél tók, akik nem ad ják fel az igaz sá got. Mér ce ma rad azok
dön té se, akik ok tó ber ben a Párt és Ha za kö zül az utób bit vá lasz tot -
ták, és az éle tük kel fi zet tek ér te.” „A mi utunk, azo ké, akik 1956 örök -
sé gét akar ták foly tat ni, az új hon fog la lás út ja lett. Or szág ból ha zát, la -
kó hely ből szü lő föl det, la ko sok ból pol gá ro kat, nép ből nem ze tet
akar tunk épí te ni. A ben nün ket meg il le tő pol con akar tuk új ra el fog -
lal ni he lyün ket a vi lág ban. Mi, akik most itt meg áll tunk egy rö vid
szám ve tés re, ezen az úton ma ra dunk, az új hon fog la lás út ját foly tat -
juk. Ezen az úton ma ra dunk, mert itt 1956 hő sei men nek elől.” 

Az ün nep ség vé gén a turai cser ké szek sor fa la mel lett az ön kor -
mány zat, az Ál ta lá nos Is ko la, a Fi desz és a Vi gyá zó Kör kép vi se lői he -
lyez ték el ko szo rú ju kat a for ra da lom em lé két őr ző kop ja fá nál.

Saj nos vi szony lag ke ve sen vol tak a meg em lé ke zé sen. Az 1956-os
for ra da lom em lé ke töb bet ér de mel ne. Ok tó ber 23. a tör vény sze rint ün -
nep. Nem ze ti ün ne pet azon ban nem le het ha tó sá gi lag el ren del ni. A
vissza em lé ke zők ar ról ta nús kod nak, hogy a for ra da lom alap él mé nye a
nem ze ti egy ség volt, ahol han go san és nyil vá no san ki mond ták az igaz -
sá got. 1956. ok tó ber vé gén együtt volt a nem zet. Az em be rek kö zött ki -
ala kult egy nagy fo kú szo li da ri tás, össze tar tás. Ta lán az óta sem volt ak ko -
ra egy ség a ma gyar tár sa da lom ban. A for ra dal mat kö ve tő har minc év
azon ban meg tet te ha tá sát és ok tó ber 23. nem tu dott va ló di nem ze ti ün -
nep pé vál ni a fel nőtt nem ze dék ben; de re mél he tő en a gye re kek ben és
fi a ta lok ban új já szü le tik ’56 re mé nye és szel le me. Egy olyan Ma gyar or -
szág ké pe, mely re már nem ve tül az ön kény ural mi rend sze rek és azok
ha gya té ká nak összes sö tét ár nyé ka. Per sze min den ki nek más em lé ke is
le het, más ként em lé kez het a rész le tek re. Ami kor va la ki 1956-ban azt
mond ta Bibó Ist ván nak, hogy „na gyon sok fé le szem üve gen le het néz ni

ezt a ma gyar ügyet”, Bibó úgy vá la szolt: „sok fé le
szem üve gen le het néz ni, de ha az em ber le te szi a
szem üve get, csak egy fé le kép pen”. Kuti J.

az is ko lai és vá ro si ün ne pi mű sor ban sze rep lő ta nu lók név -
so ra: Csor ba nor bert 8.c, ká nai Ádám 8.c, Ba ra bás Bi an ka
6.b, Baranyi zsó fia 6.c, Benke and rea 6.b, Gyetván dominik
6.b, jakus ta más 6.b, far kas re ná ta 6.b, Pá pai Ger gő 6.b,
szél mar tin 6.b, lingurar ró bert 6.b, vidák de bó ra 6.b,

vidák katrin 6.b, lé nárd Bar na 6.b. kü lön kö szö ne tet mon dunk: tóth s. Pé ter
ta nár úr nak, nagy ro land nak, Éli ás zol tán nak a hang tech ni kai mun ká ért. a
lénárt-családnak a dísz le tek ön zet len szál lí tá sá ért; a részt ve vő gye re kek szü -
le i nek, nagy szü le i nek a jel me zek össze gyűj té sé ért. kálna dá vid nak az ar chív
anya gok vá gá sá ért, luk ács ist ván úr nak a vi lá go sí tá sért; a cser kész csa pat -
nak a köz re mű kö dé sért; Bata sza bolcs 8.a osz tá lyos ta nu ló nak, Benke sán -
dor és kálna dá vid kö zép is ko lás ta nu lók nak a hely szí nen nyúj tott gya kor la ti
se gít sé gért. ok tó ber 21-én ke rült sor az is ko lai meg em lé ke zés re, mely a
temp lom ker ti elő adás bő ví tett vál to za ta volt: a hevesy úti épü let eme le ti au lá -
já ban im má ron ha gyo má nyo san el he lye zés re ke rült a kor kul ti kus re lik vi á i ból,
kálna ti bor és osz tá lya ál tal össze ál lí tott ün ne pi ins tal lá ció, me lyet meg te kin -
tet tek a felsőtagozatos ta nu lók. a lá tott jel ké pe ket az osz tály fő nö kök és tör té -
ne lem ta ná rok kö zö sen ér tel mez ték a ser dü lő ko rú gye re kek kel.    a�Szer�ve�zők

em lé ke zés 1956-ra
„ezen az Úton maradunk…”
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MEGKérdEZTÜK

Tura te le pü lés ko ráb bi pol gár mes te re, Tóth Ist ván 2001. szep -
tem ber 9-én a turai ró mai ka to li kus temp lom ban zaj ló ün -
ne pé lyes ce re mó nia ke re té ben ve het te át Mádl Fe renc köz tár -
sa sá gi el nök től a vá ros jel ké pes kul csát. Az ak ko ri dön tés ho -
zó kép vi se lő-tes tü let tag jai vol tak még: Kö les Mi hály al pol -
gár mes ter, Bé ké si Ist ván, Di ós Csa ba, Dr. Duliskovich Ti bor,
Gyenes Lász ló, Kálna Ti bor, Kuti Jó zsef, La ka tos Gyu la, Pá -
lin kás Il di kó, Pász tor Lász ló, Sá ra And rás, Szil ágyi Lász ló,
Tóth Ist ván (Nagy-Tóth), Tóth-Zsi ga Ist ván.

Mi lyen ön kor mány za ti aka rat, igény fo gal ma zó dott meg a vá -
ros sá vá lás hát te ré ben? Ezen rang el nye ré se egy faj ta fel kí nált le he -
tő ség volt vagy ma gá nak a te le pü lés nek kel lett kez de mé nyez nie?

Ez a tör té net igen hosszú, mert vé gül is egy faj ta fej lő dé si ál lo -
más az, hogy egy te le pü lés ből vá ros lesz. Vá ros sá az a te le pü lés vál -
ha tott, vál hat, ame lyik a kör ze té ben bi zo nyos ál lam igaz ga tá si és ön -
kor mány za ti fel ada to kat fel vál lal és se gí ti a kö rü löt te lé vő te le pü lé -
se ket sok min den ben. Te hát nem csak ön ma ga, ha nem a kö rü löt te
lé vő te le pü lé sek fej lő dé sét is szol gál ja. Ez az 1990-es évek vá ros fej -
lesz té si vagy tér ség fej lesz té si kon cep ci ó já ban egy ér tel mű en meg je -
lent. A Galga men ti te le pü lé se ken el in dult fej lesz té sek nagy ré szé -
ben Tura volt a moz ga tó, szer ve ző, ko or di ná ló, akár a gáz há ló zat-,
akár a csa tor na ki épí tés, akár a hul la dék le ra kó lé te sí té se kap csán.
Ezek a be ru há zá sok nem csak Turának vol tak jók, ha nem meg győ -
ző dé sem, hogy a kör nyé ken élő em be rek nek is. Elöl jár tunk ab ban,
hogy az eh hez szük sé ges tes tü le ti ha tá ro za to kat meg al kos suk. A
Bel ügy mi nisz té ri um, mint az ön kor mány zat ok fe let tes szer ve, ezt
az in dok lást el fo gad ta. Már az 1990-es évek má so dik fe lé ben úgy
kép zel ték a fel sőbb dön tés ho zók az ál lam igaz ga tá si szer ve ze tet,
hogy a vá ros és a vá ros kör nyé ki te le pü lés-együt te sek al kal ma sak
ön kor mány za ti és ál lam igaz ga tá si fel ada tok kö zös el lá tá sá ra. Ezt a
szem lé let mó dot kö vet tük a pél dánk ese té ben is. A több let fel ada tok
fel vál la lá sá val úgy gon dol tuk, hogy vá ro si cím bir to ká ban bi zo nyos
több let be vé tel is jár. Ezen felül hely tör té ne tünk ben már vol tak gyö -
ke rei is en nek a köz igaz ga tá si for má nak. So kan sze ret ték vol na,
hogy is mét me ző vá ros le gyünk, de a ma gyar köz igaz ga tás ban már
nem lé te zett ez a ka te gó ria. A kép vi se lő-tes tü let tel 1997-től éven te
nyúj tot tunk be pá lyá za tot a vá ro si cí mért, az 1998-as vá lasz tá si év ki -
vé te lé vel. 

Azért is tar tom fon tos nak mind ezt el mon da ni, mert az idei ju bi -
le u mi ün nep érin tő le ge sen szólt a vá ros sá vá lás ról, a kez de te ket
nem idéz ték fel. Ter mé sze tes, hogy az idei vá ros nap leg lé nye ge sebb
ele me az új fej lesz té sek, a meg újult fő tér át adá sa volt, de lát ni kell,
hogy va la mi kor le kel lett ten ni en nek jo gi alap ja it. 

Dr. Kont rát Kár oly par la men ti ál lam tit kár az idei vá ros na -
pon, szep tem ber 17-én Ju bi le u mi Em lék pla kett és Dísz ok le vél ki -
tün te tés ben ré sze sült, mi vel tíz év vel ez előtt te vé ke nyen részt vett
Tura vá ros sá vá lá sá nak elő se gí té sé ben. A díj át vé te le kor a kö zön -
ség előtt mon dott kö szö ne tet Tóth Gá bor or szág gyű lé si kép vi se lő -
nek, akit mint Tura vá ro si cí mé nek egyik szor gal ma zó ját em lí tet -
te. A Hon vé del mi és Ren dé sze ti Bi zott ság tag ja ként együtt dol goz -
tak, majd 2010. má jus 29. óta a Nem ze ti Együtt mű kö dés Kor má -
nyá nak meg ala ku lá sát kö ve tő en ered mé nye sen együtt mű köd nek
a par la men ti mun ká ban. Raj tuk kí vül még má sok sze re pe is meg -
em lít he tő Tura vá ros sá vá lá sá ban?

Én nem vi ta tom el a po li ti ku sok ér de me it, de azt, hogy Tura vá -
ros lett, azt egy ér tel mű en a szak ma dön töt te el. Dr. Kontrát Kár oly
úr, az Or bán-kor mány egy ko ri bel ügyi ál lam tit ká ra ér de me it nem

kí vá nom csor bí ta ni és Tóth Gá bor or szág gyű lé si kép vi se lő tá mo ga -
tó hoz zá ál lá sát sem vi ta tom, de alap ve tő en egy szak mai zsű ri pá lyá -
za ti bí rás ko dá sá ról volt szó. De ha már ne ve ket em lí tünk, ki emel -
ném az ak ko ri ön kor mány za ti ál lam tit kárt, dr. Ka ra Pált, a vég ső
dön tést az ál lam tit kár elő ter jesz té se alap ján Pin tér Sán dor ak ko ri
bel ügy mi nisz ter hoz ta meg, ő ír ta alá az ado má nyo zá si aján lást az
ál lam fő ré szé re, s vé gül Mádl Fe renc köz tár sa sá gi el nök volt az, aki
ma gát az ado má nyo zást  jegy zi.

De ide kí ván ko zik Sá ra Sán dor ope ra tőr-film ren de ző vagy
Maczkó Má ria nép dal éne kes em lí té se is, akik nek ön ma gá ban már a
ne vük se gít ség volt. Min den fó ru mot meg ra gad tak ar ra, hogy egy jó
szót szól ja nak az ér de künk ben, erő sít sék Tura Alsó-Galga men ti
sze rep vál la lá sát.

Ma gát a pá lyá za tot ki ké szí tet te el?
Mint min den pá lyá za tot ak kor, az ön kor mány zat, s azon be lül a

Pol gár mes te ri Hi va tal mun ka tár sai ké szí tet ték el, és itt kü lön ki -
emel ném a cso port ve ze tő ket, Fülöpné Csépányi Ma ri annt, Kiss
Mar gi tot és az egé szet össze fo gó Breczné Zsig mond Jo lánt, aki az
összes táb lá za tot és az eh hez szük sé ges mel lék le te ket össze ál lí tot ta.
A Bel ügy mi nisz té ri um ban a pá lyá za ti anya gunk kal Krizsán Má ria
mun ka társ fog lal ko zott, aki ta ná csot adott, hogy mi vel vol na még
cél sze rű ki egé szí te ni.

Em lí tés re mél tó a kör nyék pol gár mes te re i nek és kép vi se lő-tes -
tü le te i nek a sze re pe és aján lá sa, el fo gad va Tura tér sé gi ve ze tő sze re -
pét a kö zös fej lő dés ér de ké ben. Kö zö sen fel is mer tük, hogy az
együt tes fej lő dés mind annyi unk nak hú zó erőt je lent. Ér té kel ték,
hogy Tura min dig úgy se gít a szom szé do kon, hogy nem csak a ma -
ga, ha nem az egész Alsó-Galga men te ér de ké ben megy tár gyal ni a
fej lesz té sek ről.

Ak kor már lé te zett az ön kor mány za ti kis tér sé gi tár su lá si
for ma?

Nem. De az együtt mű kö dés, az együtt gon dol ko dás na gyon jó
volt a te le pü lé sek kö zött. Kü lön ben el kép zel he tet len lett vol na
akár a hul la dék le ra kó nak a meg va ló sí tá sa is, mert hogy fél év alatt
egy el kép ze lés ből en ge dé lyes ter vek le gye nek és meg tör tén jen a
ki vi te le ző ki vá lasz tá sa, azt az or szág ban se hol nem tud ták még
meg csi nál ni. 

Me lyek vol tak a vá ro si cím mel kap cso la tos nagy re mé nyek és
eset le ges fé lel mek a jö vőt te kint ve?

A re ményt, a lét jo go sult ság ér zé sét az ad ta, hogy min den ki lát ta,
hogy a kö zép fok nél kü li ál lam igaz ga tás nem mű köd het so ká ig. Te -
hát a te le pü lé si ön kor mány za ti szint után nincs má sod fok, csak köz -
vet le nül a kor mány za ti szer vek. Min den ki érez te, hogy előbb-utóbb
lesz majd egy já rá si vagy kör ze ti ál lam igaz ga tá si szerv, ame lyet va la -
ho va te le pí te ni kell. A re mény az volt, hogy egy vá ros- és kör zet köz -
pont lesz Tura is, hogy ne kell jen az em be rek nek el men ni Gö döl lő -
re vagy Aszód ra ügy in té zés re. Az ak ko ri el kép ze lés ben ben ne volt,
hogy Tura az Alsó-Galga men tét öle li fel, ki e gé szül ve
Vácszentlászlóval és Zsámbokkal, Aszód pe dig a Felső-Galga vi dék -
nek le het a köz pont ja. Ami kor 1996-ban a te rü let fej lesz té si tár su lá sok
meg ala kul tak, a Galga men ti és a Gö döl lő Kör nyé ki Fej lesz té si Tár su -
lást együtt csi nál tuk meg, mert így ha té ko nyab ban tud tunk mű köd -
ni. Gon dol tuk, a po li ti ka majd el dön ti, hogy hány rész re sza kít ja a
két tér sé get. 2000 ta va szán két ál lam tit kár le jött Turára el ma gya ráz -
ni, hogy ha Tura Nagy köz ség fel vál lal ja a kör ze ti jegy ző sé get, ak kor
mint egy ál lam igaz ga tá si min ta te rü le tet tud nak ke zel ni a Bel ügy mi -
nisz té ri um ban. Az or szág ban sok ér te kez le ten jár va cso dá já ra jár tak,
hogy mi mennyi re együtt tud tunk mű köd ni a szom szé dos te le pü lé -

ho gyaN lett város tura?
Be szÉl Ge tÉs tóth ist vÁn nyu Gal ma zott Pol GÁr mes ter rel
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sek kel az ér de kek men tén. Az tán fel -
ütöt te fe jét a kis hi tű ség és a kép vi se -
lő-tes tü let még is úgy dön tött, hogy
Tura önál ló an fej lő dik, nem akar kö -
zös jegy ző sé get. 

Ak kor itt tu dunk kap cso lód ni
ah hoz, hogy vol tak fé lel mek is…

Igen. Ez 2000 vé gén je lent ke -
zett, de ak kor már a pá lyá zat gya kor la ti lag bent volt és ez a 2001-es
dön tést már nem be fo lyá sol ta. Ez a mo men tum azon ban ki csit ne -
ga tív, ne he zen el si mu ló do log volt az együtt mű kö dés ben.

Mádl Fe renc sze mé lye sen ad ta át a vá ro si cím ről szó ló ok -
mányt. Az ő sze mé lyét, mint áta dót a te le pü lés kér te a már is mert
sze mé lyes kö tő dé sek mi att is?

A 2001. jú li us 1-i dön tést kö ve tő en az ön kor mány zat ok nak le he -
tő sé ge volt kér ni, hogy ki ad ja át a kul csot. Azért is ke rült a vá ros ava -
tó dá tu ma szep tem ber re, mert szin te min den új vá ros a köz tár sa sá -
gi el nö köt akar ta. El nök urat már ko ráb bi, Turán tar tott elő adá sa i -
ból sze mé lye sen is mer tük. Ez élt ben ne és ő na gyon jó ba rát volt,
mert so ha nem fe lej tet te el azo kat, aki ket egy szer a szí vé be zárt, s
Tura is egy ki csit a szí vé hez kö zel ke rült. Min dig jó szív vel em lé ke -
zett meg a turai töl tött ká posz tá ról is. Akár hány szor ta lál koz tunk, az
volt az el ső kér dé se, hogy fő zik-e még Turán a töl tött ká posz tát
olyan fi nom ra. Hál Is ten nek éle te vé gé ig tud ta, hogy fő zik, mert si -
ke rült ne ki min dig egy kis kós to ló hoz jut ni.

És hi va ta lo san is el in dul ha tott a te le pü lés a vá ros sá vá lás
útján… Vissza te kint ve, mi lyen ered mé nyek ről le het be szá mol ni en -
nek kap csán, hi szen a vá ros tör té net tíz évé ből ép pen a fe le még az
Ön ál tal ve ze tett ön kor mány za ti cik lus ban va ló sult meg? Mi re le het
büsz ke vagy ép pen mit saj nál a meg nem va ló sí tott el kép ze lé sek ből? 

Ter mé sze te sen van, amit bá nok, hogy el mu lasz tot tunk, pl. an -
nak a le he tő sé gét, hogy a Galgagyöngye ön kor mány za ti tu laj don -
ba ke rül jön. De min den dön tés ese té ben nem csak a vég ered -
ményt, ha nem a kö rül mé nye ket is vizs gál ni kell ah hoz, hogy ért -
he tő vé vál jon. Az ön kor mány zat ok mun ká ját min dig ne he zí tik a
fo lya ma to san vál to zó tör vé nyek. Ma ra dan dó, meg fon tolt, ke mény,
egy ér tel mű tör vé nyek kel le né nek, mond hat ni kő be vé sett, ami -
nek lap ja it nem ír hat ják át na pon ta. A rö vid meg fo gal ma zás ban
ben ne rej lik a lé nyeg, ha már ma gya ráz zák el sza ba dul a po kol. Pl.,
hogy „Ne ölj” ez egy ér tel mű ti la lom, da ha azt mon dom „Ne ölj bal -
tá val”, ak kor már ott a kis ka pu. Sok szor ezek a vál to zó, túl rész le te -
zett tör vé nyek vé rez te tik el az ön kor mány za to kat.

A vá ros sá vá lás el ső öt éve szá munk ra azért volt ne héz, mert az
ön kor mány zat ok iga zi arany ko ra 1994-ig tar tott. Az tán jött a ne héz

idő szak, majd 2002-ig úgy né zett ki, hogy egyen súly ba ke -
rül het nek az ön kor mány zat ok a va gyo nok kal, de he lyet te
kez dő dött a tra gé dia: nem volt pénz a fej lesz té sek re.
Hosszú idő után Turának a fej lesz té si pénzt tu laj don kép -
pen a Ta bán úti is ko la 90 mil lió fo rin tos el len té te le zé se je -
len tet te, amely már az ál ta lam ve ze tett ön kor mány za ti
cik lus ban nem ke rült fel hasz ná lás ra, ha nem az utó dok ra
ma radt. 2006 jú li u sá ban ér ke zett meg, így az új ön kor -
mány za ti idő szak pénz ügyi alap ját je len tet te, amel lett,
hogy per sze volt rullírozó fo lyó szám la hi te lünk. Eb ben a
hi tel ben nem volt sem mi rend kí vü li az ön kor mány zat ok
mű kö dé sét te kint ve. A leg több ön kor mány zat már ak kor
mű kö dé si cé lú hi telt vett fel, s má ra az a hely zet, hogy a
3240 ön kor mány zat ból kb. 1800 élet kép te len.

Az el múlt né hány év pá lyá za ti le he tő sé ge i vel el len -
tét ben ko ráb ban még nem vol tak le hív ha tó EU-s pén -
zek. Ha nem tud tunk nagy dol got csi nál ni, ak kor a ki csi -
ben fog tunk össze. De azért csak meg épült a Hat va ni úti
kör for ga lom, nyi tot tunk egy új te me tőt, meg sze rez tük
az is ko lai sport csar nok és egy eset le ges új gya kor la ti
kert ki ala kí tá sá hoz a te rü le tet, szá mos em lé ke ze tes ren -
dez vé nyünk volt test vér te le pü lé se ink kel kö zö sen. A
köz mű ve sí té sek után már ak kor is az út épí té si ter vek kel
fog lal koz tunk, el ké szült a sza bá lyo zá si- és ren de zé si
terv, ez az egy volt, ami elő re mu ta tó volt. Él ve a jo guk kal,
azt a te le pü lés ren de zé si el kép ze lést a meg újult ön kor -
mány zat más irány ba te rel te.

Mi az, amit el is me rés sel szól va mél tat na az el múlt öt év ön kor -
mány za ti mun ká já ból?

A 2006-ban tör tént vál tás tel je sen új el kép ze lé sek kel in dult, ami
va la hol ért he tő is per sze. An nak ide jén az 1990-es be kö szön tő be -
szé de met Szent Pál sza va i val kezd tem: Vizs gál ja tok meg min de ne -
ket, és a jót tart sá tok meg. A 2006-ban tör tént vál tás új irányt je lölt
ki. De bí zom ab ban, hogy az idő iga zol ja, hogy vissza mu tat va is te -
rem tet tünk ér té ket, még is van meg tar tan dó jó. 

El is me rés re mél tó, hogy az el múlt öt év ben Szendrei Fe renc pol -
gár mes ter sé gé vel el in dul tak az út épí té sek és öröm te li, hogy eh hez
volt egy meg fe le lő pá lyá za ti rend szer. 1990 kö rül ar ról ál mod tunk,
hogy ha a köz mű ve ket ki épí tet tük, ak kor utá na jö het a fel szín ja ví tá -
sa, szé pí té se. Va la ki úgy fo gal ma zott, hogy a gáz ter mé sze tes do log.
Én er re azt mon dom, hogy örü lök ne ki, mert azon dol goz tunk, hogy
ez ter mé sze tes le gyen. Jó nak tar tom, hogy az is ko lá ban me leg víz-
hasz no sí tás sal kí ván ják ki vál ta ni a fű tést, mert az ener gia min dig drá -
ga lesz. Az nem könnyű fel adat elé ál lít ja a te le pü lés ve ze tést, hogy a
meg újult fő tér meg tel jen lé lek kel, hi szen az ál tal te rem tőd het meg a
cél sze rin ti kö zös ség épí tő sze re pe. A je len to váb bi le he tő sé ge it pe dig
nyil ván az ak tu á lis tes tü let is me ri.

16 év nem kis idő. Nyu gal ma zott pol gár mes ter ként, sze mély
sze rint mi ma radt má ra az Ön szá má ra az egy ko ri köz éle ti sze -
rep vál la lás ból, ön kor mány za ti mun ká ból?

A Ma gyar Ön kor mány zat ok Szö vet sé gé nek ülé se in rend sze re -
sen részt ve szek. A Szö vet sé gen ke resz tül na gyon sok kap cso la tom
van az egy ko ri és a ma is ak tív pol gár mes te rek kö zül sok kal. Az el -
múlt évek ben a tö meg köz le ke dés sel kap cso la tos el kép ze lé sek mi -
nisz té ri um ban va ló kép vi se le tét bíz ta rám a Szö vet ség.

Ter mé sze te sen nem hi va ta los sze mély ként, ha nem már ma gán -
em ber ként ill. nyu gal ma zott pol gár mes ter ként, de élő, in ten zív kap -
cso la tot ápo lok Csíkszentimre és Jászó test vér te le pü lé se i vel. Pol gár -
mes ter ként is szív ügyem volt ez a fel adat. Most is ez volt az te rü let,
ami ben sze re pet tud tam vál lal ni az idei vá ros nap kap csán, az zal,
hogy a meg hí vott testvérdelegációk kö zül a csíkszentimreiek egyik
kí sé rő je vol tam az itt töl tött na pok alatt.

Se res Tün de

Tura városavató ünnepsége 2001 – A
díszokmányt és a kulcsot Mádl Ferenc
köztársasági elnöktől vehette át Tóth
István korábbi polgármester

A 10 éves jubileum alkalmából egy
elegáns ki vitelű Emlékdíjjal köszöntötte

Csíkszent imre testvértelepülés 
Tura városát
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Az át adást kö ve tő hét főn mun ka tár sam mal vissza lá to gat tunk a hely szín re, ahol mű -
kö dés köz ben is meg fi gyel het tük az új fe jő rend szert, majd al kal munk nyílt egy be szél ge -
tés re is Tóth Ist ván el nök kel. Szin te min den meg hí vott ven dég el fo gad ta az in vi tá lást. Ki -
ket tar ta na fon tos nak szer ve zet ill. név, ti tu lus sze rint is meg em lí te ni?

Örö münk re szol gált, hogy a meg hí vott ven dé gek 95%-a meg tisz tel te je len lé té vel e nagy -
sze rű ese ményt, ami kor is a fel újí tott tej ház, fe jő ház új bó li üzembehelyezése meg tör tén he -
tett. Kü lön ki emel ném Czerván György ál lam tit kár urat, aki a Vi dék fej lesz té si Mi nisz té ri um
– mint a leg főbb irá nyí tó ha tó ság – kép vi se le té ben je lent meg. Ér ke zett to váb bá Hal mi Ti -
bor úr, az MVH Fő vá ro si és Pest Me gyei Ki ren delt ség ve ze tő je, Dr. Virsinger György, a Pest
Me gyei Kor mány hi va tal Élel mi szer lánc-biz ton sá gi és Ál lat egész ség ügyi Igaz ga tó sá ga kép vi -
se le té ben, Csürke Jó zsef úr, a fő fi nan szí ro zónk tól, a Bu da pest Bank NyRt-től, de itt vol tak
leg fon to sabb üz le ti part ne re ink is, a Naszálytej Zrt. el nö ke és ve zér igaz ga tó ja, a KITE Zrt. al -
köz pont ve ze tő je és so rol hat nám to vább.

2001 óta a szö vet ke zet el nö ke. Az óta je len tős gaz da sá gi-tár sa dal mi vál to zá sok zaj lot -
tak le, a szö vet ke ze tet is érin tő en. Mi áll ve ze tői szem lé le té nek kö zép pont já ban, hogy azt
a ha tal mas gaz da sá gi nö ve ke dést, ér ték fej lő dést el ér het te a szö vet ke zet, amit a pre zen tá ci -
ó ból is meg is mer het tünk?

Az én szem lé le tem ben és gon dol ko dá som ban, a dol gok kö zép pont já ban a dol go zó em -
ber áll. Ezt a gaz da sá gi nö ve ke dést csak össze fo gás sal és nagy já ból egye ző szán dék kal tud -
tuk el ér ni. Min den kép pen po zi tív gon dol ko dás ra van szük ség és hit re, a szó szo ros és át vitt
ér tel mé ben is. Hin nünk kell ab ban, hogy kel lő oda fi gye lés sel, meg fe le lő alá zat tal vég zett
mun ká val ered mé nye ket tu dunk fel mu tat ni. Fon tos és rég óta hir de tem: „Ne vár ja sen ki a
sült ga lam bot, az nincs fel ad va!” csak mi, a szö vet ke zet dol go zói te he tünk azért, hogy jö vőnk
egy re biz to sabb, sta bi labb le gyen. Per sze kár len ne el hall gat ni, hogy nem min den ki azo nos
erő vel tol ja a sze ke ret!

Je len leg hány tag ja van a szö vet ke zet nek, s eb ből mennyi a turai? Bő vül vagy szű kül
ill. mi sze rint  vál toz hat a tag ság, le het új tag sá got sze rez ni?

A szö vet ke zet nek össze sen 94 fő ter mé sze tes sze mély tag ja van, eb ből saj nos már csak
alig több mint 50 szá za lék a dol go zó tag. Rend kí vü li fon tos ság gal bír, hogy a mun ká ban
részt ve vő ta gok a szö vet ke ze tet érin tő fon tos kér dé sek ben, an nak meg ha tá ro zá sá ban je len -
tős sze rep hez jus sa nak. A nem dol go zó nyug dí jas tag ja ink ra tisz te let tel gon do lunk, de van
egy kör, aki nem fel tét le nül ér de kelt a szö vet ke zet mű kö dé sé ben, és hely ze té nél fog va nem
is tud ja azt kel lő mó don se gí te ni. Új tag fel vé telt je len leg nem ter ve zünk, ter mé sze te sen egy
idő után ér de künk le het a szö vet ke ze tünk ben mun ka vi szony ban ál ló fi a tal szak em be rek
szö vet ke ze ti kö tő dé sé nek erő sí té se tag sá gi vi szony lé te sí té sé vel.

Nap ja ink ban mik a szö vet ke ze ti tag ság elő nyei, ré sze se dé si for mái, jut ta tá sai, stb.?
Rend kí vül el lent mon dá sos a szö vet ke ze tek ről szó ló 2006. évi X. tör vény jut ta tá sok hoz

kap cso ló dó sza bá lyo zá sa. Min den ki nek azo nos ér té ket kel le ne kap nia füg get le nül at tól,
hogy az ér ték te rem tő mun ká ban mi lyen részt vál lal, ez sem mi kép pen sem igaz sá gos. A köz -
gyű lé sek al kal má val aján dék, vagy ét ke zé si utal vá nyo kat kap nak a ta gok, és az úgy ne ve zett
kö zös sé gi alap ter hé re bi zo nyos prog ra mo kat fi nan szí ro zunk. Fon tos ki emel ni, hogy a ta gi
alap és be fek te tői rész je gyek ér té ke év ről-év re je len tő sen gya rap szik.

Mi hív ta élet re, mi in do kol ta a fe jő ház fej lesz té sé nek meg va ló sí tá sát?
Saj nos az el múlt évek so rán az ál lat te nyész tés re ke ve set tud tunk köz vet le nül for dí ta ni,

iga zá ból csak a ta kar mány be ta ka rí tás és ki osz tás gé pe sí té se és a trá gya ke ze lés kor sze rű sí -
té se je len tet te itt a fej lesz tést. A fe jő ház ban, tej ház ban kor sze rűt len, több mint 30 év vel ez -
előtt be épí tett tech no ló gi á val kel lett a na pi fel ada ta in kat meg ol da ni. A hely zet már-már tart -
ha tat lan volt, hi szen me leg nyá ri na po kon a te jet sem tud tuk a kel lő hő mér sék let re le hű te -
ni. Most érett meg ar ra a hely zet, hogy ké pe sek vol tunk egy kor sze rű, ma gas tech ni kai szín -
vo na lú tej há zat, fe jő há zat meg épí te ni.

Em lí tet te, hogy a szö vet ke zet más te rü le te in is a fe jő ház hoz ha son ló mi nő sé gű fej lesz -
tést sze ret né nek. Le het ezek ről az el kép ze lé sek ről rész le te ket meg tud ni?

Má sik fon tos ma jo runk, a szá rí tó és mag tár bá zis a Hat va ni út mel lett, itt egy 1980-ban
meg épí tett, ma már kor sze rűt len bá bol nai szá rí tó áll ren del ke zés re a kü lön fé le szemester-
mények tisz tí tá sá ra, szá rí tá sá ra. A be ren de zés min den fé le en ge dé lye 2012. de cem ber 31-én
le jár. Nem kí ván juk ezt az idő pon tot meg vár ni, ezért fo lya ma to san tár gya lunk és kér jük az
aján la to kat a kü lön bö ző tí pu sú, új, kor sze rű, ener gia ta ka ré kos szá rí tó és tisz tí tó be ren de zé -
sek re. Re mél jük a szük sé ges szak mai és pénz ügyi dön té se ket meg tud juk hoz ni, és a fej lesz -
tést 2012. év re be tud juk üte mez ni.
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La punk szer kesz tő sé ge is meg hí vást ka pott a Galgamenti Szö -
vet ke zet től ar ra az ün ne pi ese mény re, mely nek kö zép pont já -
ban az eu ró pai uni ós pá lyá za ti for rás ból és ön erő ből meg va ló -
sult tej ház-fe jő ház épü le té nek, ill. a fe jé si tech no ló gi á nak a kor -
sze rű sí té se állt. A mint egy 65 mil lió fo rin tos tá mo ga tást az Új
Ma gyar or szág Vi dék fej lesz té si Prog ram ÁTK II. ke re té ből nyer te
el a ked vez mé nye zett. A fej lesz tés a szö vet ke zet Ha rasz ti ma jor -
sá gá ban ke rült ki vi te le zés re, a nem ze ti szín sza la got Czerván
György szak ága za ti ál lam tit kár vág ta át 2011. no vem ber 4-én.

pá lyá zat ból meg újult szö vet ke ze ti fe jő ház

Az ese mény nyi tá nya ként egy szak mai
kerekasztal ke re té ben a Szö vet ke zet el nö -
ke pre zen tá ci ó ban mu tat ta be gaz dál ko -

dá suk tíz éves fej lő dés tör té net ét. Tóth Ist ván 2001-
ben lett el ső ként, majd az óta az új ra vá lasz tott el nö -
ke a Galgamenti Szö vet ke zet nek. Az át vé tel kor a
40 mil lió fo rin tot nem ér te el a gé pek, be ren de zé -
sek net tó ér té ke, így szá má ra nem volt kér dés,
hogy el sőd le ges cél ként a gaz da ság sta bi li zá lá sát
kell ki tűz ni. Eh hez leg főbb se gí tő i ként Áts Ete le
mű sza ki ve ze tőt, Luk ács Jó zse fet, a nö vény ter -
mesz tés irá nyí tó ját ne vez te meg, s mel lé jük az ál -
lat te nyész té si ága zat ban ke re sett meg fe le lő szak -
em bert, akit meg is ta lált Il lés Lász ló sze mé lyé ben.

Az ál lat te nyész tés fej lesz té sét, az ál lat ál lo -
mány bő ví té sét már 2006-tól ter vez ték. A nö -
vény ter mesz té si ága za ton már ad dig is 2830 ha-
on folyt a gaz dál ko dás, mely ből kb. 2700 ha szán -
tó föld, a töb bi ja va részt le ge lő. A sta bil mű kö dés
ér de ké ben a föld tu laj do no sok nak 20 éves szer -
ző dést kí nál tak, s e le he tő ség men tén 2008-tól tö -
me ge sen új szer ző dé se ket kö töt tek. 

A dol go zói lét szám a tíz év alatt je len tő sen le -
csök kent 138 fő ről a je len le gi 80 fő re, mely ből 65
fő turai, de emel lett szo ci á lis fog lal koz ta tást is vé -
gez nek. Ugyan a mun ka erő lét szám apadt, de a
jö ve del mek fo lya ma to san emel ked tek, je le sül
2011-ben az át lag ke re set nö ve ke dé se 12%-os
emel ke dést mu tat. Ki ala kí tot tak egy ér de kelt sé gi
rend szert, amely ben cél fel ada tok tel je sí té sé vel le -
het nö vel ni az alap bért.

S hogy mennyi re fon tos a jól kép zett szak em -
ber, azt mi sem bi zo nyít ja job ban, mint el nök úr
azon meg ál la pí tá sa, hogy "új ra kell ta nul ni uk a
szak mát", hi szen a meg vál to zott tech no ló gi ák
mel lett a meg vál to zott idő já rá si, ter mé sze ti kö rül -
mé nyek is új vá la szo kat igé nyel nek, pl. a ta laj mű -
ve lés ben. S te szik is ezt, amint iga zol ja mi nő sí té -
sük a „The Global Partnership of Good
Agricultural Practice” (Jó Me ző gaz da sá gi Gya kor -
lat) rend szer ben.

A köz pon ti iro da és a sza bad föl di mű ve lés
mel lett, két ma jor ság ban is fo lyik a mun ka: Ha -
rasz ton (ahol egy ko ri Schossberger ura da lom -
ként Bar tók Bé la nép da lo kat gyűj tött a sum má -
sok tól) és a Feketei Ma jor ban. Ez utób bi te rü le tén
a KITE 20 ezer ton nás tárolórendszerét üze mel te -
ti a Szö vet ke zet.

Míg szer ve ze ti fel épí tés ben a ha gyo má nyos
mo dellt kö ve tik (köz gyű lés, igaz ga tó ság, fel ügye -
lő bi zott ság), ad dig te vé keny sé gü ket a meg úju lás
jel lem zi. Lét jo go sult sá ga van az újí tá sok nak, fej -
lesz té sek nek, hi szen ép pen ezek ál tal emel ked -
he tett a Szö vet ke zet sa ját tő ké je 1 mil li árd fo rint
fö lé. Már 2008-ban és 2009-ben is vol tak si ke res
pá lyá za ta ik, me lyek ből (az ÁTK I. pá lyá za ti rend -
sze ren be lül) a híg- és szer ves trá gya tá ro lót ill.
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(az ÁTK II.-n be lül) az ál lat te nyész tés épü le te i -
nek, tech no ló gi á já nak kor sze rű sí té sét, ta kar -
mány tá ro ló szí nek épí té sét va ló sí tot ták meg.

Az ak tu á lis fej lesz tés új ele me it Csin ta lan Zol -
tán gaz da sá gi ve ze tő is mer tet te. A kor sze rű vé vált
fe jő ház ban össze sen 32 db, az az 2 gar ni tú ra 2 x
8/16 ál lá sos tűzihorganyzott acél ból ké szült, hal -
szál kás el ren de zé sű ál lás szer ke zet ke rült ki ala kí -
tás ra elekt ro mos ve zér lés sel, vá kuu mos mű köd -
te té sű ka puk kal, mell kor lát tal. A fe jő ak na át eresz -
tő ké pes sé ge át la go san 70 te hén/óra. A ve zér lés
szá mí tó gé pek kel, ALPRO irá nyí tá si rend szer rel
tör té nik, mely egy kör nye zet ba rát jel ző be ren de -
zés, tö ké le te sí tett ki ér té ke lés sel, ak ti vi tás mé rés -
sel, ivar zás-meg fi gye lés sel. Az új tech no ló gi á val a
tőgy bim bók ra ki sebb súly ne he ze dik, s ez zel
együtt a tur bu len cia-men tes tej áram lás és a fe jés
fo lya ma ta alatt a mind vé gig azo nos vá kuum szint
biz to sí tott. Az új be ren de zés egy be épí tett sze lep
se gít sé gé vel al kal mas a mo só au to ma ta vegy szer -
men tes öb lí tő víz ének vagy pl. eső víz nek az
össze gyűj té sé re. Az így össze gyűj tött 1.000 l víz
meg fe lel a fe jő ház ill. az elő vá ró ta ka rí tá sá ra. Ma -
gát a tejtárolórendszert is kor sze rű sí tet ték új tej -
hű tő vel, blokk hű tő vel, mi vel a ko ráb bi tá ro lók
hű tés re nem vol tak ké pe sek, ha nem csak az
adott hő mér sék le ten tar tot ták a te jet.

A fel újí tás sal nem csak mű sza ki kor sze rű sí té -
sek jár tak, ha nem ma ga az épü let is meg újult mo -
bil le fe dés sel, ta ta ro zás sal, vil lany sze re lé si mun -
kák kal, stb., de a kör nye ze tét is par ko sí tot ták. A
tel jes be ru há zás net tó össz költ sé ge, mely az épü -
let re konst ruk ci ót, a fe jés- és hű tés tech no ló gia ki -
ala kí tá sát és bi zo nyos egyéb ki egé szí tő ket tar tal -
maz (mint pa ta fü rösz tő, szá mí tó gé pes be ren de -
zé sek): net tó 215 mil lió Ft. Az ál lat te nyész té si fej -
lesz tés hez 63.467.000 Ft pá lyá za ti össze get nyert
a Szö vet ke zet.

A tej há zat-fe jő há zat fel ava tó Czerván György
ál lam tit kár elő adá sá ban el is me rő en szólt a
Galgamenti Szö vet ke zet mun ká já ról, mely Turán
a leg na gyobb ter me lő te vé keny sé get foly ta tó
üzem, s re mé nyét fe jez te ki, hogy en nél fog va bi -
zo nyá ra tár sa dal mi tá mo ga tá so kat is biz to sít a
he lyi ci vil élet szá má ra. Ál lam tit kár úr ma ga is ko -
moly fej lesz tés éket meg va ló sí tó szö vet ke ze ti el -
nök volt egy kor, így is me ri e rend szer fel ada ta it,
ne héz sé ge it. Min den sze rep lő re (szö vet ke ze tek,
kis- és kö zép vál lal ko zá sok) szük ség van a me ző -
gaz da sá gi ága zat ban – tol má csol ta ál lam tit kár úr
az ál lam né ző pont ját, mert csak így tud juk az or -
szág adott sá ga it ki hasz nál ni. Az ér ték-elő ál lí tás és
a fog lal koz ta tás ban va ló rész vé tel a lé nyeg. A ma -
gyar élel mi szer nek nem csak az EU-ban, ha nem
glo bá li san ver seny ké pes nek kell len nie.

A Galgamenti Szö vet ke zet, mint a Naszálytej
egyik be szál lí tó ja té nye ző vé, meg ha tá ro zó ver -
seny társ sá vált a pi a con. A jó gaz da hoz zá ál lá sa
nem csak a szö vet ke ze ti me nedzs ment ben ér vé -
nye sül, ha nem tettenérhető volt az ün ne pi ese -
mény kap csán is. Ven dég lá tónk ét vágy ger jesz tő
gya nánt ke nyér lán gos sal, ká posz tás po gá csá val
nyit va a me nü sort egész nap gon dos ko dott a há -
zi as ízek ről, mely re az ún. „össze fo gás bu li” tet te
fel a ko ro nát. Ez az ese mény azon túl, hogy kö -
zös ség épí tő jel leg gel bírt, hisz min den üzem egy -
ség dol go zó ja össze gyűlt, s a nyug díj ba vo nu ló
kol lé gá kat is kö szön töt ték, fe lért egy la ko da lom -
mal, ahol a for ró hús le ves, a sül tek, a vad disz nó -
pör költ és a ré tes után nem ma radt el az élő ze ne
és az es tig tar tó vi ga da lom sem.

Se res Tün de

Gon dol kod nak-e eset leg más faj ta ál lat tok tar tá sá ban is? 
Je len leg nincs meg sem a pénz ügyi, sem a mű sza ki, de a szak  mai fel té te le sem új ál lat -

te nyész té si ága zat szer ve zé sé nek.
Az eu ró pai uni ós pá lyá za tok meg írá sa nem kis szak mai fel ké szült sé get, s in no va tív

gon dol ko dást igé nyel. A bel ső mun ka szer ve zet ben áll ren del ke zés re az a hu mán erő és
szel le mi tő ke, ami vel eze ket a – már több íz ben – si ke res, nyer tes pá lyá za to kat meg ír ják
vagy kül ső se gít sé get is igény be vesz nek va la mi fé le mun ka meg osz tás sal?

Sze ren csé re ren del ke zünk kel lő szür ke ál lo mánnyal ah hoz, hogy a kü lön fé le pá lyá za -
ta in kat meg fe le lő mó don elő ké szít sük. Ugyan ak kor van egy ál lan dó kül ső szak ta nács -
adónk, aki egy or szá gos szer ve zet nél ha son ló fel ada to kat lát el, tő le min dig a pá lyá za tok
fi no mí tá sát és vég le ge sí té sét vár juk el.

A me ző gaz da sá gi ága za tot érin tő tör vé nyi vál to zá sok (pl. kár eny hí té si rend szer,
koc ká zat kö zös ség ki bő ví té se) kö zött vár ha tó-e ked ve ző ha tá sú a szö vet ke zet re néz ve?
Eset leg a jog al ko tás ra ha tás sal tud nak-e len ni a szö vet ke ze tek, konk ré tan Ön tölt-e be
sze re pet va la mi lyen szak mai, ér dek kép vi se le ti szerv ben?

Ve ze tői mun kám kel lő el is me ré se az, hogy be vá lasz tot tak az Or szá gos Szö vet ke ze ti
Vá laszt mány ba. Ez a szer ve zet fog lal ko zik a szö vet ke ze te ket érin tő tör vé nyi és egyéb jog -
al ko tás ok elő ké szí té sé nek vé le mé nye zé sé vel. Most is na pi ren den van a Szö vet ke ze ti Tör -
vény mó do sí tá sa. Eb ben a mun ká ban a kez de tek től fog va al kal mam volt vé le ményt for -
mál ni. Ezen kí vül is több or szá gos, il let ve me gyei fó ru mon tu dom kép vi sel ni a szö vet ke -
zet ér de ke it. Eb ben az év ben be vá lasz tot tak a Tej-Termék Ta nács el nök sé gé be, ahol az új
el nök ség új uta kon jár va kel lő en sze ret né össze han gol ni a ter me lők és fel dol go zók mun -
ká ját és ér de ke it együt te sen kép vi sel ni a ke res ke del mi lán cok nál. To váb bi me gyei il let ve
re gi o ná lis szer ve ze tek ben kép vi sel he tem gaz da sá gun kat. Min den fó ru mon ter mé sze te -
sen ar ra tö rek szem, hogy az ott ho zott dön té sek ked ve ző ha tá sú ak le gye nek a szö vet ke ze -
tek re és a sa ját gaz da sá gunk ra néz ve is.

A Ma gyar Me ző gaz da ság c. ki ad vány ban je lent meg egy be szél ge tés Ön nel. Kér het -
nénk egy pon tos hi vat ko zást, hogy me lyik szám ban, mely té má ról?

A fo lyó irat ez évi 38. szá má ban „Galgamenti ered mé nyek” cím mel, a Szent Ist ván
Egye tem két ku ta tó ja ál tal ké szí tett in ter jú ból a ked ves ol va sók né mi tá jé koz ta tást kap hat -
tak gaz dál ko dá sunk ról, éle tünk ről.

Az ál lam tit kár is elis me rő leg szólt a turai szö vet ke zet mű kö dé sé ről és el nök úr ve ze -
tői te vé keny sé gé ről. Mi vel ez egy spe ci á lis, ke vés bé ref lek tor fény ben lé vő te rü let, így a la -
kos ság nagy ré szé hez nem is jut el az eset le ges szak mai el is me ré sek té nye. Hall ha tunk
ezek ről né hány szót? 

Több ször ré sze sül tem már kü lön fé le el is me rés ben és ki tün te tés ben. Leg utóbb 2009.
jú li us 3-án a Nem zet kö zi Szö vet ke ze ti Nap al kal má ból, ami kor is mi nisz te ri el is me rő ok le -
ve let ve het tem át. Ter mé sze te sen jól esett mun kám nak az ilyen tí pu sú el is me ré se. De
ugyan ezt je len ti szá mom ra a kü lön bö ző szak mai fó ru mok ra ka pott meg bí zás is.

Mi lyen sze re pet tölt be a szö vet ke zet éle té ben, a szer ve ze ti mun ká ra gya ko rolt ha tá -
sá ban az „össze tar tás bu li”? Mi ó ta van, mi lyen al kal mak kor ren de zik meg?

A csa pat épí tő tré nin get ál ta lá ban éven te két al ka lom mal tart juk meg, ek kor kü lön fé le
já té ko kat, ver se nye ket is prog ram ba ál lí tunk, és kö zö sen fi no ma kat fő zünk. Itt azok az
em be rek is ta lál koz hat nak egy más sal, akik egyéb ként a na pi mun ka so rán sok szor egye -
dül, vagy kis cso port ban lát ják el fel ada tu kat. Az ese mé nyek re okot ad a nyá ri, il let ve őszi
mun kák ered mé nyes be fe je zé se, de a ne he zebb idő szak ok ban is fon tos az össze tar to zás
erő sí té se, mely vé gül is a mun kánk ered mé nyé re is ki hat.

Se res Tün de
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Jól vá lasz tot tam-e?
(Gon do la tok a he lyi rend szer vál tás ról)

„Min den ha ta lom kor lá toz va van azon cél ál tal, amely cél ér de ké -
ben ala pí tot ták. Mi helyt a ha tal mat bí rók el ha nya gol ják e célt,
vagy az zal el len tét ben cse le ked nek, a be lé jük he lye zett bi za lom
ter mé sze te sen meg szű nik, hi va ta luk vissza száll a nép re, mely új -
ra be tölt he ti azt. „ (Locke: Két ér te ke zés a pol gá ri kor mány zat ról)

„…Jól vá lasz tot tunk? Kép vi se lő ink él tek a rá juk ru há zott ha ta -
lom mal, vagy vissza él tek ve le? ...Azt ta pasz ta lom, hogy a fa lu éle -
té nek min den fon tos szín te rén meg je len tek, s las san for má lód -
nak az el ső gya kor la ti ered mé nyek. Itt van pél dá ul a bel víz ve -
szély el há rí tá sá ra és a mun ka nél kü li ek fog lal koz ta tá sá ra ki ala kí -
tott el kép ze lés. A Pol gár mes te ri Hi va tal köz mun ká kat szer ve zett,
mun ka le he tő sé get te rem tett, a ha vi bér tíz ezer fo rint. (Más kér -
dés, hogy nem min den ki él a fel kí nált le he tő ség gel, mert ke ves li
a fizetséget…). Ko moly gya kor la ti ered mény a Vá sár tér át he lye zé -
se, Rend őr őrs lét re ho zá sa, fon tos köz úti táb lák el he lye zé se, új
jár dák épí té se, szol gá la ti la ká sok felújítása… A Turai Hír lap 1991.
ja nu á ri szá má ban öröm mel ér te sül tünk a „hi va tal” át szer ve zé sé -
ről. Egy ap ró vál to zás még elférne…

Ha (az áb rán) a la kos ság ke rül leg fe lül re, a hi va tal ba be lé pő
ál lam pol gár nem érez né a hi va tal nok fö lé nyes sé gét, lát ha tó vá
vál na, hogy a hi va tal van őér te, te hát mél tán vár hat ja el a gyors,
tisz tes sé ges ud va ri as ügyintézést…”

Jó nás Sán dor

Mi lyen vál to zás tör tént Turán 
a rend szer vál to zás után?

„Már más fél év telt el a rend szer vál tás óta. Mi is tör tént a köz ség -
ben az ed dig el telt idő ben?

Las sú vál to zás ta núi le het tünk. A Pe tő fi té ren a II. szá mú Óvo -
dá tól a Ta bán ut ca vé gé ig jár dát ké szí tet tek. Ren dez ték a sze mét te -
le pet. Meg in dult az új vá sár tér te rep ren de zé se. Na gyon szép és
tisz tá n van tart va a te me tő. Meg ala kult a rend őr őrs. A leg na gyobb
vál to zás köz sé günk ben, hogy meg kez dő dött a ve ze té kes gáz épí -
té se. Köz sé günk egy na gyon szép épü let tel is gya ra po dott, a
plébániával… Ez egy na gyon szép össze fo gás példája… Mi re ké pes
a turai nép? Ön zet len ado má nyok ra és na gyon sok tár sa dal mi
munkára… Amit lét re ho zunk a köz ség ben – el ső sor ban – mi le he -
tünk rá büsz kék, a köz ség ben élő em be rek ja vát szol gál ja.”

Tóth Mi hály, ta nár

A turai sár
„Meg szok tuk már, be le tö rőd tünk. Még nem sze ret jük na -

gyon, de ta lán már ész re se vesszük, ha a ci pőnk re ra gad. Mint
ahogy azt se vesszük ész re, hogy kör nye ző fal vak ban, vá ro sok -
ban épp úgy, mint tá vo lab bi te le pü lé se ken, fü ve sí tik az árok par -

tot, kel le mes zöld pá zsit sze gé lye zi az ut cá kat a ko ra ta va szi
hóolvadástól a kö vet ke ző tél be áll tá ig. A fű több mint az ut cák, te -
rek nél kü löz he tet len dísz nö vé nye. A por és a sár el le ni vé de ke -
zés nek nincs szebb, egy sze rűbb, ol csóbb mód ja, mint a fü ve sí tés.
Nem kel le ne ezt a min de nütt is mert, ked velt nö vényt Turán is ki -
pró bál ni, meg ho no sí ta ni? Nem csak ti tok ban, az igé nye sebb, fej -
lett íz lést tük rö ző la kó há zak ke rí té sén be lül, ha nem az árok par -
ton, az út pad kán, min den négy zet mé ter nyi csu pasz fe lü le ten,
aho vá be lát ha tó időn be lül nem ke rül asz falt, be ton vagy
díszburkolat… Igaz, Turán nem le het fű ma got kap ni, Vagy van en -
nél ko mo lyabb aka dály is?”

Pé ter Gusz táv

Szub jek tí ven sze mez ge tett és kom men tált: Pá lin kás Il di kó

1991 október, november  – Így írtuk egykor, így olvassuk most…

már több mint két év ti zed telt el a rend szer vál tás óta. mi is tör tént
az el telt idő ben? hol las sabb, hol gyor sabb vál to zá sok ta núi vol -

tunk. az el sők kö zött va ló sult meg a ve ze té kes gáz, a szenny víz csa tor na
ki épí té se, de a ré gió leg kor sze rűbb – má ig is an nak te kint he tő – sze lek -
tív hul la dék le ra kó ja is itt jött lét re. ma radt per sze hi ány ér zet, hisz sok ut -
cá ban va ló ban tér dig jár tunk a sár ban. egy szer re nem ment min den.
mos tan ra uni ós pá lyá za tok se gít sé gé vel –lépésenként - ezt a prob lé mát
is igyek szik or vo sol ni a te le pü lés. Per sze sok fel adat vár még ránk, hisz
cset tin tés re nincs „te rülj-te rülj asz tal kám”. Csak úgy, mint sa ját ház tar tá -
sa ink ban, ter ve zünk, de a meg va ló sí tás a le he tő sé ge ink től függ: az az a
ren del ke zés re ál ló pénz től és a pá lyá za ti ki írá sok tól. lé pés ről-lé pés re ha -
la dunk, meg hall gat juk – és ért jük az elé ge det len ke dő ket, de egy elő re
ennyi re fut ja. lát juk, me lyek azok a te rü le tek, ahol nagy az adós sá gunk
– és tör lesz tünk is, ha le he tő sé ge ink en ge dik. jó vol na pél dá ul jár da és
vi lá gí tás a Galábosig. Élet ve szély ar ra fe lé köz le ked ni éj jel és nap pal egy -
aránt. mos to ha gyer mek nek ér zik ma gu kat az ott élők – és ez ért he tő is.
de nin cse nek el fe lejt ve, csak a meg ol dás vá rat még ma gá ra, ahogy az új
te me tő höz ve ze tő ke rék pár út, vagy jár da is.  az is ko la fű tés rend sze re, a
tor na te rem (ne tán sport csar nok) is nagy adós sá gunk. ment sé get is ne -
héz ta lál ni er re annyi ígé ret után, de a pénz (il let ve an nak hi á nya) nagy
úr – és az eh hez kap cso ló dó pá lyá za tok ban sem volt sze ren csénk. va la -
mi el in dult azon ban a me leg víz ügyé ben – és a kas tély is messze vi szi a
te le pü lés hí rét (ha ere de ti leg nem is épp így kép zel tük el). 

el múlt azon ban az az idő, ami kor mu to gat hat na bár ki a má sik ra,
vagy az ön kor mány zat ra. szid tak itt már oly so kan oly so ka kat. És oly so -
kan un juk már ezt. is mét mon dom, amit már több ször mond tam és le ír -
tam: meg kell ta nul nunk vég re meg lát ni, mi mit te he tünk szű kebb-tá gabb
kö zös sé gün kért. nem vár ni kell, hogy más meg te gye – ha le he tő sé günk
van, ku tya kö te les sé günk fel is mer ni és ten ni, amit le het. És ha az nem
más, mint hogy nem dob juk el a sze me tet, vagy ne tán fel vesszük, amit
más el do bott, ak kor kezd jük ez zel. fü ve sít sünk az utak men tén vég re,
hisz tény leg sok kal szeb bé vál na a te le pü lés. Ül tes sünk fát, ha le het. te -
gyünk vi rá got az ab la kok ba ta vasszal, hogy mo so lyog jon, aki át uta zik
turán. ez va la mi ért ne héz ke sen in dul el. né há nyan év ről év re dí szí tik
kör nye ze tü ket, de a pél da saj nos nem ra ga dós. jó vol na, ha jö vő re a vi -
rá gos ab la kok szom széd sá gá ban is ki vi rá goz ná nak a há zak sze mei.
meg győ ző dé sem, hogy ez nem pénz kér dés. szem lé let vál tás ra van szük -
ség. És az ár ko kat sem ge reb lyéz ni és gyom lál ni kel le ne, ha nem igen is a
fü vet vág ni. 

de nem csak a kör nye ze tünk re, ha nem egy más ra is job ban kel le ne
fi gyel nünk: kö ze led nek az ün ne pek, aki te he ti, ke res se a le he tő sé get,
hogy meg unt dol ga it fel ajánl ja, hát ha más nak jól jön még. itt a karitász,
itt a vö rös ke reszt. És bő ven van, aki szű köl kö dik. jön a ka rá csony – néz -
ze nek szét oda ha za. az ön kor mány zat ed dig tü ze lő vel tu dott se gí te ni a
leg in kább rá szo ru ló ke ve se ken. idén nincs fa. aki te he ti, pénz zel, vagy tü -
ze lő vel, se gít sen. a mi énk hez ha son ló vi szony lag kis kö zös ség egy sze rű -
en nem en ged he ti meg ma gá nak, hogy tag jai kö zül bár ki a fagy ha lál kö -
ze lé be ke rül jön.  mert, ahogy tóth mi hály ír ta: … „mi re ké pes a turai nép?
ön zet len ado má nyok ra és na gyon sok tár sa dal mi munkára…amit lét re ho -
zunk a köz ség ben – el ső sor ban – mi le he tünk rá büsz kék, a köz ség ben
élő em be rek ja vát szol gál ja.”

jól vá lasz tot tunk? a kér dést bi zo nyá ra ma is ugyan úgy fel te szik so kan.
az ered mé nyek vi tat ha tat la nok. a prob lé mák is adot tak – kér dés, mit

kez dünk ve lük. köz mun kák új ra van nak, és bár el telt húsz év, a ki fi zet he tő
bért ma is ke ves lik. van nak vál to zá sok, de két év ti ze des tör té nel münk ben bi -
zony ott a kér lel he tet len ál lan dó ság is. az egyhelybenjárás kí sér te te. az alag út
vé gén a fényt akar juk vég re lát ni a vo nat fény szó rói he lyett. az el ma radt po zi -
tív vál to zá sok mi att ér zett le mon dást időn ként düh vált ja, majd el ke se re dett
ki lá tás ta lan ság. az tán új ra kez dő dik a sor min ta. És igen, aho gyan jó nás ta nár
úr ak kor le ír ta, ha a la kos ság ke rül ne vég re leg fe lül re, (ő ak kor az áb rá ra ér -
tet te) vál toz ná nak a dol gok. a túl bo nyo lí tott sze mély te len ügy in té zés, a szi gor,
a ru gal mat lan ság. És most nem turáról be szé lek, ha nem úgy ál ta lá ban a hi va -
ta lok ról kis ha zánk ban. kí ván csi va gyok, a kö zel gő át szer ve zés va jon mi lyen
irány ban moz dít a dol go kon? le he tek még op ti mis ta?

�



EGyHÁZi éLET

Ne héz uta zás az em lé kek ben. Min -
den ki nek kü lön tör té net. Ezen a na -

pon lát ha tat la nul, de min den fel nőtt szí vé -
ben mé cse sek ég nek. Be lül kezd lát ni
egye de i ben az or szág. Egy pil la nat ra új ra
éled az em be ri ben ső kö zö sen osz to zott
él mé nye. Hi szen leg mé lyebb ré gi ónk: lel -
künk és jel le münk szó sze rin ti tör té ne té be
eresz ke dünk. Ha lot ta ink ra, el hunyt csa lád -
tag ja ink ra és em ber tár sa ink ra em lé ke -
zünk. És kü lö nös, hogy ez a ben ső uta zás
sza va ink előt ti, sza va ink alat ti vi lág ba visz.
A fel nőtt em ber nek ab ba a csend jé be,
mely – bár nap pa li vi lá gunk szá má ra hang -
ta la nul –, még is pár be szé de ket, ta lál ko zá -
so kat vissz han goz. 

A ha lál éle tünk, em ber vol tunk el vá laszt -
ha tat lan ré sze. Éret té kell vál ni a ha lál ra.
Egész éle tünk höz az al ko tás, a te rem tés mel -
lett az is hoz zá tar to zik, hogy ne csak szá mol -
junk az el mú lás gon do la tá val, ne csak azt a
pil la na tot lás suk, ame lyet meg élünk, ha nem
köz ben azt is tu da to sít suk: egy szer a lel kün -
ket „el ké rik”, és min den azon mú lik, mit tu -
dunk a túl só part ra ma gunk kal vin ni, ami
ma ra dan dó és örök ér té kű. 

Ha lot tak nap ja – gyá szos ün nep, fi -
gyel mez te tő, mell be vá gó nap. Ilyen kor a –
szép vagy ke vés bé szép – őszi es idő ben a
te me tők kör nyé kén meg ló dul a for ga lom.
Fe nyő- és kri zan tém il lat, gyer tya ko szo rúk
a sír hely kö rül, és meg bor zon gunk az elő -
vil la nó fel is me rés től: mi sem ússzuk meg!
Most még mi iga zít juk meg el hunyt ja ink
ágyán a ta ka rót, de né hány nap vagy év
múl va má sok te szik ezt ne künk. 

Ez a gyá szos ün nep ar ra is rá ve zet het,
hogy az élet „túl éli” a ha lált. Az éle tet nem le -
het ko por só ba zár ni, enyé szet re vál ta ni. Mi,
ke resz té nyek a ha lál ból, az el mú lás ból, a
meg ha lás ból szán dé ko san és tu da to san csi -
ná lunk eti kai kér dést. Ha éle tünk nem más,
mint az Örök ké va ló, Te rem tő és Meg vál tó
Is ten éle té ben va ló ré sze se dés, ak kor Is ten a
mi sze mé lyi sé gün ket is örök ké va ló vá te szi,
és ezen még a ha lál sem fog hat ki. Le het,
hogy a ha lál pil la na tá ban úgy érez zük, hogy
Is ten egy ki csit el en ged te a ke zün ket, de
„oda át” új ra meg fog ja. Szent Pál apos tol
szin te vak me rő bi za lom mal ál lít ja: „szá -
mom ra az élet Krisz tus, a ha lál pe dig nye re -
ség”. Ahogy a gyer tya sem ég el, nem fogy
és vi lá gít hi á ba, hi szen a kö rü löt te élők nek
fényt és me le get áraszt, éle tünk nek is er ről
kel le ne ta nús kod nia: sze re tet ből, sze re tet tel
ég el má so kért. Így néz ve nem kell le győz -
nünk a ha lált – mert nem el len ség, amely től
me ne kül ni kell –, ha nem in kább szem be -
men ni ve le. Úgy él ni a gyer tya sor sot, mint -
ha ez a nap len ne az utol só. 

Úgy ér jünk meg, vál junk éret té a ha lál -
ra, hogy bát ran „sze me kö zé” néz hes sünk,
és test vér nek lás suk őt, aki el kí sér egy da ra -
bon. De csak egy da ra bon, mert a „ka pun
túl” már nem jö het, ott nincs ha tal ma. Ott
az élők Is te ne vár mind annyi un kat. Amíg
el ju tunk Hoz zá, ad dig is kér jük, hogy se gít -
sen ke gyel mé vel úgy él ni ezt a föl di éle tet,
hogy mi u tán el égett a gyer tyánk, és nem
vi lá gít ha tunk má sok nak, Ő vi lá gít son örök
vi lá gos ság gal ne csak a már el köl tö zött sze -
ret te ink nek, ha nem majd ne künk is!

ha lot tak Nap ja

Egy ki csit meg kés ve, de an nál na gyobb há lá val mon dok kö szö ne tet Edvi La jos nak
és csa lád já nak. A tör té net a kö vet ke ző: Pár év vel ez előtt va la ki fel ve tet te azt az öt -
le tet, hogy temp lo munk ban he lyez zünk el egy ma gyar és egy va ti ká ni lo bo gót. Ak -
kor ezt a ké rést fi gyel men kí vül hagy tam. Az óta per sze már sok temp lom ban meg -
for dul tam, és azt ta pasz tal tam, hogy egy re több temp lom ban lát ha tók ilyen zász -
lók. Ami kor te hát Edvi La jos az idén ta vasszal ez zel a ré gi-új öt le té vel meg ke re sett,
be le egyez tem az zal a fel té tel lel, hogy sze rez zen anya gi tá mo ga tó kat az ügy höz. Ő
ne ki lá tott, és az anya gi ja vak ból nem csak a lo bo gók ra, ha nem még a szen tély sző -
nye ge i re is ju tott. Így újult meg temp lo munk bú csú já ra, Nagyboldogasszonyra a
szen tély. A két lo bo gó for má jú zász lót pe dig az ün ne pi szent mi se ele jén Haj dú Je -
nő kocséri apát-plé bá nos atya ál dot ta meg. Ezért a meg úju lá sért te hát nem csak
Edvi La jos nak és csa lád já nak jár kö szö net és há la, ha nem azok nak a csa lá dok nak
is, akik az ügy mel lé áll tak, és nem csak anya gi ak kal, de mun ká juk kal is tá mo gat ták
ezt a szép kez de mé nye zést. Is ten fi zes sen meg min den ki nek min dent!

Palya Já nos plé bá nos

MAGyAr éS vATiKÁni LoboGó A TEMpLoMunKbAn

Fá jó szív vel bú csú zunk Ka ti né ni től.
ok tó ber 20-án mély fáj da lom mal vet tünk bú csút er dé lyi
sándorné, ka ti né ni től,  ked ves kol lé gánk tól, a te le pü lés
szám ta lan gyer me ké nek sze re tett óvó né ni jé től. 

ka ti né ni 1972-től 2002-ig dol go zott az óvo dá ban
óvo da pe da gó gus ként,óvo da ve ze tő-he lyet tes ként, majd
1992-től a ii. szá mú nap kö zi ott ho nos óvo da (je len le gi
többsincs óvo da és Böl cső de) ve ze tő je ként. 

egész éle tét a mun ká ja és a csa lád ja töl töt te ki.  fér je,
gyer me kei, ve je, me nye, ra jon gá sig sze re tett há rom uno ká -
ja, test vé rei kü lön le ges he lyet fog lal tak el szí vé ben. min dig
me leg sze re tet tel be szélt ró luk.  száz éves édes any ját az
utol só per cig oda adó an ápol ta. sze re tő, gon dos csa lád ja
min den nél fon to sabb volt szá má ra.

hi va tás tu da ta, lel kes oda adá sa, szak tu dá sa, kor sze -
rű szem lé let mód ja, gyer mek sze re te te, a gyer me kek iránt
ér zett fe le lős ség ér ze te pél da ér té kű volt mind annyi unk
előtt. Biz tos ér ték rend del mun kál ko dott azon, hogy a szü -
lők az óvo dá ban a gyer me ke i ket biz ton ság ban tud has -
sák, s gyer mek ko ruk iga zi, fel hőt len, bol dog gyer mek kor
le gyen. nem volt a sza vak em be re, tet tei, cse le ke de tei bi -
zo nyí tot ták vá lasz tott hi va tá sa irán ti el kö te le zett sé gét.
őszin te és tisz ta em ber ként, em ber sé ges ve ze tő ként
min den ki sze ret te és tisz tel te. igaz ba rát volt, lel ki társ.

fon tos nak tar tot ta mind a mun ka tár sak szak mai fej -
lő dé sé nek biz to sí tá sát, mind pe dig a tár gyi kör nye zet fej -
lesz té sét. ve ze tő sé gé nek ide je alatt, ak tí van mun kál ko -
dott a he te dik óvo dai cso port be in dí tá sá ban. te vé ke nyen
vett részt az óvo da he lyi ne ve lé si prog ram já nak el ké szí té -
sé ben. el kö te le zet ten él tet te a né pi ha gyo má nyo kat.

nyug dí jas éve i ben is ten ni akart sze re tett óvo dá já -
ért, egyik ala pí tó ja volt az óvo dai ala pít vány nak. ki emel -
ke dő te vé keny sé gé nek el is me ré se ként, nyug dí ja zá sá -
nak évé ben tura vá ros kép vi se lő-tes tü le te turáért em -
lék érem ki tün te tés ben ré sze sí tet te.

Be teg sé ge, amely el vet te tő lünk há rom és fél évig
kí sér te. re mény ked tünk, s ő óri á si aka rat erő vel küz dött,
so ha nem ad ta fel a re ményt.  az tán a bi za ko dás, a re -
mény el tűnt egy pil la nat alatt.

jött a hír… el ment az édes anyánk. el ment, aho gyan
élt: tü re lem mel, nyu ga lom mal, csen de sen, s mint az élet -
ben min den nel, a ha lál lal szem ben is vég te len alá zat tal.

drá ga ka ti né ni! kö szön jük, hogy vol tál ne künk, s
mind azt az ér té ket, me lyet ad tál. nyu godj olyan bé ké ben,
ami lyen sze re tet tel em lé ke zünk rád. 

mun ka tár sad és ba rá tod,
Szil�ágyi�Józsefné�Ju�li

Er dé Lyi SÁndorné
doLÁnyi KA TA Lin 1945–2011

A kö ze li ro kon ság egyik tag ja hív ta fel szer kesz tő sé günk fi gyel mét ar ra a pél -
da ér té kű he lyi össze fo gás ra, mely re a tra gi kus hir te len ség gel, szív in fark tus -
ban 51 éve sen el hunyt Baranyi Lász ló ha lá la szol gált szo mo rú al ka lom ként. 

A be teg sé gek től szen ve dő tö ré keny öz vegy, és gyer me kei – a turai ál ta lá -
nos is ko lá ban ta nul má nyo kat foly ta tó 6. osz tá lyos lá nya és a fut ball ban is je -
les ke dő 4. osz tá lyos fia már fér je ill. édes ap juk éle té ben is meg ta pasz tal hat ták,
hogy mi a nél kü lö zés. Hisz a tra gé dia hát te ré ben egy va la mi kor jól mű kö dő
épí tő ipa ri vál lal ko zás össze om lá sa állt, mely hez a vál lal ko zó ré szé re ki nem
fi ze tett mun kák so ra ve ze tett. S jöt tek a na pi meg él he tés gond jai, a hi tel csap -
da, a fel nem dol go zott stressz… s egy ter mé keny élet egy pil la nat alatt el il lant.
Ugye is me rős a szív be mar ko ló történet… mely ha film vász non lát juk, csak ro -

man ti kus könnye ket csal a sze münk be, de vol tak, akik fel is mer ték, hogy ez
köz tünk élő hús-vér va ló ság, s si et tek se gí te ni az eg zisz ten ci á li san és lel ki leg
is össze om lott Baranyi csa lá don. A ro ko nok név sze rint is a há la és kö szö net
sza va i val il let ték Palya Já nos plé bá nost, Luk ács Ist ván te met ke zé si vál lal ko zót,
Horák Má ria TVSK ügy ve ze tőt, Tóth M. Im re fut ball-edzőt, Bertókné Kurucz
Il di kó és Kálnáné Ádám Ani ta osz tály fő nö kö ket, az osz tály tár sak szü le i nek,
az Alsóerdősor ut cai la kók, a ro ko nok, ba rá tok név te len so ka sá gát.

De mind annyi an büsz kék le he tünk ezért a turaiakra. S most a kö zel gő ün ne -
pek új ra fel ki ál tó jel ként ma ga sod hat nak, hogy is mét szük ség van az oda fi gye lés -
re, sze re tet ado mány ok ra. Bár ki meg ra gyog tat hat ja a ben ne rej lő ér té ket jó té -
kony ko dá sá val a rá szo ru lók, köz tük akár a fent em lí tett csa lád kap csán is. S.T.

KÖSZÖnET



Az őszi be ta ka rí tás hoz ha son ló an is ko -
lánk ta nu lói is igye kez tek „kész le te ket fel -
hal moz ni”, ami nek ered mé nye kép pen a
di ák ön kor mány zat szer ve zé sé ben szep -
tem ber má so dik fe lé ben 17440 kg pa pírt
és 24300 da rab hasz nált ele met gyűj töt -
tünk és küld tünk to váb bi hasz no sí tás ra.
Et től a tan év től kezd ve a di ák ön kor mány -
zat mun ká ját Fabu Zsu zsan na se gí ti.

Na gyon fon tos nak tart juk, hogy a tér -
ség ben mű kö dő ok ta tá si in téz mé nyek kel
a szak mai szem pont ok mel lett a kul tú ra
és a sport te rü le tén is kap cso la tot te remt -
sünk, ezért is ko lánk az idei tan év ben is
be kap cso ló dik a kis tér sé gi ver seny so ro -
zat ba. Be me le gí tés kép pen az el ső for du -
ló ból, az ikladi me zei fu tó ver seny ről el is
hoz tuk az el ső he lyet érő ku pát. A si ker -
hez ki tű nő egyé ni tel je sít mé nyek is hoz -
zá já rul tak: Tóth Ni ko lett és Szil ágyi Zsa -
nett arany ér met, Sza bó Pet ra és Új vá ri La -
jos pe dig ezüst ér met sze rez tek.

És akik nem tud nak be tel ni a futás-
sal… Ok tó ber leg ele jén több mint 130-an
vet tek részt is ko lánk ból a bu da pes ti Vá -

ros li get ben meg ren de zett Spar Maraton -
ka ren dez vé nyen. A test moz gás él mé -
nyén túl még egy na gyon ér té kes ju tal -
mat nyer tek is ko lánk nak a részt ve vők: a
leg több fu tót be ne ve zett vi dé ki is ko lá nak
já ró 100 000 Ft-os utal ványt im már har -
ma dik al ka lom mal ka pa rin tot tuk meg. Az
utal vány mel lé „tor ta hab gya nánt” még 34
be lé pőt is kap tunk a Fő vá ro si Nagy cir -
kusz elő adá sá ra.

Ok tó ber ele jén a ne gye di ke sek a Mát -
rá ba szer vez tek ki rán du lást. Kékestetőről
in dul va út ba ej tet ték a parádi Cif ra Is tál lót
és a sás tói ki lá tót is. Él mé nyek kel és gom -
bá val, ké reg gel, le ve lek kel gaz da god va
tér tek vissza er ről a gyö nyö rű táj ról. 

Ok tó ber 13-án em lé kez tünk meg is -
ko lánk név adó já ról, Hevesy György ről,
aki nek ne vét is ko lánk im már 11 éve vi se -
li. Ezen a na pon fi zi kai kí sér le te ket és
Hevesy éle té ről szó ló elő adást lát hat tak
ta nu ló ink. Az év for du ló mél tó meg ün nep -
lé sé ben is ko lánk ta nu lói is részt vet tek,
csak úgy, mint az ok tó ber 6-i és az ok tó ber
23-i ün ne pi meg em lé ke zé sek le bo nyo lí tá -

sá ban. Szin tén 13-án tar tot tuk a ha gyo má -
nyos nak mond ha tó Hevesy-focikupát az
aláb bi ered mé nyek kel: a 7-8. év fo lya mo -
sok ver se nyé ben győ zött a 8. a csa pa ta,
má so dik lett a 7. b, har ma dik pe dig a 8. b
osz tály csa pa ta. Az 5-6. év fo lyam ese té -
ben 6.a, 5.a, 6.b lett a sor rend. 

Az ál la tok vi lág nap ja kap csán meg -
ren de zett ál lat si mo ga tó „há zi gaz dá ja” a
Park úti épü let volt. Ku tya, macs ka, kí gyó,
óri ás csi ga, tek nős, pa pa gáj, ga lamb, hör -
csög sza ladt, li he gett, sik lott, csú szott, re -
pült és csa holt ezen a dél utá non az is ko la -
ud va ron. Er re az al ka lom ra a ta nu lók ál lat -
raj zok kal is pá lyáz hat tak, kö zü lük Laj tos
La u ra, Ki rály Esz ter és Móró Re gi na mun -
ká ját kü lön díj jal ér té kel te a zsű ri.

A szep tem ber és az ok tó ber ha gyo -
má nyos mó don ál la tok kal, ter mé nyek kel
és be ta ka rí tás sal kap cso la tos prog ra mok -
kal telt. Ok tó ber 10-én „komposztbuli”
zaj lott Vácszentlászlón, ahol a sze lek tív
hul la dék gyűj tés ben részt ve vő 4 te le pü lés
is ko lá i nak csa pa tai ver se nyez tek. A turai
csa pat szo ros csa tá ban a 2. he lyet sze rez -
te meg. Ok tó ber 19-én a leg fi a ta labb fel ső -
sök zöld ség-gyü mölcs fesz ti vá lon ve het -
tek részt a rajz te rem ben. Az el ső he lyen
holt ver seny ben a gyü mölcs osz tá lyok vé -
gez tek (Al ma és Szil va csa pat), mind össze
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A HEvESy GyÖrGy ÁLTALÁnoS iSKoLA HírEi

diÁkönkormÁnyzat l sParmaraton l versenysorozat l hevessy-foCikuPa l komPosztBuli   l ÁllatsimoGató l turai tekerGők

Mi vel az új tan év szep tem ber 1-jén el ke rül he tet le nül meg kez dő dött, di á kok és ta -
ná rok egy aránt igye kez tek a kel le mes, őszi időt tar tal mas is ko lai és sza bad idős
prog ra mok kal egy be fűz ni; volt, aki ki rán dul ni vit te az osz tá lyát, és volt, aki ke rék -
pár tú rát szer ve zett a gye re kek nek szep tem ber el ső nap ja i ban. 

A Spar Maratonka résztvevői Zöldség-gyümölcs fesztivál a Hevesyben

A mezei futóverseny 
díjazottai Az egyik különdíjas rajz

a turai tanulókért  alapítvány az idén is
megrendezi hagyományos jótékonysági
bálját november 26-án 18 órai kezdettel 
a turai művelődési házban, melyre
minden érdeklődőt szeretettel várunk.

Fellépnek:
– turai komédiások – vásári komédia (vezető

diligens károlyné)
– Gyermekénekkar (vezető: kis anita)
– mikro-fon zeneiskola növendékei (zenetanár:

tóth-sebes Péter)
– Podmaniczky művészeti iskola – nyitótánc

(tánctanár: raksányi ildikó)

belépődíj: 3.000 ft/fő,
mely tartalmazza a vacsora árát is.
pártolójegy: 500 ft
Tombola: 200 ft

szeretettel foGadjuk felajÁnlÁsaikat!
Belépőjegyek 2011. november 21-ig az iskolában, 
a Csilla�Fotóban és a Városi�Könyvtárban kaphatók.
Pártolójegyek a Szülői�Munkaközösség�tagjainál

vásárolhatók.

a rendezvény időtartama alatt a büfé nyitva tart.
A talpalávalót sovi Band(i) biztosítja.

iskolaBÁl felhÍvÁs
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nyÁri éLMényEK

Hevesy György nem Turán szü le tett, de édes any ja, Schossberger Eu gé nia ré vén so -
kat ven dé ges ke dett a turai kastély-ban. Kü lö nö sen gyer mek- és if jú ko rá ban járt gyak -
ran a köz ség ben. id. Sá ra And rás, aki pa rá dés ko csis volt a bá rói kastélyban, em le get -
te egy kor, hogy szám ta lan szor vit te hin tón az al só ré ti ha las ta vak hoz és a tápiósülyi
apai kas tély ba az „ang li ai fi a tal em bert”. Ez a meg jegy zé se azt sej te ti, hogy ez az idő -
szak 1914 kö rül le he tett, ami kor ha za jött Rutherford man ches te ri la bo ra tó ri u má ból.
A fa lu si ak em lé ke ze té ben „an gol lord ként” ma radt meg sze mé lye.

Egy Turán kel te zett ké pes le ve le ző la pon eb ből az idő ből ar ról tu dó sít ja egyik ba -
rát ját, hogy fon tos fel fe de zést tett, amiről kö zel gő bé csi út ján majd sze mé lye sen is
be szá mol. A kas tély egyik ter mé ben ké szült egy fény kép (va ló szí nű leg az ud var fe lő -
li sa rok szo ba), ahol egy író asz tal mel lett ül. (Ezek má so la tai meg ta lál ha tók is ko lánk
tab ló ján.) Mi vel a tu dós – utol só ide jé ig el fog lalt volt – nem ké szí tett vissza em lé ke zé -
se ket, utó dai meg nyil vá nu lá sai alap ján tud juk: ked vel te a turai kas télyt, szí ve sen tar -
tóz ko dott, dol go zott itt.

Az in téz mény név vá lasz tá sá nak öt le te Bé ké si Ist ván ma te ma ti ka-fi zi ka sza kos ta -
nár tól és Seszták Sán dor iskolaigazgatótól szár ma zik. 2000. ok tó ber 13-án vet te fel a
turai is ko la a No bel-dí jas fi zi kus, nukleárbiológus Hevesy György nevét. Az is ko la név -
adó ün nep sé gen részt ve vő lá nya, Ing rid Hevesy-Radman fel avat ta és meg ko szo rúz ta
az is ko la előkertjében fel ál lí tott szo bor port rét, me lyet az óta min den év ben tisz tes ün -
nep ség gel vesz kö rül az in téz mény ap ra ja-nagy ja. Ar chív ké pün kön a szo bor le lep le -
zé sé nek egy pil la na tát áb rá zol ja a tu dós lá nyá val és Marx György aka dé mi kus sal.

A tu dós szak mai élet út já ról és élet tör té net ének turai kap cso ló dá sa i ról rész le te sen
ol vas hat nak a hevesytura.hu hon la pon, a be mu tat ko zó/név adónk me nü pont alatt.

Ta kács Pál 

2 pont tal meg előz ve az egyet len zöld ség -
osz tályt (Ká posz ta csa pat). A Bol do gon
meg ren de zett Ál la tok Vi lág nap ja-dél utá -
non pe dig a Zeb ra csa pat kép vi sel te is ko -
lán kat. Jónéhány „hevesys” ta nu ló ke re ke -
zett el a kartali Csu hé fesz ti vál ra is, ahol töb -
bek kö zött agya goz hat tak, csu héz hat tak, ál -
la to kat etet het tek, sőt, mus tot is kós tol hat -
tak a gye re kek.

Alig kez dő dött el a tan év, de a Turai Te -
ker gők Tár sa sá ga már 3 tú rán és több mint
65 km ba ran go lá son van túl. Az is ko lai dol -
go zók még en nél is na gyobb tá vot tet tek
meg – igaz, au tó busszal. Ok tó ber 15-én
Kecs ke mé tet és kör nyé két jár ták be a fel -
nőt tek, el ju tot tak töb bek kö zött Jakab -
szállásra is, ahol más fél óra alatt be jár ták
Ma gyar or szág tel jes te rü le tét, az az Ma gyar -
ker tet (sze ren csé re csak egy 1:1000 ará nyú
dom bor za ti tér ké pen). 

Mint lát ha tó, moz gal mas he te ket zár -
tunk, a na pi mun ka mel lett fel töl tő dés re,
hasz nos el fog lalt sá gok ra is ju tott időnk. Vé -
gül, de nem utol só sor ban gra tu lá lunk is ko -
lánk min den egyes ver seny ző jé nek, és kö -
szön jük a fel ké szí tő- és kí sé rő ta ná rok, va la -
mint a szü lők ál do za tos mun ká ját és se gít -
sé gét!

Tóth Mi hály
igaz ga tó he lyet tes

diÁkönkormÁnyzat l sParmaraton l versenysorozat l hevessy-foCikuPa l komPosztBuli   l ÁllatsimoGató l turai tekerGők

Név adó juk ra, Hevesy György re 
em lé kez tek az is ko lá ban

Zöldség-gyümölcs fesztivál a Hevesyben

Október 23-i megemlékezés

Szoboravató
2000

Hevesy a
turai kastély-
ban munka

közben

KÖrnyEZETTudAToS iSKoLA proJEKT
óvjuk környezetünket!
GyűJTSÜnK ELEKTroniKAi HuLLAdéKoT
november 22-én és 23-án 8.00-17.30-ig 
a hevesy úti iskolaépület udvarán!
köszönjük

SELEcTor
elektronikai termÉk ÚjrahasznosÍtó kft.

Fo
tó

: N
ap

ra
fo

rg
ó 

Fo
tó

kö
r, 

A
rc

hí
v



2
0

1
1

/1
1 turai hírlap

16
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Söp rős Ma ri né ni: min den ki csak így is me ri a fel ső kas tély ka -
nyar ban, a Park úti is ko lá val szem ben élő Szilágyi Mihálynét.
Igaz, hogy csak a fér je után ma radt raj ta a név, de azt mond -
ja, nem bán ja, hisz sen ki sem tud ná, ki az a Kuti Má ria. Az el -
sők kö zött volt, aki zöld ség-ba rom fi ke res ke dést nyi tott a fa lu -
ban, és az el ső volt, aki a há zá ban nyi tott üz le tet. Zöld sé ges üz -
let, csa lá si sor sok és tra gé di ák, az élet fur csa tör té né sei mind-
mind szo ros össze füg gés ben áll nak. Azt, hogy mi kép pen, az a
ré gi tör té ne tek ből mind járt ki de rül.

Ma ri né ni éle té ből re gényt le het ne ír ni, ahogy szok ták mon da ni. Ami -
kor be lé pek az ud var ba, kis ku tya csa hol mel let tem, aki vi gyáz a gaz -
dá já ra. Ülj már le!- szól rá. Azt mond ja, jó pat ká nyo zó.

Ép pen egy dél utá ni szo ká sos be szél ge tés be csöp pe nek be le. Ma ri
né ni hez jön nek a kör nyék be li asszo nyok szin te min den nap egy kis
tere-ferére. Jó kat ka cag nak az ud va ron, de szét reb be nek gyor san, ami -
kor meg tud ják, mi ért jöt tem. Ket ten ma rad tunk Ma rin né ni vel a ház
ár nyé ká ban a hű vö sön, s bár sza bad ko zik, hogy nem sok min den re
em lék szik, még is gyor san vissza re pü lünk az 1920-as évek ele jé re. 

Az idő sek, az anyósomék itt lak tak, ahol most én. Én ide jöt tem
férj hez. Több csa lád is élt ezen a por tán, de ma gam ma rad tam, mu tat
a ré gi ház ra ven dég lá tóm. 

Ma ri né ni azért hosszú út ve ze tett idá ig!
Az már igaz! Az én édes apám Kuti Pé ter volt, anyám Sá ra Ve ro ni ka,

vagy aho gyan ak kor mond ták, Sá ra Ve ro na. Én 1925-ben no vem ber 3-
án szü let tem, te hát most le szek majd 86 éves. Mi ket ten vol tunk gye re -
kek a csa lád ban. A test vé rem, Kuti Ist ván a kö zel múlt ban halt meg.

A szü lei mi vel fog la koz tak?
Mint ak kor a több sé ge, föld del fog lal koz tak. Én is már gye rek ként

dol goz tam a föl de ken. Még tíz éves sem vol tam, ami kor az is ko lá ból
ha za ér ve a két lo vat be fog ták ne kem és men tem mar ha ré pá ért a föl -
dek re. Én haj tot tam egye dül a ko csit a fényszarusi föl dek fe lé. Apám
be te ges em ber volt, ezért ne künk, gye re kek nek is so kat kel lett dol goz -
ni. Jó apám ak kor lett be teg, ami kor gye rek ko rá ban nem vit ték el a
szü lei egy vá sár ba. Ing ben és egy ga tyá ban egy feb ru á ri nap el sza ladt
utá nuk Kókára a vá sár ba. Ott az úton csont já ig át fa gyott. A dob hár tyá -
ja is ki lyu kadt, egész éle té ben na gyot hal lott. Ak kor még or vos sem
volt, csak alig. Gyógy szer úgy szin tén nem volt. Rá adá sul a ta nács nál
ku lák nak mi nő sí tet tek ben nün ket, pe dig nem is volt annyi föl dünk.
Nem volt egy le ány álom az éle tünk ak kor. 

Hol volt a szü lői há zuk?
Mi az ABC fe lé lak tunk, a kör for ga lom tól vissza fe lé az Al vég irá nyá ba.

Ami ben most - ahogy itt Turán mond ják - Puta Mariék él nek. Nyá ron dol -
goz tunk, té len pe dig jár tunk a fo nó ba, ami tő lünk nem messze volt. Bál -
ba a Puhosékhoz jár tunk min den va sár nap. Vidák Ber ci és ci gány ze ne ka -
ra húz ta a talp alá va lót. Na gyon tud tam tán col ni, fan tasz ti kus bá lok vol tak.

Gon do lom az ud var lók is meg je len tek a lát ha tá ron!
Jó ízűt ka cag Ma ri né ni, majd mond ja is tovább...
Hát vol tak, akik sze ret tek vol na en ge met. Nem vol tam egy el vet ni

va ló lyány. Ren ge teg ud var lóm volt, de a leg ki tar tóbb Szil ágyi Mi hály
volt. Őt is a bál ban is mer tem meg. Ele in te nem akar tam hoz zá férj hez
men ni, de a szü le im is győz köd tek, hogy jó gye rek. Az is volt, szó se
ró la. Egy szer a fo nó ba vol tam és a rok ká nál dol goz gat tam té len, de -
cem ber ele jén. Egy szer csak jött az ud var lóm és a kö té nye met te le ön -
töt te min den fé le nya lánk ság gal.  Men tem ha za és mon dom anyá mék -
nak, néz zék már itt járt a Mi ku lás, az tán ki bo rí tot tam a kö té nye met az
asz tal ra. Itt van sok min den, egye nek. Ne vet tek ők is egy na gyot ezen.

Az tán még is a Szil ágyi Mi hályt vá lasz tot ta a sok le gény kö zül! 
Az ud var lók ita lo sak vol tak, ezért nem kel let tek. A ké sőb bi uram

lát ta, hogy mi kor aka rok el jön ni a bál ból, és gyor san min dig fel kért

tán col ni, jól tud ta rop ni. Az tán eb ből há zas ság lett. 1947. má jus 2-án es -
küd tünk meg. A csa lá di ház nál volt a lag zi. Nagy mu lat ság volt.

Ma rad tak a szü lői há zá ban?
Nem. Ide ke rül tem a fér jem mel az ő csa lá di há zuk ba. Meg ér tet tük

egy mást. Anyósomék lak tak itt, meg a só go rom, Szil ágyi Jó zsef a fe lé -
sé gé vel, Tusor Ma ri val. Majd ők el köl töz tek in nen és mi ma rad tunk az
öre gek kel. 

Tud ta, hogy mi az apósáék be ce ne ve?
Per sze, tud tam ez a Söp rős csa lád. Apó som ke mény em ber volt, a

mun ka volt a min de nük, dol goz ni kel lett ren de sen, nem le he tett la zsál -
ni. Ők el jár tak vá sá rok ba lovaskocsival. Négy ló volt itt. De volt itt te -
hén meg min den fé le ba rom fi. Mi pe dig dol goz tunk a föl de ken meg az
itt ho ni kert ben.

Ho gyan jöt tek ki egy más sal? Hi szen em lí tet te, hogy elő ször há -
rom csa lád élt itt a por tán! 

Sem mi gond nem volt eb ből. Egyéb ként ér de ke sen ala kult a csa lád
sor sa. Szil ágyi Jó zsef volt az apó som, aki nek Tóth Ro zá lia volt az el ső fe -
le sé ge, csak ő fi a ta lon meg halt. A mos to ha any ja ne vel te a férjeméket,
aki Sá ra An na volt. Ne ki volt egy lá nya, a Ma ri. Na, most őt el vet te a fér -
jem test vé re, a Szil ágyi Jó zsef. Te hát apó som má so dik fe le sé ge úgy -
mond anyó sa is volt meg any ja is a sa ját lá nyá nak. Az tán ők épí tet tek és
el men tek in nen. Mi a fi a ta lok együtt ma rad tunk apósomékkal.

Kér dez te tő lük, hogy hon nan ered a Söp rős név?
Min dig be szél get tek es tén ként az idő seb bek ak kor. Én csak hal lo -

más ból tu dom, hogy az apó som ap ja hord ta még a Mát rá ból a söp rőt.
Ál lí tó lag még gya log is el ment ér te. Ő Szil ágyi Urbán Jó zsef volt, ha jól
tu dom. Ké sőbb ezt az Urbán ne vet el hagy ták. Ha jól em lék szem, ő volt
az el ső „Söp rős”. Ci rok söp rőt hord tak Mátraballáról, ahol csi nál ták.
Min denfe lől jöt tek söp rő ért ide hoz zá juk. Az tán apó som is foly tat ta
ezt a ha gyo mányt, majd ránk ma radt.

Az öre gek kel együtt dol goz tak, gaz dál kod tak?
Ele in te igen. Majd meg gon dol ták ma gu kat az öre gek, hogy épí te -

nek. Kö zö sen épí tet tük a há zat és mi fi a ta lok ma rad tunk itt, ők pe dig
el men tek in nen, be a temp lom felé,a mos ta ni or vo si ügye let tel szem -
be. So kat fa rag tam a tég lát ott én is.

Mi ben vál to zott meg az éle tük, hogy egye dül ma rad tak?
Ugyan úgy meg ma radt a ren ge teg mun ka, de azért jobb volt ez így.

Jár tunk pi ac ra, Új pest re lovaskocsival. Ko rán haj nal ban in dul tunk, volt
úgy, hogy töb ben turaiak. Gö döl lő után a „pat kó nál" le száll tunk a ko -
csi ról, hogy könnyeb ben húz za fel a ló a meg pa kolt ko csit. Men tünk
egy rö vid sza kaszt, ak kor egy nagy kő vel kéz ben elő re sza lad tunk és a

„söp rős ma ri né ni”
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ke rék alá tet tük, hogy ne gu rul jon vissza a ko csi. Sok szor fél tem, mert
tel je sen sö tét volt, nem vol tak ki vi lá gí tott asz falt utak, mint most.

Mi ket vit tek a pes ti pi ac ra?
Zöld sé get, hagy mát, ká posz tát, krump lit, dinnyét, pa ra di cso mot,

min dent, ami itt hon meg ter mett. A pi a con so ra koz tak egy más mel lett
a lovaskocsik te li áru val. Majd nem so ká ra üre sen, mert el ad tunk min -
dent. Ha za fe lé már a „pat kó nál”, Gö döl lő előtt az emel ke dő nél vár ták
a turaiakat, ott volt egy ko vács, aki rög tön ja ví tot ta a pat kót, köz ben
már ké szen volt a pa cal, meg ebé del tünk, a fér fi ak it tak egy po fa sört
és irány ha za. De a gyön gyö si pi ac ra is jár tunk. Ren ge teg ká posz tát
hord tunk oda. A mai fi a ta lok el sem tud nák kép zel ni, hogy lo vas ko csi -
val men je nek Pest re. Ak kor nem kap kod tak az em be rek, minden nek
meg ad ták a mód ját.

Meg ma radt a „Söp rős” szak ma is a ház nál?
Per sze. Ami kor apó som meg halt, én foly tat tam a söp rős szak mát.

Igaz, én csak me nyecs ké nek jöt tem a csa lád ba, de én let tem a Söp rős
Ma ri. Majd meg szü le tett a fi am, Mi si, és a lá nyom, Pan ni ka. Itt el csuk lik
a hang ja, könny be lá bad a sze me, majd na gyot só hajt va mond ja. – A
lá nyom be teg lett és 1971-ben, 17 éve sen meg halt. So ha nem he ver tem
ki, hogy el ve szet tem őt. Könny csep pek gu rul nak le az ar cán, majd rö -
vid szü net után foly  tat tuk a be szél ge tést. – A lá nyom el ve szí té se után
kór ház ba ke rül tem. Amed dig lá ba doz tam, itt hon ki ta lál ták, hogy ki -
vált ják ne kem az ipart és zöld sé ges üz le tet nyit nak a ház ud va rán.  A
sze mé lyi met a fi am Mi sa ki csem pész te tő lem és ki vál tot ta az ipart. 

Mi ért gon dol ták azt, hogy ipart vál ta nak ön nek?
Azért tet ték ezt, hogy én majd el fog la lom ma ga mat és nem gon do -

lok majd sem mi re sem. Ha za jöt tem, de annyi ra el vol tam ke se red ve,
hogy ami kor er re jött az ut cán egy lag zis me net, én a kert há tul já ba si -
et tem, hogy még vé let le nül se hall jak sem mit se. 

Mi lett a zöld sé ges üz let tel?
Turán nem volt még sen ki nek zöld sé ges üz le te a há zá nál. A lá -

nyom ha lá la után nem bír tam árul ni sem, nem bír tam a tö me get.
Anyám ak kor ide is köl tö zött hoz zánk, ami kor meg halt a lá nyom. Az
uram ide hoz ta az anyá mat, ő árult itt. Ő sze ret te ezt, iga zi pi a cos asszony
volt. Az édes anyám imá dott ez zel fog la koz ni. Ez iga zi söp rős por ta
volt, de nem bán ta, sze re tett itt len ni. Na gyon jó asszony volt. Majd las -
san én is egy-egy ki csit be kap cso lód tam új ra a mun kák ba és ki csit
meg bé kél tem a sor som mal.

Kik jöt tek ide vá sá rol ni és mi volt a ke len dő ak kor?
Min den fé le zöld sé get árul tam. Ren ge te gen jár tak ide. A fa lu ból

meg vi dék ről is. Pél dá ul a jászfényszarusiak hord ták a dinnyét ide hoz -
zánk. Fi nom volt, mély zöld és vé kony ha jú. Az ad dig is tar tott még ide -

hoz ták. Pil la na tok alatt szét kap kod ták. De nem győz ték hor da ni én
mind et el ad tam. Már reg gel jöt tek a ve vők, hogy dél után ra te gyek el
dinnyé ből, ami kor jön nek a mun ká ból, el vi szik. Ren ge teg vető -
krumplit is el ad tam, ezt Szécsényből hoz ták, kb.100 má zsa volt egy
idény ben, te le volt szin te ve le az ud var. Iga zi „zöld sé ges” élet volt itt.
Aki ezt sze re ti, az tud ja, hogy mi ről be szé lek. 

A söp rő-ke res ke dés is meg ma radt?
Per sze, árul tam én is söp rőt, de emel lett fa ge reb lyét, sü tő la pá tot,

fa vil lát is le he tett itt ven ni. Amíg nem volt au tó, ad dig a vo na ton szál lí -
tot ták ide az árut. On nan meg lovaskocsival hoz tuk ha za. Olyan is volt,
hogy el hoz ták ház hoz a söp rőt. De hoz tunk már Ka zinc bar ci ká ról is
söp rőt, meg Nagy kő rös ről is. Jöt tek a ke res ke dők a turai vá sár ba, es te
ná lunk meg száll tak és haj nal ba men tek ki tő lünk a vá sár ba. Ré geb ben
még té len fe nyő fát is árul tam. De ezek mel lett volt te hén, bi ka és min -
den fé le ál lat a por tán, eze ket is el kel lett lát ni.

A cég táb lán a ba rom fi ke res ke dés is ki volt ír va. Az zal nem fog la -
ko zott?

Volt be lő le egy ke vés, azt is árul tam, de iga zá ból zöld ség ke res ke dő
vol tam. Jaj, de so kat kel lett dol goz ni, hogy ha lad junk. Köz ben a fi am is
las san a sa ját lá bá ra állt.

Fel nőtt lett és el köl tö zött in nen, de nem messzi re...
Há rom ház zal odébb van in nen a sa rok tól. Mi si csak hat év re rá

nő sült meg a lá nyom ha lá la után. Itt volt a lag zi ja a ház nál. So kat dol -
goz tunk, hogy ne kik is meg le gyen min de nük. Ren ge teg ká posz tát
gya lul tunk be. 300 má zsa ká posz tát dol goz tunk fel, ami mind sa ját ter -
més volt. Ez mind se gít ség volt a ház épí té sé nél. 

Az tán jött egy újabb sors csa pás az éle tük ben!
A fér jem 1987-ben el ment a temp lom ba, és saj nos nem jött töb bé

ha za. El ütöt te egy ré sze ges turai em ber az au tó já val. Aki it tas volt, nem
ér tem, hogy mert au tó ba ül ni. A ko csi val be lök te őt az út mel let ti árok -
ba, ahol rög tön meg halt az uram. Ne kem csak ké sőbb, reg gel mer ték
meg mon da ni, hogy nem él.

Hogy né zett ki a zöld sé ges üz let és med dig mű kö dött?
Itt volt rög tön a be já rat mel lett. Pár négy zet mé te res, kis ab lak kal,

ahol ki szol gál tuk a ve vő ket. Most is ugyan ott van ro mos ál la pot ban. Az
éle tünk egy da rab ja. A nyolc va nas évek kö ze pé ig üze melt ez a kis ke -
res ke dés. Én is meg öre ged tem, nem volt se tü re lem, se erő rá. A fó li á -
ban nem bír tam dol goz ni, rá adá sul egy re több he lyen le he tett zöld sé -
get kap ni. A fi a ta lok a mun ka hely ükön dol goz tak. Nem sok ide jük ma -
radt ne kik sem, hogy ez zel fog la koz za nak.

Az uno ká kat sem le he tett rá ven ni, hogy ma rad ja nak és va la mit
kezd je nek itt a ház zal meg a zöld sé ges sel?

Két uno kám van, Zsolt és Sza bolcs és egy déd uno kám van. Egyik
sem él Turán. A fi a ta lok nem ma rad ná nak meg ilyen ré gi pa raszt ház -
ban. Egé szen más vi lág van, mint ami ben mi fel nőt tünk. Rit kán van ar -
ra ide jük, hogy ide sza lad gál ja nak. Bár volt olyan, ami kor a Sza bolcs
uno kám mal még el men tem pár éve is ma la co kat ven ni. Min den ben
ben ne vol tam, még a vi lág vé gé re is el men tem, ha úgy kí ván ta az élet.

Mi vel tel nek mos tan ság a nap jai? 
A kör nyék be li asszo nyok min dig jön nek ide hoz zám be szél get ni,

té len-nyá ron. Sze ret nek itt len ni. Mi vel nem jól lá tok, csak így tu dom
meg, hogy mi tör tént Turán. Be szél ge tünk a ré gi dol gok ról, jó kat ne -
vet gé lünk. Men ni nem na gyon tu dok, lát ni sem na gyon lá tok. Ezek a
be szél ge té sek je len tik ne kem a vi lá got.

Mi lesz a „Söp rős” név vel, meg a söp rő-ke res ke dés sel?
Nem is tu dom! Le het, hogy las san el ko pik ez a név. Ne kem csak az

uram után ma radt raj tam ez a név. A fi a mat már a ba rá tai Ci rok nak hív -
ják. Sok szor ki a bál nak ide be, hogy hol van a Ci rok? Nagy rit kán még
hoz nak ide a Mát rá ból söp rőt, egy-egy kis kö teg gel. Az uno ká kat már
nem hív ják Söp rős nek. Egy-két ge ne rá ció múl va már nem lesz, aki ezt
a ha gyo má nyos ra gad vány ne vet hasz nál ja. Van nak még iga zi
„Söprősök” Turán, de csak ke ve sen hasz nál ják ezt a ré gi ne vet. Én nem
va gyok ere de ti „Söp rős”, de bár ki kér de zi Turán, büsz kén vál la lom és
mon dom is, én va gyok a „Söp rős Ma ri né ni".

Szénási Jó zsef

1) Szilágyi Mihályné Mari néni
2) Szilágyi Család, elől ül 

Mari néni anyósa, apósa 
3) Szilágyi Mihály Cirok
4) Söprőscsalád, Marinéni férjével 

gyerekeivel az 1960-as években
5) A Söprősféle ház
6) Mai néni édesanyja a dédunokával
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leGfiatalaBB kÉPviselője – tóth-zs. GÁ Bor

A XX. szá zad ban Turán a vas uta sok meg ha tá ro zó sze re pet töl töt -
tek be a tár sa dal mi élet ben. A vas út nál al kal ma zott sze mély zet,
fény ko rát az 1920-as évek kö ze pé től, a II. Vi lág há bo rú kez de té ig él -
te. A be csü let tel meg fi ze tett vas utas tár sa da lom al kot ta az or szág
„má so dik had se reg ét”, amely gon do san meg vá lo gat ta al kal ma zot -
ta it. Vas utas csak fedd he tet len elő é le tű, er köl csi leg és egész ség ügyi -
leg ki fo gás ta lan ál la po tú em ber le he tett.

A turai vas uta sok, a ran gos fi ze tés mel lé egyéb tár gyi meg be csü lést
is ma gu ké nak mond hat tak. A ta ka ros vas utas por tá kat már rá né zés -
re is meg le he tett is mer ni, töb bek kö zött a já ran dó ság ként ka pott
mág lyá ba ra kott öles tű zi fa hal mok ról. Az al kal ma zot tak több sé gé -
nek két éven ként jó mi nő sé gű, ele gáns té li és nyá ri egyen ru ha járt.
He lyi sa já tos ság ként a ki tű nő ál la po tú hasz nált ru há kat a pa raszt em -
be rek szí ve sen meg vá sá rol ták, át ala kít tat ták, s Turán szin te „nép vi se -
le ti” rang ra emel ték (li la bár sony pa ro lis blúz). 1927-ben jött lét re a
Turai MÁV al kal ma zot tak Kö re, mely nek cél ja it egy ko ron imí gyen
fo gal maz ták meg: „A hely ben la kó vas uta sok egye sí té se avvégből,
hogy a ha za fi as, tes tü le ti és kar tár si ér zést ápol ják, ál ta lá nos és szak -
be li tu dá su kat fej lesszék és a nagy kö zön ség in tel li gens pol gá ra i val
va ló érint ke zés ál tal tár sa dal mi ál lá suk nak ér vényt sze rez ze nek.” 

Ilyen kör nye zet ben, a vas utas szü lők leg főbb vá gya ál ta lá ban az
volt, hogy fi úk vagy ve jük a vas út nál dol goz has son. Ezen felül, a fi ú -
nak kí vá na tos volt a rang lét rán egy fok kal ma ga sabb ra jut ni, mint
édes ap ja. Bár má ra a vas út jócs kán vesz tett rang já ból és ro man ti kus
ki su gár zá sá ból, azért akad nak még kö ve ten dő, jó pél dák.

En ged jék meg, hogy ezen nel tisz te let tel be mu tas sam önök nek
Tóth-Zsi ga Gá bor 33 éves nem zet kö zi moz dony ve ze tőt! Gá bor je len -
leg Mag ló don él meny asszo nyá val, de ha nem moz donyt ve zet, ak -
kor gyak ran meg for dul köz vet len szü lő föld jén Turán, és a Galga
par ton lé vő szü lői ház ban. Iga zi vas utas di nasz tia büsz ke sar ja.
Apai és anyai ágon egy aránt, az az mind két déd nagy pa pá ja és nagy -
pa pá ja is a vas út nál dol go zott. 

A csa lá di ha gyo má nyok tól füg get le nül is, if jú ko rom ban mi más
ál mom lett vol na, mint hogy moz dony ve ze tő le gyek. Hi szen ak ko ri -
ban min den gyer mek er ről ál mo do zott! Et től a vá gyam tól az a tra gi -
kus ese mény sem tán to rí tott el, ami ak kor tör tént, ami kor nyolc éves
vol tam. El ve szí tet tük édes apá mat, Tóth-Zsi ga Zol tánt, aki szin tén moz -
dony ve ze tő volt. Jö vő feb ru ár ban lesz hu szon öt éve an nak a bal eset -
nek, mely nek so rán az ál ta la ve ze tett sze rel vény Eger és Fü zes abony
kö zött tar tály au tó val üt kö zött. … 

Bi zo nyá ra na gyon so kat kel lett ta nul nia és ten nie ah hoz, amíg
er re a meg sü ve ge len dő szak  mai szint re el ju tott, hi szen in for má ci ó -
im sze rint össze sen 5 sze mély ren del ke zik Ma gya ror szá gon ilyen ké -
pe sí tés sel.

Az alap ve tő ta nul má nyok el vég zé se után a Fe renc vá ro si Pá lya ud -
va ron vas út gé pész ként kezd tem. Há rom év to váb bi kép zés után ke -
rül tem a Ke le ti Pá lya ud var ra, s ak kor csil lant meg előt tem a nagy le he -
tő ség, ami kor a nem zet kö zi vo na tok to váb bí tá sá val kezd tem fog lal -
koz ni. Je len leg a Rail Cargo Hun gá ria a mun kál ta tóm, 2009 év ben ve -
zet tem elő ször az oszt rák ér de kelt sé gű ÖBB cég Railjet Eurocity sze -
rel vé nyét. Oszt rák moz dony ve ze tői vizs gá val is ren del ke zem.

Sa ját aka rat ból, má sok tá mo ga tá sa nél kül idá ig el jut ni, szin -
te le he tet len.

Ter mé sze te sen tel jes tá mo ga tást kap tam csa lá dom tól. Édes -
anyám sze re te tét és ön zet len se gít sé gét ez úton is sze ret ném kü lön
meg kö szön ni! Test vé rem mel Zol tán nal, kap cso la tunk a kez de tek től
a mai na pig pél da ér té kű, mi egy ben igaz „ba rá tok” is va gyunk, akik
min den hely zet ben szá mít hat nak egy más ra. 

Vé le mé nyem sze rint, Ne ked bizonyos szempontból ne he zebb dol -
god le het, mint a pi ló ták nak. A nyelv tu dás mind ket tő höz szük sé ges,
de a le ve gő ben min de nütt egy for ma, a re pü lő te rek pe dig na gyon ha -
son lí ta nak egy más ra.

Kö zép fo kon mű ve lem a né met nyel vet, s va ló ban: Az egyes or -
szá gok ban ta lál ha tó köz le ke dé si kul tú ra, tech ni kai fej lett ség, szo ká -
sok, vas úti pá lyák, for gal mi- jel ző- és biz ton sá gi be ren de zé sek má -
sok-má sok le het nek. Az em ber lá tó kö re vi szont ál lan dó an szé le se -
dik, ha vi lá got lát, s ez meg ada tott ne kem!

To váb bi sok si kert kí ván va kö szö nöm a be szél ge tést.
Pe tő Já nos

Kö vet ke ző szá munk ban idő uta zást te szünk a vas út tal és meg is mer ke dünk a
je len leg 83 éves Gó lya Jó zsef vas utas tör té ne té vel és be szá mo lunk a szent end rei
Skanzenban és a bu da pes ti Vas út tör té ne ti Park ban tett vas utas ki rán du lá sunk ról.

. jpg

. jpg
vas utas di Nasz tia Nem zet kö zi moz doNy ve ze tő vel 

A VAs úT és sá rA sán Dor
sá ra sán dor 1957-es dip lo ma film je is a vas út hoz kap cso ló dott. Gaál ist -

ván ren de ző ként, sá ra pe dig ope ra tőr ként jegy zi a Pá lya mun kás ok c. rö -

vid fil met. a szak ma így írt ró la: "ben ne van min den, ami ké sőbb is a sa -

ját ja ma rad: rit mus, hang, szer ke zet, a struk tú ra fon tos sá ga min de nek -

előtt. a gyer mek ko rá ból ta lált té mát, a sí ne ken kram pá cso ló pá lya mun -

ká so kat be mu ta tó etűd a kép- és hang vá gás csú csa, mely ben az egy re

fo ko zó dó ké pek, be ál lí tá sok és han gok ön ma gá ba vissza té rő, le zárt egy -

sé get al kot nak.” ez úton is is ten él tes se a no vem ber 28-án 78. élet év ét

töl tő sá ra sán dort, tura dísz pol gá rát!

Moz dony ve ze tés köz ben

A Railjet és irá nyí tó ja

Tóth Ist ván
déd nagy pa pa
(1932). (ülő sor
bal ról má so dik)

Benke Jó zsef
nagy pa pa (1942).

(alul kö zé pen)
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Megy a gőzös
Gon do lom, ked ves Ol va sóm, ezt a cí met mo so lyog va fo ga dod
majd, hi szen ho gyan le het ma már a vas uta sok ról úgy ír ni, hogy
a ré gi jó 424-es moz do nyok ra gon do lunk. Pe dig mind azok, akik
ok tó ber 28-án el jöt tek a Turai Vas utas Nyug dí jas Szak szer ve ze ti
Cso port éves be szá mo ló já ra, még em lé kez nek azok ra az idők re,
ami kor vas utas nak len ni nagy sze rű do log volt, meg be csült fog -
lal ko zás. Ma már cso dá la tos vo na tok jár nak a ré gi vo na la kon, de
el fe lej te ni az egy ko ri vas utas ér té ke ket so ha sem le het.

Az éves be szá mo ló ra so kan el jöt tek ez év ben is, sőt ked ves
ven dé gei is vol tak a ta lál ko zó nak: Sá ra Sán dor, az Or szá gos
Nyug dí jas Szak szer ve ze tek kép vi se lő je, Vanó And rás galgahévízi
pol gár mes ter. Saj nos a töb bi te le pü lés (Bag, Hévízgyörk, Tura)
ön kor mány za tát sen ki nem kép vi sel te. Az éves tag gyű lést Tóth
Ist ván el nök he lyet tes nyi tot ta meg; kö szön töt te a ven dé ge ket és
a meg je lent 92 főt kép vi se lő tag tár sa kat, majd Sza bó La jos el nök -
nek ad ta át a szót.

Az el nök min de nek előtt fel hív ta a fi gyel met az arc ké pes iga -
zol vá nyok cse ré jé vel kap cso la tos leg fon to sabb fel ada tok ra. A ta -
gok nagy ré sze már ki töl töt te az adat la po kat és be sze rez te a
szük sé ges ok má nyo kat, de aki még nem küld te el azo kat, feb ru -
ár 9-től he ti két al ka lom mal meg te he ti. A to váb bi ak ban a vas utas
tár sa da lom meg él he té si gond ja i ról szólt az éves be szá mo ló,
mely sze rint a ta gok se gít sé get vár nak a szak szer ve ze tek től, a
vas utas szak szer ve zet pe dig jobb együtt mű kö dés re szá mít a töb -
bi szak szer ve zet tel. Galyó Jánosné gaz da sá gi ve ze tő szá molt be
ez után a pénz gaz dál ko dás ról, me lyet Győ ri Mihályné a pénz ügyi
el len őr zé si bi zott ság ve ze tő je rend ben ta lált.

A tag gyű lés ven dé ge volt Se res Tün de mű ve lő dé si ház igaz -
ga tó kí sé re té ben Má té György, a Nép raj zi Mú ze um nép rajz ku ta -
tó ja is, aki nem rég meg je lent Talp fák c. köny vét mu tat ta be,
amely a vas utak tör té ne té vel és a vas uta sok éle té vel fog lal ko zik
több turai vo nat ko zá sú uta lás sal.

Ta kács Pál

Gyer mek tá bor az Idő sek Ott ho ná ban 
Az Ön kén tes ség Éve je gyé ben a nyár kö ze pén ke resz tény se gí -
tők be vo ná sá val nap kö zis tá bort szer vez tünk az Őszi ró zsa Idő -
sek Ott ho ná ban az itt dol go zók 6-12 éves gyer me kei szá má ra. A
tá bor egy hé tig tar tott. Szí nes prog ra mok kal és tar tal mas, szín vo -
na las fog lal ko zá sok kal ké szül tünk. A gyer me kek friss tor ná val
kezd ték a na pot, Fekete-Liszkai Zsu zsan na ta nár nő irá nyí tá sá val.
Ezt kö ve tő en kö zös áhí ta tott tar tot tunk, min den nap más fe le ke -
zet ből tar tot ták a bib li ai el mél ke dést. Ko vács Jan ka ba ba ház épí -
tés sel fog lal koz tat ta a részt ve vő ket. Er dé lyi Ág nes ta ní tó nő ve ze -
té sé vel iro dal mi mű sort ta nul tak a gyer me kek a zá ró al ka lom ra.
Min den nap ra ju tott va la mi ér de kes ség.: sport, já ték, gyöngy fű -
zés, amit Bangóné Bo ros Ilo na ta ní tó nő irá nyí tott, de volt bög re -
fes tés és arc fes tés  is. Az idő sek és a gyer me kek kö zött jó kap cso -
lat ala kult ki. A fog lal ko zá so kon kö zö sen ve het tek részt, va la mint
ke resz tyén kö zös ség ként együtt hall gat hat ták Is ten igé jét. Meg -
ta pasz tal hat tam Tura vá ros pol gá ra i nak se gít sé gét is, hisz fog lal -
ko zá sok ve ze té sé vel, má sok pe dig ado má nya ik kal já rul tak hoz zá
a tá bor le bo nyo lí tá sá hoz.

Na pon ta tí zó ra it és uzson nát biz to sí tott Domoszlai Kál mán
és Zágoni Ist ván. A Demény Etteremben kul tu rált kö rül mé nyek
kö zött fi nom ebéd vár ta a tá bo ro zó kat. Luk ács Ist ván se gít ség év -
vel több szí nes prog ram hoz ju tot tak a gye re kek: meg is mer ked -
het tek a hat va ni tűz ol tók te vé keny sé gé vel; a pol gár őrök mun ká -
já val; az el ső se gély nyúj tás mód ja i val, amit Kor sós At ti la  men tő -
tiszt mu ta tott be a tá bo ro zók lel kes rész vé te lé vel. Az Élet sza va
Ala pít vány báb cso port ja vi dám elő adá sát lát hat tuk. Liszkai
Józsefné víz fes ték tech ni ká val foglakoztatta a gyer me ke ket.    

Ven dég ség ben (ál lat si mo ga -
tá son) vol tunk Szil ágyi Jó zsef far-
m ján, ahol fe le sé ge sze re tet tel fo -
ga dott min ket. Hazadi Lászlóné
és Hazadi Zsu zsan na  a vi rág kö té -
szet for té lya i ba ve zet te be a gyer -
me ke ket; az aszó di  Ko vács Fe -
renc érem kész le tet mu ta tott be,
fe le sé ge Er zsi ke pe dig az egész sé -
ges táp lál ko zást nép sze rű sí tet te.
Blaubacher Zsó fia só-liszt gyur -
má zott a gyer me kek kel, a szin tén Aszód ról ér ke ző Ko vács Zsolt és
gyer me kei pe dig szép él ményt je len tő ki sebb ka ma ra ze nei hang -
ver senyt ad tak. A lel ki szol gá la tot kö szön jük: Si mon At ti la evan gé -
li kus lel kész nek, La kos Má ria Luj zá nak, Ko vács Fe renc, Ko vács
Lászlóné De bó ra né ni nek , Bartos Ger gely re for má tus lel kész nek.

A gyer me kek ne vé ben há lá san kö szön jük.
Sipos Ni ko let ta 

mb.intézményvezető

Sóbarlang Kar ta lon
Az al ler gia sze zon kel lős kö ze pén, 2011. jú li us 30-án a Ruszkai
csa lád egész ség köz pont juk meg nyi tó já ra vár ta a ven dé ge ket. Az
egész sé ges élet mód el kö te le zett hí ve ként Ruszkainé Bódai Ju li -
an na ál mod ta meg e nagy sze rű lé te sít ményt, me lyet csa lád ja se -
gít sé gé vel, LEADER pá lyá za ton ke resz tül el nyert vi dék fej lesz té si
tá mo ga tás fel hasz ná lá sá val va ló sí tott meg. 

A ren dez vény re el lá to ga tó ven dég se reg a csa lád tól meg szo -
kott ba rá ti ven dég sze re tet ben ré sze sült. Ruszkai Já nos meg nyi tó
be szé dé ben kö szön te meg a meg va ló sí tás ban részt ve vők mun ká -
ját, majd Dr. Szim Ka ta lin, a Dr. Vincent Sóbarlang rend szer ki dol -
go zó ja adott tá jé koz ta tást a sóbarlangozás ked ve ző ha tá sa i ról.
Ruszkainé Magneter mágnesterápiát is mer te tő sza vai után az
egy be gyűl tek pezs gő vel kí ván tak sok gyógy ul ni vá gyó ér dek lő -
dőt és elé ge dett törzs ven dé get. A be já rat előtt el he lye zett kő só
tömb si ke res szét tö ré se után a ven dé gek sze mé lye sen is be le kós -
tol hat tak a sóbarlang cso dá la tos vi lá gá ba. A Kuc kó Sóbarlang és
Egész ség cent rum nak már a ne ve is csa lá di as, meg hitt han gu la tot
su gá roz, fel töl tő dés re és ki kap cso ló dás ra csá bít. Az igé nye sen ki -
ala kí tott sóbarlangba lép ve a fa la kon vál ta ko zó szí nek kel meg vi lá -
gí tott só kris tály ok ter mé sze tes bar lang hoz ha son ló lát vánnyal fo -
gad ják a lá to ga tót. Az alj za tot vas ta gon bo rí tó do nye ci só ban a
gye re kek ki pró bál hat ják a só-ho mo ko zást, más né ven „som oko -
zást” is. Az egyik sa rok ban ki ala kí tott sómelegedő a ten ger part ra
va rá zsol ben nün ket. A pá rás, sós le ve gő ki vá ló an tisz tít ja lég út ja -
in kat, jó té kony az idült ge rinc és ízü le ti meg be te ge dé sek re, az
idült nő gyógy ásza ti gyul la dá sok ra. A só kris tály rez gé sei nyug tat -
ják az ideg rend szert. A kel le mes ze ne és a fé nyek fo koz zák a re la -
xá ci ós ha tást, a tel jes ki kap cso ló dást biz to sít ják. A sóterápia se gít
le küz de ni a nap ja ink ban nép be teg ség ként je lent ke ző lég úti és
bőr gyógy ásza ti al ler gi ás pa na szo kat, va la mint az aszt ma ke ze lé sé -
nek egyik alap ele me le het. Az egész ség cent rum szol gál ta tá sai kö -
zül meg kell em lí te ni még a Magneter mágnesterápiát, a kü lön bö -
ző masszá zso kat és a chi gé pet is, a be já rat nál ki ala kí tott kis bolt -
ban pe dig a gyógy ha tá sú ter mé kek ből és sótermékekből vá sá rol -
va ma gunk kal vi he tünk egy ki csit a sóbarlang han gu la tá ból. A
Kuc kó Sóbarlangot Kar ta lon a Bar tók Bé la út 14. szám alatt ta lál -
ják, a nyitvatartásról és a be je lent ke zés mód já ról a www.kuck-
osobarlang.hu hon la pon tá jé ko zód hat nak.

Arthur Scho pen ha u er sza vai a sóbarlangozás mot tó ja ként
szól nak: „Az egész ség nem min den, de egész ség nél kül min den
sem mi.”

Tóth Já nos
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Tardi kakasfőzőverseny turai győ ze lem mel
Tard. Egy kis ma tyó fa lu Me ző kö vesd mel lett 1300 la kos sal. Idén,
ok tó ber 8-án már a nyol ca dik kakasfesztivált ren dez ték meg. Gál
Já nos pol gár mes ter el mon dá sa sze rint 8 éve csa lá di as kör ben,
né hány bog rá csot fel ál lít va in dult út já ra ez a ha gyo mány. A ren -
dez vény év ről év re nőtt, idén már több mint 50 csa pat ne ve zett
a kakaspörkölt fő ző ver seny re. A prog ra mot há zi sü te mény-sü tő -
ver seny és kakasszépségverseny is szinesítette.

A turai ta gok kal ala kult Sza ra tov II Klub már rég óta sze re tett
vol na el in dul ni ezen a ver se nyen, hi szen a gaszt ro nó mi ai ki hí vá -
so kat sze ret jük, s fel buz dul tunk ko ráb bi – a Man ga li ca fesz ti vá lon
ara tott – győ zel mün kön. Vég re 2011-ben a ka kas kö rül is ren dez -
het tük gon do la ta in kat. Több szö ri egyez te tés után si ke rült meg -
ál la pod ni, hogy mit és ho gyan főz zünk. Ez szin te min dig a leg ne -
he zebb. Vé gül a kö vet ke ző étel lel in dul tunk: Ka dar kás ka kas gaz -
da gon, két fé le ga lus ká val. Ez egy af fé le tisz tes sé ge sen el ké szí tett
pör köl tet je lent, ka kas ta réj jal és -herével, ka csa zú zá val és -májjal
gaz da gít va, s jó fé le ka dar ká val bo lon dít va. A két fé le ga lus ká ból
az egyik kap ros-tú rós, a má sik má jas volt, kis tej föl lel és zsá lyá val.
Ezen kí vül a ka kas mel lét ki fi léz tük, a fi lék be kacsamájcsíkot te -
ker tünk, majd ezek a kis cso ma gok össze kö töz ve, meg pi rít va ke -
rül tek a pör költ be, vé gül tá nyér ra fel sze le tel ve kí nál tuk.

A zsű rit a Ma gyar Nem ze ti Gaszt ro nó mi ai Szö vet ség mes ter -
sza ká csai al kot ták, töb bek közt a bu da pes ti ame ri kai nagy kö vet -
ség és a bé csi ma gyar nagy kö vet ség fő sza ká csai, va la mint a he lyi
szer ve zé sért is fe le lős Csetneki Lász ló, a MNGSZ Észak-Bük ki Ré -
gi ó já nak el nö ke és a már em lí tett pol gár mes ter is. Ők már az elő -
ké szü le tek so rán és a fő zés köz ben is kör be jár ták a csa pa to kat,
hogy el len őriz zék, ho gyan ké szül nek az éte lek, mi lyen a tisz ta -
ság az asz ta lo kon és a sát rak ban, mennyi re ér de kes a sá tor kül -
alak ja. Egy faj ta re cept ként, el kel lett me sél ni, ho gyan ké szül
majd az éte lünk. Ezek pont szá ma is be le szá mí tott az ér té ke lés be.

A zsű ri hosszas ér té ke lé se után (ne fe lejt sük el, 51 csa pat főzt -
jét kel lett vé gig kós tol ni uk) ke rült sor az ered mény hir de tés re. Vé -
gül, szá munk ra is kis sé vá rat la nul, ki emelt el ső dí jat kap tunk. Az
ered mény hir de tés után volt le he tő sé günk meg kér dez ni, hogy mi -
ben kel le ne fej lőd nünk. A zsű ri el nö ke sze rint na gyon jól si ke rült
az étel, gusz tu sos volt a tá la lás, és el is me rést vál tott ki az is, hogy
min den ka kas ra jel lem ző do log kí nál ta ma gát a tá nyé ron, ezek ből
kü lön is ki emel ve a gön gyölt mel let. Egye dül a pör költ szaft já nak
sű rű sé gén kell még ja ví ta nunk a szak ma nagy ja i nak ta ná csa sze -
rint. A csa pat „hi va ta los” sza ká csai vol tak: Tóth Lász ló (Lu lu) és Győ -
ri Lász ló (Lacka), de ez az ered mény nem jött vol na lét re a se gí tők
nél kül: Gregori Ákos, Gregori-Molnár Ju dit és Tóth-Mik lós Ta más.

(Sza ra tov II Klub)
Szerk. megj: Gra tu lá lunk a győz te sek nek!

HALLOWEEN TURÁN IS
Ha csak két nap ra is de új ra volt élet a turai kas tély öreg fa lai kö -
zött, hisz meg ele ve ned tek a szel le mek, bo szor ká nyok, mi-vel el -
jött a halloween. Ez a mi kul tú ránk ban nem ho nos, ősi kel ta ha -
gyo má nyok ból ki ala kult ün nep, má ra az egész vi lá gon el ter jedt.
Az an gol szász or szá gok ból in dult, össze mo só dott ben ne a ró mai
Pomona-nap, a kel ta samhain ün nep és a keresz-tény ha lot tak nap -

ja. Az ün ne pet ok tó ber 31-én tart ják. Egy kis ér de kes ség: Íror szág -
ban ez az éj sza ka All Hallow's Eve, „min den szen tek éj sza ká ja” ne -
vet kap ta. No vem ber el ső nap ja volt az ün nep nap, All Saints' Day
(All Hallow's Day, „szen tek nap ja”).

A kas tély ban ok tó ber 29-én 17 órai kez det tel in dult a két na -
pos prog ram. A fel ké szült ide gen ve ze tő bo szor ká nyok nem csak
el iga zí tot ták a nagy szá mú ér dek lő dőt, ha nem a tök,- smink, -és
jel mez ver seny re a je lent ke ző ket. A fa ra gott tök ver senyt a
Többsincs Óvo da és Böl cső de, a smink ver senyt egy kis fiú nyer -
te, aki nem turai volt, ezért saj nos az aján dé kot nem tud ta át ven -
ni, a bo szor kány ver senyt pe dig egy já té kos ván dor bo hóc, aki
min den fé le szel le mes do log gal káp ráz tat ta el a közönsé-get. Kü -
lön dí jat ka pott a „ha lott csa lád”, akik nek na gyon ré misz tő, de
bor zon ga tó an jól ki ta lált és fel fes tett volt a jel me zük. A nyer te -
sek nek gra tu lá lunk. Ter mé sze te sen min den ki nyer tes volt, hi -
szen aki nem ka pott „Turai Kas tély” aján dék cso ma got, az sem
szo mor ko dott, mi vel ők egy-egy ké pes la pot vi het tek ha za a ren -
ge teg él mé nyen felül. 

Kö szön jük a bá jos bo szor ká nyok nak: Pecze Ka tá nak, Pecze
Krisz ti ná nak és Nagy Dó rá nak, va la mint Hei ne Évá nak (ta lán Sá gi
Éva ként job ban is me rik), aki szel le mes kon fe rá lá sá val és vi dám sá -
gá val sok bol dog, fü lig érő mo solyt csalt a hallgató-ság ar cá ra.

Es te hét kor ér ke zet meg SP ali as Éder Krisz ti án éne kes, aki a
nap fény pont ja volt. Fer ge te ges bu li kez dő dött! Mű so ra vé gén
au tog ra mot osz to ga tott és az élet raj zi köny vét is szí ve sen de di -
kál ta, amit egyút tal a kas tély ban meg is le he tett vá sá rol ni. Ter mé -
sze te sen egy-két kö zös kép re is rá bó lin tott, ami nek a tinisztár ra -
jon gói na gyon örül tek.

Ok tó ber 30-án a bo szor ká nyos ide gen ve ze tés ki e gé szült
Angeline Jolie rend ha gyó ön élet raj zi köny vé nek és a könyv
kép-anya gá nak be mu ta tá sá val, ami mind a két na pon lát ha tó volt
az ér dek lő dők és a kas tély ba lá to ga tók szá má ra. Es te hat kor kez -
dő dött Vámosi-Nagy Zsu zsa fu vo la- és Szil ágyi Kin ga Ka tin ka
gyer tya fé nyes hár fa kon cert je. Mind két nap il la tos sült gesz te nye
és sült tök vár ta az ér dek lő dő ket; a pi cit fá zók nak me leg te át, a
pi cit job ban fá zók nak pe dig for ralt bort kí nál tak. 

Kö szön jük Tordai (Tóth) Pan ka né ni ki vá ló szer ve ző mun ká ját!
Nem csak a kas tély ban ren dez tek im már ha gyo má nyo san

Halloweent, ha nem a Turai Ko mé di á sok is. Igaz csak szű kebb kör -
ben, de a sok bo szor kány jól szó ra ko zott. Jel mez ver senyt hir det tek
ma guk kö zött és kü lön bö ző vi dám já té ko kat. De kezd jük az ele-
jén… Ok tó ber 29-én, szom ba ton 18 óra kor tál cák kal és üve gek kel
gyü le kez tek a ta gok a nyug dí jas klub ház előtt, ter mé sze te sen jel -
mez ben. Bent a zsű ri, Diligens Károlyné Jut ka né ni, Diligens Kár -
oly és Ta kács Pál már el fog lal ta a he lyét. Szé pen las san söp rő vel
rep ked tek be a bo szor ká nyok és gyü le kez tek a szel le mek, a fej nél -
kü li lo va sok, vám pí rok, a tán cos lá nyok, méhecskék…még ilyen kor
szo kat lan an gya lok is száll tak er re fe lé. Sőt még Pi ros ka és a far kas
is el lá to ga tott ide. A já té ko kat Diligens Re gi na és Kuti Vik tor ké szí -
tet ték ami ken na gyon jól szó ra koz tak a szín ját szó sok. Volt tök fa ra -
gó ver seny és per sze el ma rad ha tat lan szín ját szós fel adat is. A vé gén
a csa pa tok nak va rázs igét kel lett ír ni uk. A han gu lat szel le me sen bo -
szor ká nyos és bo szor ká nyo san szel le mes volt. 21 óra kö rül kez de tét
vet te a mu lat ság: tánc cal
és szó ra ko zás sal pró bál -
ták el űz ni a go nosz szel -
le me ket és bo szor ká -
nyo kat. Kö szön jük a
szer ve zést és a fe led he -
tet len él mé nye ket!

Csányi Pet ra
(Nap ra for gó Fo tó kör)
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szeretettel várjuk régi és új olvasóinkat! cím: bartók tér 3., Tel: (28)580-530. nyitva: H 13-18, k 9-12, 13-18, cs 9-12, 13-18, P 13-18, szo 9-12.

KÖnyvSAroK – A vÁroSi KÖnyvTÁr KÖnyvAJÁnLóJA

AGATHA cHriSTiE
– a bar na ru hás fér fi

a mél tán nép sze rű krimiíró -
nő mun ká i ból szer kesz tett
so ro zat ban most újabb da -
rab ra lel tünk. az ere de ti leg
1924-ben pub li kált mű fő -
sze rep lő je egy anya gi gon -
dok kal küz dő, ám et től
csep pet sem za var ban lé vő

fi a tal an gol hölgy, bi zo nyos anne
Beddingfield. vi dék ről ke rül lon don ba,
ahol szin te azon nal ka lan dok so ro za tá ba
csöp pen. a mű Christi ko rai mű vei kö zé
tar to zik, mely ben a ro man ti ka, a kri mi és
a ka land na gyon él ve ze te sen ke ve red nek.
a köny vet nem csak az író nő már el kö te le -
zett ra jon gó i nak kí nál juk, ha nem azok -
nak is, akik sze re tik a könnyed és iz gal -
mas ki kap cso ló dást nyúj tó iro dal mat. 

MEir SHALEv 
– négy la ko ma

a ro man ti kus re gé nyek,
és szív szo rí tó tör té ne -
tek ked ve lői meir shalev
ne vé vel is mer ked het nek
meg bön gé szés köz ben.
az iz ra e li szer ző olyan
vi lág ba ve ze ti az ol va -
sót, mely ben egy fi út –
zajdét – négy apa is ne -

vel. négy la ko má ból te vő dik össze egy
asszony éle te, me lyet mind vé gig kí sér -
he tünk. zajde, a fő hős em lé ke zik az
any já ra, s an nak sze rel me i re.

re mek ol vas mány él ményt je lent -
het ez a könyv mind azok nak, akik sze -
ret nek el me ren ge ni az élet kér dé se in és
ke se ré des em lé ke ken.   

TóTH Jó ZSEF 
– davaj, davaj!

so kak szá má ra nem is me -
ret len ez a szó: „gye rünk,
gye rünk!” szak iro dal mi rész -
le günk ből vá lasz tot tuk ki
ezt a mű vet, több ok ból is.
egy részt azért, mert a
hely tör té ne ti gyűj te mény -

be ke rült be, pon to sab ban zsámbok
múlt já ról szól. a davaj, davaj! olyan hely -
tör té ne ti mű, amely fel idé zi azt, hogy mi -
ként kel lett a la kos ság nak túl él nie a há bo -
rú után, mi ként vár ták ha za a fér je ket,
apá kat, ho gyan kel lett el lát ni, élel mez ni
és ki szol gál ni a meg szál ló kat. a könyv -
ben tura is több ször sze re pel, va la mint
más Pest me gyei te le pü lé sek is. azoknak
ajánl juk, akik fo gé ko nyak a tör té ne lem re
és ha zánk szű kebb tör té ne té re is.

bÁ LinT ÁG nES 
– foltoskönyökű

Bá lint Ág nes me séi klasz -
szi ku sak, azok a gye re -
kek is is me rik tá dét és
ma zso lát, Ci ca mi cát, akik
a te le ví zi ó ban nem lát ták

őket. az író nő élet mű vé ből idén, egy ere -
de ti leg a hat va nas évek ből szár ma zó me -
sét ad tak ki új ra. foltoskönykű, a fa hu -
szár tör té ne te ez, akit egy nagy szél le fúj
a he lyé ről, ne ve ze te sen az esz ter gá lyos
mű hely cé gér táb lá já ról. sze gény hu szár
egy ha mar a pad lá son vég zi, ahol cél táb lá -
ja lesz a szem te len macs kák tré fá i nak.
egyet len ba rát ja ha mu ka lesz, aki nek se -
gít sé gé vel va rázs erő re tesz szert, és el is
sza lad ve le ki csit a ló... Él mény lesz együtt
ol vas ni a szü lők kel, akik el nosz tal gi áz hat -
nak sa ját gyer mek ko ruk em lé kei fö lött is.

&

inGyEnES 
SZínHÁZi HéTvéGE 

A TurAi bArTóK béLA
MűvELődéSi HÁZbAn

amatőr színtársulatok 
cserekapcsolata

dEcEMbEr 10., szombat 17.00
az erdőkertesi fÉk társulat 
bemutatja tasnádi istván 
drámája alapján 
a pArAvAriETé c. színdarabot.
Belépés 18 éven felülieknek.

dEcEMbEr 11., vasárnap 17.00
a turai komédiások 

bemutatják
G.B. shaw nyomán

A SZEnT JoHAnnA c. 
egyfelvonásos 

kamaradarabot.

AuTóbuSZoS KirÁnduLÁS A bEncZE -
buSSZAl AdvEnTi HéTvéGE bécSbEn

időpont: 2011. december 3.

indulás: turáról 5.30-kor, a busz meg állókban.

részvételi díj: 7.500 ft

részletes történelmi és művészettörténeti

kalauzolás. mesés hangulatú vásár a sült 

gesz tenye illatával

Fakultatív programok: szent istván-dóm,

kapucinosok temploma a hab s burg ural ko dók

síremlékeivel (5 euro), hofburg császári palota

megtekintése (11 euro)

Tájékoztatás és jelentkezés:
kálna tibor: 20/200-24-11, 

vidi erika: 30/421-90-83, 

Bencze tibor: 30/285-50-47.

TÖbbSincS ovi KArÁcSonyi vÁSÁrA
Helyszín: többsincs óvoda és Bölcsőde tura

időpont: december 5-9. (hétfőtől-péntekig)

nyitvatartás: 8.00-10.00 és 14.00-17.00

óvó nénik és dajka nénik által készített karácsonyi

hangulatú kézműves termékek nagy vá lasz ték ban,

kedvező áron. a bevételt az összefogás óvo dá sain -

kért közhasznú alapítvány javára ajánlják fel.

KArÁcSonyi családi KéZMűvESKEdéS
Helyszín: Bartók Béla művelődési ház tura

időpont: december 17. (szombat) 15.00-18.00

mézeskalácssütés és díszítés dolányi anna nusi

nénivel, karácsonyfa dísz-készítés tóth viktória

képzőművésszel. felnőtt 500 ft, gyerek 300 ft. 
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Fel nőtt – NB III.
A csa pat ok tó be ri mér le ge 2 győ ze lem és 2 ve re ség. Mind két
győ ze lem nem túl szép és jó já ték kal szü le tett, vi szont mind két
ve re ség nél jó já ték kal ruk kolt elő a csa pat, de a hely ze tek saj nos
ki ma rad tak,  s ahogy ez len ni szo kott, ez meg bosszul ta ma gát.
Ilyen a lab da rú gás. 10. for du ló után 6 győ ze lem mel 2 dön tet len -
nel és 2 ve re ség gel 20 pon tot sze rez ve, a ta bel la 4. he lyét fog lal -
juk el. Összes sé gé ben el mond hat juk, hogy kö rül mé nye ink és
ne héz sé ge ink el le né re a várt nál job ban sze re pe lünk és igyek -
szünk ki szol gál ni a mér kő zés re ki lá to ga tó szur ko ló kat. Hogy
mik a ne héz sé gek? A TURAWELL Kft és a Tura VSK kö zött lét re -
jött szpon zo ri szer ző dés (re mél jük, hogy csak egyelő re ) csak
pa pí ron lé te zik. Az em lí tett szer ző dés ben fog lal ta kat ezidáig a
Tura VSK tel je sí tet te, a  TURAWELL KFT. ré szé ről a mai na pig tel -
je sí tés nem tör tént.

Gyön gyö si AK – Turawell-Tura vSK   2-1  (1-1)
Nagy G. - Tóth A. - Sukaj Zs. - Mogyoróssy B. - Sza bó Á. - Tóth T. -
Pap T. (69’ Ka szás) - Bog nár Gy. - Less K. -Blaubacher G. ( 23
’Havasi Zs. ) - Nagy K. (77’ Kurilla A.). Gól: Nagy K.

Nem min dig a jobb csa pat nyer. A két ki ál lí tás (Tóth A. és
Mogyoróssy B.) és a kény sze rű cse re (Blaubacher G.) után is ke -
zünk be tar tot tuk a já ték irá nyí tá sát, meg vol tak a hely ze te ink,
ame lyek  rend re ki ma rad tak.

Turawell-Tura vSK – di ós győ ri vTK tar ta lék    0-2 (0-0)
He ge dűs – Filipó – Bog nár – Sukaj - Sza bó Á. - Blaubacher (83’
Tóth A.) - Tóth T. ( 67’Sipos) – Mogyoróssy - Ha va si ( 72’Kaszás)
- Nagy K. - Less K. 

Nyílt si sa kos mér kő zé sen mind két csa pat nagy ener gi át for -
dí tott a tá ma dás ra, mind két ol da lon vol tak is hely ze tek. Less K.
már a 2. perc ben meg sze rez het te vol na a ve ze tést. Mi vel min den
hely ze tün ket ki hagy tuk, az el len fél pe dig ket tőt ér té ke sí te ni tu -
dott, így el szen ved tük 2. ve re sé gün ket.

vasas-Híd ii. – Turawell-Tura vSK   0-1 (0-0)
Nagy G. - Filipó Z. - Tóth A. - Sukaj Zs. - Sza bó Á. - Blaubacher G.
- Tóth T. (70’ Bog nár Gy.) - Mogyoróssy B. - Pap T. - Ka szás G. (63’
Nagy K.) - Less K. (85’ Sipos M.). Gól: Less K.

Az egy gó los mér kő zé sek a leg ne he zeb bek és a leg ér té ke seb -
bek. Könnyen al kal maz ko dott a csa pat a ko rai kez dés hez és a vi -
zes mű fü ves pá lyá hoz. A Va sas töb bet bir to kol ta a lab dát, de
szer ve zett vé de ke zé sünk nek kö szön he tő en tá ma dá sa ik rend -
ben el akad tak. Mind két ka pu előtt vol tak le he tő sé gek, ame lyek -
ből most mi tud tunk egyet ki hasz nál ni.

Turawell-Tura vSK – rákosmente  1-0 (0-0)
Nagy G. - Filipó Z. - Sukaj Zs. - Li lik P. - Sza bó Á. - Tóth T. (50’
Blaubacher G.) - Pap T. - Bog nár Gy. (88’ Kurilla A.) - Less K. - Ha -
va si Zs. ( 73’ Ka szás G.) - Nagy K. Gól: Ka szás G.

Rend kí vül ne héz mér kő zést si ke rült meg nyer ni. Töb ben
gyen ge tel je sít ményt nyúj tot tak, de Nagy G. ki vá ló tel je sít mé nye
mel lett a sze ren cse is mel lénk állt.

Után pót lás
u17 pest me gyei baj nok ság
turawell-tura vsk – Bagi tC 96. 1-1

erdőkertesi se – turawell-tura vsk 2-13

ke re pe si sBe ¬- turawell-tura vsk 3-2

turawell-tura vsk - ve res egy ház vsk 1-8

isaszegi se - turawell-tura vsk 3-6

turawell-tura vsk - hévízgyörki sC 0-4

turawell-tura vsk - erdőkertesi se 14-2

Bagi tC 96 - turawell-tura vsk 2-3

A 11-11 gólt szer ző Tóth Zs. Já nos és Pecze Pé ter ve ze ti a baj -
nok ság gól lö vő lis tá ját.

MLSZ ii.o. Kö zép-Ke let cso port u19 u17
turawell-tura vsk – jánoshidai se 0-15 0-4

du na ke szi vse - turawell-tura vsk 21-0 0-8

Gyön gyös ak – turawell-tura vsk 20-0 10-2

turawell-tura vsk – Gyöngyöshalász se 2-4 10-0

turawell-tura vsk - maglódi tC 0-11 1-6

dunaharaszti mtk - turawell-tura vsk 19-0 1-1

turawell-tura vsk - rákosmenti ksk 1-9 0-3

fC hatvan-turawell - tura vsk 13-2 12-2

turawell-tura vsk-Üllő se 1-13 1-1

AZ U19 eredményeinek ma gya rá za ta, hogy a Pest me gyei U17
baj nok ság ban sze rep lő já té ko sa ink kény te le nek helyt áll ni az
MLSZ II.o. U19 baj nok ság ban is, mi vel a szer ző dés  meg hi ú su lása
mi att kény szer hely zet be ke rül tünk, va la mint az U19 kor osz tá lyú
(18-20 éves) fi a ta lok fe le lőt le nül, fel nem mér ve a kö vet kez mé -
nye ket, egy sze rű en el fe lej tet tek sze zon köz ben edzés re és mér -
kő zés re jár ni. A 14-17 éves fi a tal ja ink hétvégente két mér kő zést
be vál lal va áll nak helyt, az MLSZ II.o. baj nok ság ban, tő lük 3-4 év -
vel idő seb bek el len.

pest me gyei baj nok ság Ki emelt u13 
mende ksk - turawell-tura vsk 0-3

turawell-tura vsk - du na ke szi ki ni zsi fC 0-1

Gö döl lői sk - turawell-tura vsk 3-2

isaszegi se - turawell-tura vsk 5-1

turawell-tura vsk - aszód fC 2-2

süly sáp Gye rek fo ci -turawell-tura vsk 3-1

turawell-tura vsk - Péceli sse 0-3

süly sáp ksk - turawell-tura vsk 1-6

Horák Má ria

turawell-tura vsk hí rei

Gye rek fo ci
Az U7, U9 és U11 csa pa ta ink  az MSZ ál tal elő írt
Bozsik tor ná kon sze re pel, mi vel ezen kor osz tály ok -
nak a me gye nem írt ki baj nok sá got. A Süly sá pi Gye -
rek fo ci kez de mé nye zé sé re, a ne ve ző klu bok  ren de zé -
sé ben, tor na rend szer ben van já ték le he tő ség.

Az U7 legjobbja: 
Morvai Máté
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u-7 (2005-2006) bozsik tor na ered mé nyek 
tura - Gö döl lő 3-2

tura - dány 2-1

aszód - tura 2-2

Bag - tura 1-6

Já té ko sok: An csa Bo tond, Barsi Mi hály, Ba gó Nor man, Ba lázs Ta -
más, Győ ri Dominik, Kis Kor nél, Mé szá ros Kris tóf, Morvai Má té,
Si ma Le ven te. Leg jobb já té kos : Morvai Má té (11 gól)

u-7 (2005-2006) Fo lya mat tor na
monor-tura 8-2

nagykáta-tura 3-11

tura-Pilis 3-7

Horák Má ria

bozsik prog ram – u9
Ok tó ber 16-án ke rült meg ren de zés re az őszi 2. for du ló, amely
pont olyan nagy sze rű en si ke rült mint az el ső. 4 mér kő zés – 4
győ ze lem,  22 rú gott, 4 ka pott gól. Gó lya Ádám most is el hoz ta a
gól lö vő ci pő jét, hi szen egy ma ga 14-et szer zett. A csa pa tot 8 fő al -
kot ta, amely ből 6-an gólt is sze rez tek. Si ma Dominik 4-et, Sallai
Ger gely, Sza bó Nor bert, Sá ra Pé ter, Szil ágyi Sza bolcs 1-1-et. Gólt
nem ért el, de na gyon jó tel je sít ményt nyúj tott Baranyi Ri chárd
és Novodomszky Ti bor is. A csa pat leg jobb ja cí met ez út tal Si ma
Dominik ér de mel te ki.

bozsik prog ram – u11
A má so dik for du ló ban is 2
csa pa tot sze re pel tet tünk.
A 2001-es csa pa tunk 3
győ ze lem mel és 1 ve re -
ség gel, 8-1-es gól aránnyal
cso port győz tes lett. (El -
len fe le ink: Dány, Gö döl lő,
Aszód, Bag) Ezen a na pon
a kö vet ke ző 9 fő al kot ta a
csa pa tot: Sá ra Dá vid,
Csányi Gá bor (1 gól),
Kakucska Kevin (3 gól), Kiszely Ti bor, Mé szá ros Áron, Kozsa
Mar tin, Rajz in ger Ákos (1 gól), Si ma Dominik, Var jú Ba lázs. A leg -
jobb tel je sít mény Csányi Ga bi ne vé hez fű ző dik.

A 2002-es csa pa tunk szin tén 3 győ ze lem mel és 1 ve re ség gel,
17-3-as gól aránnyal az 5-ös cso port má so dik he lyén vég zett. (El -
len fe le ink: Ke re pes, Gö döl lő, Isaszeg, Hévízgyörk) Gó lya Ádám
még er re a kor osz tály ra is tar ta lé kolt a gó lok ból. Itt még tí zet ért
el. Ez zel na pi tel je sít mé nye 24 (!!!) rú gott gól. Itt is 9 fő ka pott já -
ték le he tő sé get: Luk ács Ad ri án (1 gól), Szil ágyi Sza bolcs, Tóth M.
Ta más (3 gól), Oszoli Dominik, Dolányi Csa ba (2 gól), Gó lya
Ádám (10 gól), Gó lya Ba lázs (1 gól), Sallai Ger gely, Sza bó Nor -
bert. A csa pat leg jobb ja ok le ve let Tóth M. Ta más kap ta.

Fo LyA MAT Tor na – u11
Ok tó ber 9-én Tápiószentmártonba men tünk a tor na 1. for du ló já -
ra. 3 mér kő zést ját szot tunk, amely ből csak 1-et si ke rült meg nyer -
nünk, a Tápiószecső el len 2-1-re (Gól lö vők: Gó lya Ádám és
Kakucska Kevin). A Gyömrőtől és a Tápiószentmártontól egy -
aránt 3-0-ra kap tunk ki. Így a meg sze rez he tő 9 pont ból 3-at si ke -
rült be gyűj te ni.

Ok tó ber 29-én mi ren dez tük meg Turán a 2. for du lót. Ere de -
ti leg Nagykáta, Ül lő és Tápiószentmárton csa pa ta i val ját szot tunk
vol na, de a szentmártoniak nem tud tak el jön ni,  így mi két csa -
pat tal vet tünk részt. A má so dik, ve gyes kor osz tá lyú csa pa tunk is
ját szott a má sik há rom csa pat tal, de ered mé nyei nem szá mí ta -
nak be le a 6 for du lós baj nok ság ba. 

Már na gyon vár tunk egy ilyen le he tő ség re, hogy vég re ha zai
kör nye zet ben is játsz has sunk tét mér kő zé se ket. Re mek idő ben
és jó han gu lat ban, vi szony lag sok né ző előtt foly tak a mér kő zé -
sek. A baj nok ság ban sze rep lő „A” csa pa tunk Ül lő el len 4-0-ra, „B”
csa pa tunk el len 9-3-ra győ zött, de köz te saj nos ki kap tunk 1-0-ra
a Nagykátától. A „B” csa pa tunk ered mé nyei: Ül lő el len 3-1-es
győ ze lem, Nagykáta el len 0-0-s dön tet len. A tor na fo lya mán a két
csa pa tunk ban össze sen 21 fiú ka pott já ték le he tő sé get és 14-en
érez het ték át a gól szer zés örö mét. Ezért a na pot min den kép pen
ered mé nyes nek és hasz nos nak íté lem.

Lá to ga tó ban a Ma gyar 
Lab da rú gó vá lo ga tott nál
A Sallai csa lád nak kö szön he tő en,
akik jó kap cso la tot ápol nak
Eisemann Lász ló val (ő a ma gyar
vá lo ga tott és az FTC masszőre),
ok tó ber 5-én meg hí vást kap tunk a
tel ki edző köz pont ba, a ma gyar
lab da rú gó vá lo ga tott egyik edzé -
sé re. A dél után 2-kor in du ló 54 fős
au tó busz tel je sen meg telt. A vá lo -
ga tott a fin nek el len EB se lej te ző re
ké szült, ak kor még úgy volt, hogy a
nagy tét tel bí ró mér kő zés re. Egy edzést tud tunk meg te kin te ni a
cen ter pá lya le lá tó já ról. (Ér de kes ség, hogy itt ta lál koz tunk Dobrádi
Ákos éne kes sel is.) Meg cso dál hat tuk a lé te sít ményt, fi gye lem mel
kí sér het tük az edzés le fo lyá sát, fény ké pez het tük a já té ko so kat
edzés köz ben. Az edzés vé gez té vel sze mé lye sen Eger vá ri Sán dor
szö vet sé gi ka pi tány kö szön tött ben nün ket és ad ta át ré szünk re
össze ké szí tett aján dé ko kat (au tós mi ni me zek, kulcs tar tók, já té ko -
sok fény ké pei). Ezt kö ve tő en már az au tó gram va dá szat kö vet ke -
zett. Szin te min den ki től tud tunk au tó gram ot gyűj te ni. Kö zel egy
órát töl töt tünk el az zal, hogy a kü lön bö ző tár gyak ra (mez, lab da,
zász ló, könyv, fü zet stb) kap junk szig nót a fut bal lis ták tól.
Dzsudzsák Ba lázs volt a leg nép sze rűbb. Ezek után a klub szo bá ban
vár ták a gye re ke ket üdí tő vel és gyü mölcs ko sár ral. Köz ben mi is át -
ad tuk aján dé ka in kat. (A szak mai stáb min den tag já nak név re szó -
ló bort vit tünk, a csa pat pe dig Gólyáné Eri ka né ni tor tá já nak örül -
he tett.) Há rom órát töl töt tünk el Tel ki ben, de örök élet re szó ló él -
mé nye ket sze rez tünk. Kö szön jük, Szil vi és Zo li. Tóth M. Im re

Dzsudzsák Balázs autogramot
is szívesen adott és egy csoport -
képre is odaállt

Tóth M. Tamás és Csányi Gábor,
az U11 aktuális legjobbjai
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Kez de tek től a ve ze tő ség tag ja vol tam, majd a Fűz fa kocs ma pá lyá -
já nak el ké szül te után szpon zor ként te vé keny ked tem to vább a

Fűz fa csa pa tá nál. Szem ta nú ja vol tam, hogy mek ko ra tö me ge ket moz ga -
tott meg, úgy mint já té ko so kat és szur ko lói cso por to kat is. Hét köz na -
pon ként is min dig ját szot tak a pá lyán Örök em lék és ál lan dó an vissza -
té rő té ma ba rá ti tár sa sá gunk min den tag já nak azok a ré gi szép idők.

Tóth Sán dor

A Turai Hír lap 2011 jú li us-au gusz tu si szá má ban meg je lent egy ri -
port az aláb bi cím mel: „VOLT egy szer egy kis pá lyás fo ci baj nok -

ság”.  A je len ben NINCS, hogy a jö vő ben LESZ-e még olyan szer ve zet
és ní vós tö meg sport /futball/ Turán, - én nem tu dom? Kü lön bö ző jel -
zők kel le het ne mél tat ni azo kat a cso dá la tos éve ket, ta lán úgy, mint a kis -
pá lyás lab da rú gás „arany ko ra, hős ko ra”. A kas tély ker ti kis pá lya, ahol a
leg több mér kő zés zaj lott, az ma ga a szen tély volt. Az a más fél év ti zed
szom bat és va sár nap jai, ami kor az ak tu á lis meccse ket le ját szot tuk, majd
szur kol tunk más csa pat ban ját szó ba rá ta ink nak, éle tünk meg ha tá ro zó
ré szé vé vált. Oly annyi ra, hogy ilyen kor „meg állt az élet” kö rü löt tünk. Én
is otthagy tam csa pot-pa pot, min den fé le mun kát, hogy a csa pa tom ren -
del ke zé sé re áll jak. Nem volt kö te le ző, de min den ki ko mo lyan vet te. Eh -
hez kel lett szív, aka rat, s a fut ball sze re te te.

Fon tos nak tar tom Várkonyi Jó zsef, Kö les Pé ter test ne ve lő ta ná rok
ne vét meg em lí te ni, mert ők igen so kat tet tek azért, hogy a mi kor osz -
tá lyunk kal meg sze ret tes sék a lab da já té ko kat /kézilabda, foci/. Az ál tal,
hogy a tö meg sport ezen ol da lát vá lasz tot tuk edzet teb bek ké, egész sé -
ge seb bek ké, össze tar tób bak ká vál tunk, sok új is me rőst, ba rá tot adott
szá mom ra ez az idő szak. Maczkó Misi nek há lá sak le he tünk, hogy meg -
szer vez te, el in dí tot ta e sport ese ményt, de iga zi nagy „tett”, hogy kb. 15
éven ke resz tül fenn tar tot ta min den ki ben a lel ke se dést. Kö szön jük, Mi -
si, de ez a kö szö net min den ki nek ki jár, aki vel együtt rúg tuk a bőrt. 

Em lé kez zünk azok ra is, akik el huny tak, akik saj nos már nin cse -
nek kö zöt tünk, Ők az égi fut ball pá lyá kon vív ják a csa tá kat. SZÉP volt
Fi úk, jó volt Ve le tek!

Darnyik Venci
A Ha van na és ké sőbb a Kont rák csa pat ve ze tő je

A Mi Baj nok sá gunk! – Kis pá lyás baj nok ság, ahogy én em lék -
szem. Mi vel én a fi a ta labb ge ne rá ci ó hoz tar to zom, a kez de tek ről

nem ír ha tok, csak ar ról, aho gyan szá munk ra kez dő dött. A nyolc va nas
évek ele jén a „grund fo cis” ba rá ta ink kal ki jár tunk a fo ci pá lyá ra, ahol so -
kunk hoz zá tar to zó ja fo ci zott vagy csak szur kol ni járt  a „der bik re”. Ti -
zen éves fej jel ne künk ők vol tak a „Gla di á to rok”. Mind egy mi lyen név -
vel il let jük őket, de sze ret tünk vol na kö zé jük áll ni, s hal la ni, aho gyan a
lel kes szur ko lók biz tat ják vagy taps sal ju tal maz zák egy-egy szép ak ci ó -
in kat. De be kel lett ér nünk a szü ne tek alat ti fo ci zás sal. Egy al ka lom mal
Maczkó Mi si meg kér de zett: mi ért nem csi ná lunk egy ifi csa pa tot, mert
le het ne szer vez ni a mi súly cso por tunk ban is egy baj nok sá got. Így let -
tünk a „Ba rát ság ifi je”. Bár csak négy csa pat ver sen gett, de a mi küz del -
münk volt és na gyon ko moly. Edzé se ket tar tot tunk és né ha még a na -
gyok kö zé is be áll hat tunk fo ciz ni. Pár év múl va be ne vez tünk a baj nok -
ság ba 14 fő vel YOUNG BOYS né ven. Rög tön be fo gad tak min ket és
olyan han gu la tú meccse ket ját szot tunk, hogy az el len fél szur ko lói is
biz tat tak min ket, mert mi vol tunk a gyen géb bek. Ké sőbb az tán mi is
meg erő söd tünk és még a szur ko ló tá bo runk is ki ala kult. 

Mennyi re vet tük ko mo lyan? A ka to na ság tól ha za szök tünk, ha
meccsünk volt, spó rol tunk a sze re lés re, kar ban tar tot tuk a töb bi csa -
pat tal a sa lak pá lyát. Saj nos a kas tély tu laj do nos vál tás sal el kel lett hagy -
ni a pá lyát, mi vel az a te rü let oda tar to zott. Az óta csak a gaz nő ben ne.

Saj nos. De a szép em lé kek és ba rát sá gok meg ma rad tak. Kö szö net ér -
te az ala pí tók nak és azok nak az em be rek nek, akik részt vet tek ben ne
és se gí tet tek min ket. Név sze rint sen kit sem sze ret nék sem meg em lí -
te ni, sem pe dig ki hagy ni, de higgyék el ne kem, na gyon so kan vol tak.

Petrovics Ta más

Volt egy szer egy kis pá lyás fo ci baj nok ság Turán Ma gam ról:
Mácsai Sán dor va gyok, 76 éves. 1948. év től kezd ve – 1970 év

vé gé ig vol tam iga zolt lab da rú gó, 1958-1970 év kö zött a turai csa pat
já té ko sa vol tam. Az elő ző idő szak ban mind két hat va ni csa pat ban fo -
ciz tam. Az ak tív lab da rú gást 36 éve sen hagy tam ab ba. So ká ig nem ér -
de kelt a fo ci (épít kez tem, es ti ta go za tú is ko la), de ha hal lot tam a lab -
da pat to gá sá nak za ját, már fi gyel tem és job ban do bo gott a szí vem. 

Hogy ke rül tem a kis pá lyás fo ci bűv kö ré be? – A Fűz fa pá lyá ra a já -
ték ve ze tő nem ér ke zett meg, szól tak a fi úk, hogy nem ve zet ném-e le a
so ron kö vet ke ző mér kő zé se ket. Le ve zet tem. Azon ban nem min den ki -
nek tet szett a fel fo gá som. Ugyan is a já ték so rán a kü lön bö ző ese mé nye -
ket so kan más kép pen íté lik meg. A ke mény szem től-szem be me nő já té -
kot en ged tem, de az alat to mos já té kot nem, ugyan úgy az anyá zást szi go -
rú an bün tet tem. Ez nem tet szett so kak nak. Gon dol tam, én nem ma gya -
ráz ko dom, le adom a sí pot. Meg győ ző dé sem volt, hogy sok kal kön-
nyebb jól fo ciz ni, mint min den ki szá ja íze sze rint le ve zet ni a mér kő zést! 

Ho gyan ke rül tem já té kos ként a Fűz fa II. csa pa tá ba? – Ez az ese mény
a kis pá lyás baj nok ság utol só éve i re ér vé nyes. Több csa pat ból is meg ke -
res tek, hív tak, men jek a csa pa tuk hoz. Ha csak mér kő zé sen ként 15 per cet
ját szom, az is elég. Hi szen a né zők em lé kez nek egy-egy ré gi mér kő zé sen
nyúj tott já té kom ra. Aki is mert, tud ja nem sze ret tem se hol a kis pa dot kop -
tat ni, ezért vá lasz tot tam a Fűz fa II  csa pa tát. Itt szin te a mér kő zés kez de -
té től a vé gé ig pá lyán le het tem. Ek kor már 54 éves vol tam és így a baj nok -
ság leg idő sebb ak tív já té ko sá nak vall hat tam ma gam.  A Fűz fa II egy „ron -
gyos” csa pat nak szá mí tott, aki ket min dig jól meg le he tett szór ni. Egy csa -
pat ra va ló fel ső me zünk volt, s fél idő ben az üdí tő, majd egy kis sör! 

Sze ret ném a szá mom ra két leg szebb mér kő zést fel ele ve ní te ni. El -

ső: a Ba rát ság – Fűz fa II mér kő zés volt, a kas tély-par ki ké zi lab da pá -

lyán. A vég ered mény 2:2 . Ke ve sen hit ték el, hogy a Ba rát ság csa pa tát

meg le het szo rí ta ni. Sok né ző volt, zú gott a HAJ RÁ FŰZ FA! A si ker után

jöt tek a je lent ke zők, hogy sze ret né nek csa pat ta gok len ni, mert ná lunk

még passzol va játsszák a já té kot és nem ve szek szünk. Ha va la ki el ron -

tott va la mit, a má sik meg pró bál ta ki ja ví ta ni.
Má so dik: Va la mi lyen ku pa nap volt, sok csa pat ne ve zett, épp ezért a

to vább ju tás ki esé ses rend szer ben tör tént, nem egy ma gas le bo nyo lí tás
volt. A csa pat sor sa  a jó ered mé nyek  mi att jól ala kult. A dön tő be ke rü -
lé sért a Fűz fa I-el ho zott össze a sors. Min den ki el köny vel te a Fűz fa I. –
Ba rát ság dön tőt. Mi nem! Nem kis meg le pe tés re 2:1-re le győz tük a nagy
test vért. A dön tő ben a Ba rát ság tól ve re sé get szen ved tünk mi ni má lis
arány ban. Így szü le tett meg a „kis-ron gyos” csa pat leg na gyobb si ke re! 

Szán dé ko san nem fog lal ko zom az zal a kér dés sel, hogy mit ad a
sport a spor to ló nak, né ző nek, min den ki nek. A ha tá so kat meg ír ták,
meg ír ják má sok. Van nosz tal gia, ami nem az élet meg ron tó ja ha sport -
tal, ba rát ság gal, egy más irán ti tisz te let tel, meg be csü lés sel pá ro sul.

Egy kis ada lék: Nem sok kal a kis pá lyás fo ci be fe je zé se után a kör -
nyé ken út há ló zat bő ví té se, át ala kí tá sa tör tént. A BKV-től a nagy be ton -
ele me ket a MÁV-tól ros tált ágya zá si kö vet szál lí tot tak. Hol tá rol ták, ho -
vá rak ták le? A sa la kos kis pá lyán, s mel let te. Ki jött két ve ze tő egyén és
a ku pac te te jén gra tu lál tak egy más nak a jól meg ter ve zett mun ká hoz.
Csak az nem ju tott eszük be, hogy az anya got a vá sár tér más te rü le tén
is le het ne tá rol ni. Meg szűnt egy kis pá lya, ahol na pon ta több csa pat ra
va ló gye rek ját szott. Volt aki nek pén ze, ado má nya fe küdt ben ne, s a
szü lők  tár sa dal mi mun ká ja sem volt mel lé kes.                Mácsai Sán dor

Fo ci nosz tal gia a múlt szá zad vé gé ről – 3. rész
hoz zÁ szó lÁ sok a volt eGy szer eGy kis PÁ lyÁs fo Ci Baj nok sÁG CÍ mű in ter jÚ hoz
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26. Spar Bu da pest 
Nem zet kö zi Maraton 
A maraton név Pheidippidész gö rög ka to na
le gen dá já hoz kap cso ló dik. Ami kor i.e. 490-
ben az athé ni se re gek a marathóni csa tá ban
győ zel met arat tak a túl erő ben lé vő  per zsa
se reg el len. Pheidippidész fu tot ta le Ma ra -
thón és Spárta kö zöt ti 42,2 km-es tá vot, hogy
a győ ze lem hí rét meg vi gye. A le gen da sze rint az üze net át adá sa után
hol tan ro gyott össze.

Mint Kyokushin ka ra te edző már több ször ter vez tem, hogy le fu -
tom ezt a klasszi kus ma ra to ni tá vot, de min dig fél tem tő le, hi szen ez
egy hosszú és spe ci á lis fel ké szü lést kí ván. So kak sze rint a táv tel je sí -
té se em ber fe let ti tel je sít ményt je lent, ezért e  sport ág a ki tar tás egyik
szim bó lu má vá vált. Úgy gon do lom, hogy min den spor to ló en nek tel -
je sí té sé vel fel mér he ti ál ló ké pes sé gét, ki tar tá sát és bá tor sá gát. 42 km
így ki mond va nem sok sze mély au tó val - kb. 40 perc -, de gya log, fut -
va, ma ga a po kol, a vé get nem érő kín.

Elő ször a láb uj ja kon lé vő víz hó lyag ok dur ran nak szét, a he lyü -
kön csak az ele ven hús ma rad, ami min den lé pés re csí pő és ége tő fáj -
da lom mal jár. Ahogy mú lik az idő és fogy nak a ki lo mé te rek, egy re
gyak rab ban je lent kez nek az izom gör csök. Majd né hány km-rel a cél
előtt be kö vet ke zik a le he tő leg rosszabb. Kö zel 30 fo kos me leg ben a
hi deg rá zás, szé dü lés, há nyin ger, rosszul lét, ami a szer ve zet tel jes ki -
me rült sé gé nek a je le. Ezen a holt pon ton át kell es ni, a szer ve zet el -
kez di tar ta lé ka it hasz nál ni és így min den megy to vább. Igaz egy ki -
csit las sab ban, egy ki csit ne he zeb ben, de a cél ba ér ke zés bol dog sá ga
min dent fe led tet.

Ezen a tá von az em ber egy ki csit meg hal, az tán új ra éled, hogy a
cél ban el mond has sa: si ke rült, győz tem! De ez ben ne a szép, az iga zi
ki hí vás: le győz ni ön ma gun kat, ké te lye in ket és a fé lel mün ket, meg -
küz de ni és meg szen ved ni a ki tű zött cé lért, mert így lesz szá munk ra
fe lejt he tet len és iga zán ér té kes.

Turáról hár man tel je sí tet tük a maratont, ami vel a vá ros jó hí rét
erő sí tet tük. Min den tisz te let és el is me rés meg il le ti Kardoss Edi tet és
Kardoss Ló rán tot, akik már több ször tel je sí tet ték ezt a tá vot, ez zel
bi zo nyít va el szánt sá gu kat és ki tar tá su kat.

Tisz te let tel: Guttman Já nos 

Nemzetközi karate siker
2011. ok tó ber 7-9. kö zött Győr vá ro sa adott ott hont a 2. World Union
of Karate-Do Federations /WUKF/ Gye rek, Ka det és Ju ni or Eu ró pa
Baj nok ság nak. A WUKF 184 or szág ban van je len; ma gyar kép vi se lő je
az A.J.K.A. Hun ga ry, ame lyet Sensei Sá fár Lász ló (9. dan) irá nyít. A ver -
seny re 24 or szág 34 szer ve ze te ne ve zett: 1800 ver seny ző kö zel 3000 ver -
seny szám ban küz dött az ér me kért 10 pás ton, 3 na pon át. Szö vet sé günk,
a Hungarian Wado-Ryu Ka ra te Organi zation /HWKO/, me lyet Sensei
Ros tás Ti bor (6. dan) irá nyít, az 5. he lyen vég zett Ro má nia, Olasz or szág,
Orosz or szág és Uk raj na mö gött. A ma gyar szer ve zet össze sí tett ered mé -
nyei, nem ze tek kö zött el ért he lye zé se azért is kü lö nö sen ér té kes, mert
az em lí tett or szá gok ban ko moly ál la mi tá mo ga tás ban ré sze sül nek a
harc mű vé sze ti ágak kép vi se lői: Ro má ni á ban pl. egy EB-aranyérem 5000
eurót je lent a ver seny ző nek és edző jé nek fe jen ként!

A gye rek ka te gó ri ák rengokaiban, va gyis össz-stílusban ke rül tek
meg ren de zés re: a shotokan, shito-ryu, goju-ryu, wado-ryu, shorin-
ryu és az egyéb stí lu sok egy ka te gó ri á ban ver se nyez tek, több nyi re
shotokan bí rás ko dás sal, te hát wado-s szem pont ból meg le he tő sen el -
len sé ges kö zeg ben. Egyes ka te gó ri ák ban 60-70 ne ve ző is el in dult,
ami meg ter he lő spor to ló nak, bí ró nak egy aránt. Az em lí tett ne héz sé -
gek köz re ját szot tak ab ban, hogy rengokaiban, kata (for ma gya kor -
lat) ver seny szám ban egyet len wado-érem sem szü le tett.  Ka det és ju -
ni or kor cso port ban azon ban el kü lö ní tet ték az egyes stí lu so kat, így

itt több nyi re stílusazonos bí rás ko dás mel lett zaj lott a meg mé ret te tés.
A Galgamenti Wado-ryu Ka ra te Klub ered mé nyei: Haj dú Gréta – gyer -
mek D kor cso port, rengokai, egyé ni kata 9. he lye zés (37 fős cso port -
ból); Hajdu Esz ter – ju ni or, wado, egyé ni kata ARANY ÉREM!; Hajdu
Nó ra – ju ni or, wado, egyé ni kata 5. he lye zés; Haj dú Dá ni el – gyer -
mek B kor cso port, rengokai, egyé ni kata 7. he lye zés (35 fős cso port -
ból); Fási Víta – gyer mek C kor cso port, rengokai, egyé ni kata 9. he -
lye zés (27 fős cso port ból); Haj dú Gréta, Hajdu Nó ra, Hajdu Esz ter
/Golden Girls/– ju ni or csa pat kata ARANY ÉREM! Szil ágyi Hen ri et ta
is na gyon ko mo lyan ké szült er re a ver seny re, de saj nos a for ma gya -
kor lat be mu ta tá sa köz ben meg csú szott, és bo ka sé rü lést szen ve dett.
Szá munk ra az ő tel je sít mé nye is Eu ró pa-baj no ki szín vo na lú, és re -
mél jük, hogy a kö vet ke ző ver se nye ken bi zo nyít hat ja fel ké szült sé gét.

Tá mo ga tók nél kül nem szü let het tek vol na meg ezek az ered mé -
nyek. Kö szön jük az ön zet len se gít sé get a szpon zo rok nak: Vanó And -
rás pol gár mes ter (Galgahévíz), DITEC 96 Kft., Ar nold Gold Sport -
Straub Ta más, Gódor Ka ta lin (Bag) - K&H Biz to sí tó, Pa pír ház (Tura) -
Haj dú Mi lán, Bo ri Ké mény Dr. Kft. (Aszód), Luk ács Ist ván, Kovácsné
Tol di Il di kó igaz ga tó - Ál ta lá nos Is ko la Hévízgyörk, Vandornyikné Sá -
ra Ilo na igaz ga tó - Ál ta lá nos Is ko la Galgahévíz, galgahévízi és turai ma -
gán sze mé lyek, akik az ano ni mi tást vá lasz tot ták. Kü lön kö szö net
Hajdúné Dinnyés Gab ri el lá nak, Boriné Mol nár Il di kó nak és Szil ágyi
Mó ni ká nak a fel ké szü lés ben és a szer ve zés ben nyúj tott se gít sé gü -
kért! Mind annyi an na gyon büsz kék va gyunk a ver seny zők re. Si ke -
rük erőt ad a foly ta tás hoz, mo ti vál ja a karatékákat, pél dát mu tat az
ala cso nyabb öv fo ko za tú gye re kek nek. Az őszi prog ra mok ki vá ló le -
he tő sé ge ket nyúj ta nak a fej lő dés re, gya kor lás ra és a bi zo nyí tás ra is:
ok tó ber 22. Shibamori sze mi ná ri um (Bu da pest), ok tó ber 30. ALISCA
BAU Ku pa (Bátaszék), no vem ber 19. Shibamori sze mi ná ri um
(Galgahévíz) – 6. alkalommal!, no vem ber 20. WADO Or szá gos Baj -
nok ság (Kóka) Haj rá Galga men te!

A Galgamenti Wado Ka ra te Klub karatékái ne vé ben, Gy. O.

Sakk győ ze lem ide gen ben
Ezt a for du lót szo ros küz de lem ben si ke -
rült meg nyer nünk, s ez né mi gyógy írt
(is) je len tett az el ső for du ló ban el szen -
ve dett itt ho ni ve re sé gün kért a Duna ha -
raszti MTK el len. Az el ső két táb lán el ért
más fél pont nem jött rosszul, de a mér -
kő zést in kább az utol só négy táb lán
nyer tük meg. A fi a tal Steyer Fe renc
igen pon to san és tü rel me sen rak ta a fi -
gu rá kat a 10. táb lán. Fel nőtt el len fe lét
vé gig ő irá nyí tot ta, s óva tos já ték kal két
gya log elő nyös vég já ték ra bo nyo lí tott
le, amit az el len fél ma kacs vé de ke zé se
el le né re re mek vég já ték ke ze lés sel si ke -
rült meg nyer nie. A Kapitz csa lád (apa
és fia) pont jai is jól jöt tek a vég el szá mo lás nál. Ti bor vi lá gos sal a Ka ta lán
rend szer ben „vizs gáz tat ta” fi a tal és igen ru ti nos el len fe lét. Szép, tisz ta
po zí ci ós küz de lem volt, kü lö nö sebb bo nyo dal mak nél kül, s az el len fél
mi nő ség ál do za tát kö ve tő en Ti bor azon nal át vet te a kez de mé nye zést,
és tisz tán nyert. Re mek par tit ját szott Virganc Ro land a má so dik táb lán
sö tét tel. A királyindiai vé de lem sa já tos sá ga i ból ere dő en „Co los” ha tal -
mas tá ma dást zú dí tott az el len fél ki rá lyá ra, s a bi zony ta la nul vé de ke ző
el len fél össze rop pant et től. A já ték mat tig ment. Az el ső, a ne gye dik és
a ki len ce dik táb lán küz del mes dön tet le nek szü let tek, s így si ke rült meg -
nyer nünk a ta lál ko zót egy szo ros ered ménnyel. A har ma dik for du ló ra
itt hon ke rül sor. A szigetszentmiklósiak erős csa pa tá val szem ben kell
asz tal hoz ül nünk.

tóthmáté 

Guttman Já nos ka -
ra te edző a cél ban

fót – GalGavidÉk  4,5:5,5

tóth má té 0,5:0,5

virganc ro land 1:0

Pász tor zol tán 0:1

tóth dá ni el 0,5:0,5

kronovetter már ton 0:1

tég lás má tyás 0:1

kapitz ti bor 1:0

kapitz dominik 1:0

lász ló Bé la 0,5:0,5

steyer fe renc 1:0
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Hatalyák opTiKA
2194 Tura 

bartók tér 5 
Telefon: 

06-70/360-4386

Computeres
látásvizsgálat

október 26-án
és december 17-én!

Csökkentettük árainkat! 
– komplett szemüveg (keret+lencse)

már 5990 Ft-tól!
– INGYENES SZEMVIZSGÁLAT, 

amennyiben szemüvegét nálunk készítteti
– kontaktlencsék és ápolószerek

– Fényre sötétedő és multifokális lencsék
– ezüst ékszerek és órák

– Volánbusz bérletek kaphatók
egészségpénztári kártyás Fizetés

Papír-írószer, üzlet

Hozzánk is eljön a Télapó!
Vegye át Ön is ajándékát!

U

Pepita Pont – Pont Önnek!

December 5-én és 6-án minden kedves 

vásárlónk, aki 800,- Ft fölött vásárol, húzhat

egy ajándékot a Télapó zsákjából!

80 db ajándékot teszünk a zsákba.
Többek között édességeket, 
tollakat, radírokat, hegyezőket 
és egy számológépet.
Találja meg Ön a számológépet!
Megújult játékkínálattal várjuk kedves
Vásárlóinkat Üzletünkben!

Pepita Pont - Papír-írószer, nyomtatvány üzlet
2194 Tura, Tabán út 42.;

Tel/Fax: 28/466-047; 

pepitaworld@invitel.hu

Keressen bennünket a Facebookon is!

TÜZIFA ELADÓ!
Jó minőségű, 

hegyi bükk, gyertyán és tölgy

TÜZIFA
kis- és nagytételben ELADÓ!

BÜKK, GYERTYÁN               TÖLGY

méterben 1.900,- Ft/q 2.050,- Ft/q
gurgózva 1.950,- Ft/q 2.100,- Ft/q
konyhakészen 2.300,- Ft/q 2.450,- Ft/q

Tel.: 06-70/770-1383, 06-70/705-9452

06-20/584-6161.

Győriné Sima Mária

JOMA-Faker Kft.
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Új akció indulÚj akció indul

új játék indul!

2011. 11. 17-től 2011. 11. 27-ig

Ismét nyertesnek gratuláltunk!
A „Szüretelje le a COOP nyereményeit!” elnevezésű nyereményjátékon
Batta Zoltánné aszódi lakos 20.000 forintos vásárlási utalványt nyert.

Gratulálunk nyertesünknek!

Nyereményjátékainkon próbálja ki Ön is a szerencséjét! Érdemes! 

rizs „B” 1kg marco Polo 199,-ft schauma sampon 7 gyógyn. 250ml 449,-ft

finomliszt 1kg abo mill 109,-ft Pur mosogatószer kamilla 900ml 299,-ft

madeta uht tej 1,5% 1l 149,-ft Bovita franciasaláta alap 450g 249,-ft

szerencsi mikulás csomag 175g 299,-ft delfin tengeri haltörzs 1000g 999,-ft

CooP tejföl 12% 375g 199,-ft Gyermelyi 4tojásos copfocska 500g 279,-ft

univer Piros arany csemege 70g 179,-ft arany Ászok sör dobozos 0,5l 159,-ft

trappista sajt 1199,-ft lipton yellow label tea 25flt. 349,-ft

tomi kristály mosópor Color 4kg 1599,-ft jagermeister likőr 0,7l 2999,-ft

Coccolino öblítő konc. flak. sensitive 1l 459,-ft kubu Play 20% 0,4l kétféle íz 179,-ft

Watt energiaital 0,25l kétféle 119,-ft Csirkecomb farrésszel lédig 499,-ft

/kg

/kg

íZELíTő AZ AKcióbóL:

A feltüntetett árak bruttó árak és a készlet erejéig érvényesek! Az esetleges nyomdai hibákért felelősséget nem vállalunk.

Vásároljon 2011. november 2.–2011. december 11. között legalább 5.000,- Ft értékben a COOP üzletekben! 

A vásárlást igazoló blokkot olvasható névvel és címmel ellátva dobja be a boltokban kihelyezett

szerencsedobozba, vagy küldje be a TISZA-COOP Zrt. címére (5001 Szolnok Pf. 3.), hogy részt vehessen 

a 2011. december 21.-én tartandó NYEREméNYsoRsoLÁsoN.  

NYEREméNYEK
2 db  100.000,- Ft értékű COOP vásárlási utalvány

5 db    50.000,- Ft értékű COOP vásárlási utalvány

30 db    20.000,- Ft értékű COOP vásárlási utalvány

50 db    10.000,- Ft értékű COOP vásárlási utalvány



turai hírlap
28

LApZÁrTA2
01

1
/1

1

"

közÉleti havi laP
Fe le lős ki adó: tura vá ros ön kor mány za ta Bar tók Bé la mű ve lő dé si ház

Le vél cím: Bar tók Bé la mű ve lő dé si ház 2194 tura, Bar tók tér 3.
Telefon: 06-28/580-581 vagy 06-30/638-4603

Fe le lős szer kesz tő: se res tün de
Szer kesz tő sé gi ta gok: kuti jó zsef, Pá lin kás il di kó, Pe tő já nos, 

szénási jó zsef, ta kács Pál, tóth anita
Tör de lés: rosental kft.

E-mail: turaihirlap@tura.hu vagy kultura@vnet.hu
nytsz: B/Bhf/567/P/91

Ké szült 3 000 pél dány ban a rosental kft. nyom da üze mé ben Gödöllőn
kéz ira to kat nem őr zünk meg és nem kül dünk vis  sza.

nyomtatott változat issn 2061-4063, online változat issn 2061-4071
www.tura.hu

törd a Fejed!

LAp ZÁr TA: no vEM bEr 28.
KÖ vET KE Ző MEG JE LE néS: dE cEM bEr MÁ So diK HE Té bEn

víZ SZin TES 1. krém mel ré te ge sen töl tött, sze le tel ten tá lalt sü te -
mény la za tej szín nel a te te jén. 11. me se be li ten ger jel ző je. 14.
310 éve, 1701. no vem ber 27-én szü le tett svéd ter mé szet tu dós,
csil la gász (Andres). 16. thai föld, mál ta, spa nyol or szág au tó kon.
17. svéd és ma gyar au tó jel. 18. fu tó szár, rö vid kan tár ló fut ta tá sá -
hoz. 19. Ál la tok has alat ti prém je. 20. név elő. 21. 175 éve, 1836.
no vem ber 12-én ala kult az a Tár sa ság, ahol Arany dí jat nyert a
Tol di val. 22. ut cán pro tes tál. 24. es te fe le (!) 25. rész ben rá en ged
(!) 26. Be cé zett aran ka. 27. ter mék ér té ké nek fel tün te té se. 30.
hosszú ság mér té ke (röv.)

FÜG Gő LE GES 1. té li já ték csa pa dék kal. 2. adó sze dő szerv. 3.
210 éve, 1801. no vem ber 3-án szü le tett olasz ze ne szer ző
(vincenzo), a nor ma c. ope ra al ko tó ja. 4. ré gi mag nó jel ző je. 5.
til tó szó. 6. tárgy rag. 7. oxi gén. 8. sza bá lyos vál ta ko zás hang ban,
idő ben vagy tér ben. 9. ro ham. 10. her nyó gu bó já ból ké szült
anyag név elő vel. 12. őrölt mo gyo ró ból, man du lá ból ké szült ka -
kaó va jas édes ség. 13. Csa tár be csap ja el len fe lét. 21. mű kor cso -
lyá ban a sza ba don vá lasz tott gya kor lat. 23. hosszú mor ze jel. 28.
a c-dúr hang sor 6. hang ja. 29. fog or vos nál mond juk.

be kül den dő a v14., v21., F3.  so rok meg fej té se! 
a meg fej té se ket pos tai úton a szer kesz tő ség cí mé re vagy a mű ve -
lő dé si ház pos ta lá dá já ba vár juk no vem ber 28-ig. októberi rejt vé -
nyünk he lyes meg fej té se: v13. rek vi em v38. ha lál tánc f1. Ber li oz
f11. te deum f12. Bee tho ven. 
a sze ren csés nyer tes: Kókai András (tura, arany j. u. 24.) Gra tu lá lunk!
nye re mé nye egy 2.500 ft ér té kű CooP vá sár lá si utal vány, me lyet az
ér te sí tést kö ve tő en sze mé lye sen ve het át a mű ve lő dé si ház ban.

éVForDulók

Végkiárusítás
30%-40%-50%

KISGÉPSZERVIZ
TURÁN

Erőtlen a rotációs kapája? Eszi az olajat a fűnyírója?
Nem indul a láncfűrésze? Vagy csak egyszerűen szeretné

felkészíteni szezonra kerti kisgépét?

Hozza El, éN mEgjaVíTom!
Vállalom: benzin üzemű láncfűrészek, fűnyírók, fűnyíró traktorok,
fűszegély nyírók, rotációs kapák, szivattyúk, kompresszorok, utánfutók,

kistraktorok, egyéb mezőgazdasági kisgépek
TEljEs kÖrű jaVíTásáT.

2194 TURA, PUSKIN TÉR 22. (KÓNYA TÓ-nál)
( 06-20-958-9695

: gepszerviztura@freemail.hu
korrEkT szErVIz, mEgBízHaTÓ mINŐség!

KEdvES iSMErETLEn! elveszítettem a fényképezőgépemet,
ami azért (is) nagyon fontos számomra, mert az édes apámtól
kaptam. ha megtaláltad, kérlek juttasd vissza hozzám a
Petőfi tér 13-ba. köszönettel! Réka


